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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

APPLIANCE COUPLERS FOR HOUSEHOLD
AND SIMILAR GENERAL PURPOSES -

Part 3: Standard sheets and gauges

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization icomprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC~is* to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and eleetronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter, referred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC Natignal Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. Internationakl, "governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance-with conditions determined by
agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters expressfas-nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical' committee has representation from all
interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable efforts are miade to ensure that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possible in<their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

5) IEC itself does not provide any attestation_of-conformity. Independent certification bodies provide conformity
assessment services and, in some areasy@ccess to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

6) All users should ensure that they have:the latest edition of this publication.

7) No liability shall attach to IEC or.its directors, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
other damage of any nature ‘whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out ofcthe publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

8) Attention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for\the correct application of this publication.

9) Attention is.drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights.JIEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

DISCLAIMER

This-Consolidated version is not an official IEC Standard and has been prepared for
user convenience. Only the current versions of the standard and its amendment(s)
are to be considered the official documents.

This Consolidated version of IEC 60320-3 bears the edition number 1.1. It consists of
the first edition (2014-10) [documents 23G/336/FDIS and 23G/338/RVD] and its
amendment 1 (2018-10) [documents 23G/408/FDIS and 23G/410/RVD]. The technical
content is identical to the base edition and its amendment.

In this Redline version, a vertical line in the margin shows where the technical content
is modified by amendment 1. Additions are in green text, deletions are in strikethrough
red text. A separate Final version with all changes accepted is available in this
publication.
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International Standard IEC 60320-3 has been prepared by subcommittee 23G: Appliance
couplers, of IEC technical committee 23: Electrical accessories.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

A list of all the parts in the IEC 60320 series, under the general title Appliance couplers for
household and similar general purposes, can be found on the IEC website.

This part is to be used in conjunction with IEC 60320-1.

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendment, will
remain unchanged until the stability date indicated on the IEC web sitey under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the specific publication. At this.'date, the
publication will be

e reconfirmed,
e withdrawn,
e replaced by a revised edition, or

e amended.

IMPORTANT - The 'colour inside' logo on the cover page of this publication indicates
that it contains colours which are considered ,to be useful for the correct
understanding of its contents. Users should thérefore print this document using a
colour printer.
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APPLIANCE COUPLERS FOR HOUSEHOLD
AND SIMILAR GENERAL PURPOSES -

Part 3: Standard sheets and gauges

1 Scope

This part of the IEC 60320 sets the dimensions for appliance couplers for two poles and’two
poles with earth contact

— for the connection of electrical devices for household and similar onto the{mains supply
and

— for the interconnection of the electrical supply to appliance or equipment
— and dimensions for gauges.

2 Normative references

The following documents, in whole or in part, are normativety referenced in this document and
are indispensable for its application. For dated references{only the edition cited applies. For
undated references, the Ilatest edition of the referenced document (including any
amendments) applies.

IEC 60227 (all parts), Polyvinyl chloride insulatéd cables of rated voltages up to and including
450/750 V

IEC 60245 (all parts), Rubber insulated cables — Rated voltages up to and including
450/750 V

IEC 60320-1:—, Appliance couplers for household and similar general purposes — Part 1:
General requirements

IEC 60320-2-3:2018, Apptiance couplers for household and similar general purposes —
Part 2-3: Appliance eouplers with a degree of protection higher than IPX0

3 Terms and-definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60320-1 apply.

4-~General requirements

h [l F
T

Tk [l H o f. 'H L [l $ 4 ] H ]
LA~ HUIIUIGI IUqUIIUIIIUIILO U1 UUIIIIUULIIIH GVVIIGIIUU uuuplCIo U Ui Troouirioar 1mrraitio oupply arc

detailed in Table 1.
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Table 1 — Appliance couplers C1 up to C24 — Standard sheets
Rated Class of Maximum APPLIANCE COUPLER Type of cord
current equipment pin - - .
of appliance temperature Number of standard sheet for: Rewnrab!e Lightest Minimum
coupler of appliance construction |type allowed cross-
. . . allowed section
inlet appliance inlet connector mm?2
A °C
60227 A
0,2 I 70 @@ No e -
C1
60227
2,5 70 @» No B 52 0,75
C5
60227 b
2,5 I 70 % No aveath 0,75
Cc7
I @ @ I 60227
6 I 70 No IEC 52 0,75
C9
60227
IEC 53
10 70 Yes or 0,75°¢
60245
IEC 53
C13
60245
IEC 53 or c
10 120 Yes 60245 IEC 0,75
89
C15
60245
_F} IEC 53
10 I 155 f——1h Yes or 0,75°
l -w' F:} ﬁ}' I 60245 IEC
89
C15A
60227
IEC 53
10 1] 70 \ No or 0,75°
60245
N\ IEC 53
c18 c17
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Rated Class of Maximum APPLIANCE COUPLER Type of cord
current equipment pin - - .
of appliance temperature Number of standard sheet for: Rewnrab!e Lightest Minimum
coupler of appliance °°zlslgx::°" type allowed scer:tsi‘z;
inlet appliance inlet connector mm2
A °C
MALR\\
( ) 60227
=3 =3 IEC 53
o f 70 YES oT f
== == o = 60245
\ ) IEC 53
AR
C20 Cc19
\\S 60245
== /;A IEC 53 or .
16 155 Yes 80745 IEC 1
2 | =R E I = = l 89
N
C22 C21
W
60227
IEC 53
16 1 70 No or 1°¢
== I = == glesc S 60245
IEC 53
N\

C24 C23

a8 |Only for small hand-held appliances, in length not exceeding 2 m(if‘allowed by the relevant appliance standard.

b 10,5 mm? is allowed for lengths not exceeding 2 m.

¢ |If the cord has a length exceeding 2 m or is of the retractable coiled (pre-coiled) type, nominal cross-sectional areas shall
— 1 mm? for 10 A connectors
— 1,5 mm? for 16 A connectors.

be

Table 2 gives the general requiréments for appliance couplers for the interconnection of the
electrical supply to appliance or equipment.
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Table 2 — Appliance couplers A up to L — Standard sheets
Rated Class of Maximum Appliance coupler Type of cord
current equipment contact . ; .
A temperature Number of standard sheet for: Reww_able Lightest Minimum
of version type cross
appliance . allowed allowed sectign
outlet Plug connector Appliance outlet mm
°C
60227
2,5 70 No IEC 52 0,75
A B
60227 H
2.5 I 70 . No IEC 52 0.75
Cc D
60227
IEC 53
10 70 Yes or 0,75 9
) 60245
E E IEC 53
60227
IEC 53
10 1] 70 No or 0,75 9
60245
G IEC 53
60227
IEC 53
16 70 Yes or 1,0 ¢
60245
J IEC 53
60227
IEC 53
16 I 70 No or 1,0 ¢
60245
K L IEC 53
a |voID
b 10,5 mm? is allowed-for lengths not exceeding 2 m
¢ |If the cord Has a length exceeding 2 m or is of the retractable coiled (pre-coiled) type, nominal cross-sectional areas shall|be
- 1 mm? for 10 A plug connectors
- 155"mm? for 16 A plug connectors

Table 4 gives the general requirements for appliance couplers with a degree of protection
higher than IPX0.
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Table 4 — Appliance couplers IP-A up to IP-D — Standard sheets
Rated Class of Maximum Appliance coupler Type of cord
current |equipment contact ) ) .
temperature Number of standard sheet for: | Rewirable | Lightest | Minimum
of appliance _ version type cross
chpler Connector APIP:;aTce allowed allowed section
inlet/plug
connector

A - 2
60227

6 I 70 Yes Q, 75
IEC 52

IEC
IP-D

60227
IEC 53

10 Il 70 Yes or 0,75 @
60245
IP-A IP-B IEC 53

@ |If the cord has a length exceeding 2 m or is of the retractable coiled (préicoiled) type, nominal cross-sectional
areas shall be at least 1 mm? for 10 A plug connectors.

5 Standard sheets for appliance couplers

5.1 General

The appliance couplers shall comply with the requirements of IEC 60320-1.

Appliance couplers shall comply with“"the appropriate standard sheets as specified in this
standard.

NOTE 1 The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown.
NOTE 2 For the symbols indicating the tolerance of form or of position, see ISO 1101.

NOTE 3 If limits and fitsyaccording to ISO 286-1 are used in the standard sheets and figures, the envelope
principle is used.

5.2 Position\of switch cams

The operation of the switch shall be effected 1,5 mm before full engagement of the connector
for appliance inlets according standard sheets C8, C8A and C8B the switch cams shall be
positioned as shown in Figure 1.
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. B}
;. il
L
] p jr__
' ' T —
10,5 max. \ S , 71) I | S [___’Y
% Y e
LLAN + RS
! 1
il X%
*ll*—zsﬂ
IEC
For appliance inlets to For appliance inlets to

standard sheets C8 and C8A standard sheet'C8B

") Minimum dimensions of the switch cams. A key is not required where a switch cam is situated\

Figure 1 — Position of switch cams

6 Gauges

6.1 General

The gauges are used with the force as mentioned in the relevant standard sheet of the gauge.

NOTE For the purpose of verifying whether or not the appliance coupler is fully inserted, it is recommended that
the gauge be provided with an aperture.

Gauges and pins shall be made of hardened steel.

6.2 Distance to the point of first contact

The distance from the engagement:face of connectors / appliance outlets to the point of first
contact of socket contacts shall be checked by means of the relevant gauge shown in Figure
31 and Table 3.
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6.3 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C1

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 2 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

0 /]
10'5—0,06 %

7A T 00T F— Heardened-steet
|
$ TR T —F
|
L
-
"

IEC

Figure 2 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C1
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6.4 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C5

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 3 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

3,2 = 0,01 -f—f=
— Hardened steel
2,4 + 0,01 —
- +0,03
R =0,6 LO '
! N 12 540
0
11'54),06 9'5—8,06 \ v 2 -0,06
A ) ,L» - |~|—&
— 0,03 _ +0,03
R —0,6*0 R=45 0
~ Detail of key

|

4,5 + 0,02 13,1790

!
8'2+0,06 - ) Va
i 0 ) \J A * 1»

0

®
O
AV

10 £ 0,02
|

+0,03
18*%08 — 4,1 0

| =~ 24 ————

IEC

Figure 3 — "GQO" 'gauge for connectors according to standard sheet C5
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6.5 "GO" -gauge for connectors according to standard sheet C7

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 4 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

ol

2,4 i 0,011 f‘i / TTaTuUCHOU STOOT
I I
1

l
f | f
10,59 '
~0,06 1 } I 95306
: o 7
¥ i |
Detail of keys
e R =0,6%503 '
| __
= @& 82°9%° =183 — ——  — 38700 ——
[ ' | R=100

IEC

Figure 4 — "GO" -gauge forconnectors according to standard sheet C7
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- 17 -

"GO" -gauge for side-entry connectors according to standard sheet C7

6.6
It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 5 with a force

not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

0

=02

R=

3,84-8,06

= 0,03
R=06"

P

60° + 30’

Detail of keys

2002

0
62_,,

N

§

SN

<
26+ 1 ]
2,4+ 0,01 2002
 d \"lly >
— oo
0,06 \{ E’
! §J v
>" ) °§~ o§‘
m' '-fll
o 2
e 2270 —
Y
+0,1 l+o 06 N ) 4*0‘
2357 827 & 15 4
| . 0
I {
8,6 £ 0,02
—— |-
16,6+008
32+g,1

Eigure 5 — "Go" -gauge for side-entry connectors according to standard sheet C7

IEC
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6.7 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 6 with a force of
60 N.

Dimensions in millimetres

5.0 a

2,500 T U

; Avks Hardemed steet
— +0,05 e
R=15"% /
e
1 (

m___}.

-

Detail of keys

. ! L R = 0,4 max. :
e I
— 0
R= 0'7-0,05 .__.i

A A

55° + 30’

IEC

Figure 6 — "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1
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6.8 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1, C5 and C7

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 7 with a force of
60 N.

Dimensions in millimetres

— Hdraened steet

2,36 + 0,04 —mt—f-—
R=15"00
f SR
| ] 1
;. AL_»LIJQ’
9 5+0,06
R = 0,4 max. U0

Detail of key

* R = 0,4 max.
? Y 6 6"8!,08 1 (7
~ ' ! +0,
=15 g 7e00s | ) P \ \ |

9,9 + 0,02 i

3/

o

18,67 0/08 ]

|——— == 24 —— gy IEC

Figure 7 — "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1, C5 and C7
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6.9 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1 and C7

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 8 with a force of
60 N.

Dimensions in millimetres

ey .

29 0
-0

— Hardened steel
2,36 £ 0,04 —m

+0,05
R=15 0 %
f !
~ 9,5 =95
| L y
T T
R = 0,4 max R=4,75"0%
Detail of key
T ¥ * * R = 0,4 max.
Ve
~ 18 — Y 46+ 0,02 13770%
g 7+0.06 { »Y FaxY o /
l s : : * * \
9,9 + 0,02 | \
]
4,35+
18,670 08|

IEC

Figure 8 — "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1 and C7
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6.10 Blades for checking the resistance against deformation of the front part of the
connector to standard sheet C7

For 2,5 A connectors for class Il equipment according to standard sheet C7 shall be
sufficiently resistant to deformation. The blades shown in Figure 9 is used for compliance test.

Dimensions in millimetres

1,5+ 0,05 Force 10 N 1,56 = 0,05 Force 5 N
I
—05 _ R=05 ~
1,7 £ 0,05 = ~ - 1,7 + 0,05 r—— 8N, —
{-— 7 + 0,1«-> —1

%

T
© )

SZENEAN A B

\ Blade' B

7
/
N

IEC

Figure 9 — Blades for checking the resistance against deformation

6.11 "NOT-GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C8, C8A and
Cc8B

When the gauge shown in Figure 1Q.s inserted between the ridges of the appliance inlet with
a force of 30 N, it shall not touch_the bottom of the inlet.

Dimensions in millimetres

Force Force
= 10
-y fr- |
| W
| I
'... L.a
3+ 0,05-9 je— IEC

Figure 10 — "NOT-GO" gauge for appliance inlets
according to standard sheets C8, C8A and C8B
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6.12 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C9

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 11 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

25-02

45°

| 1
» 45°¢ ﬂ
N
i { =] 2,25 + 0,025
} o
1.l os m
Detail of pin ends
' N
4,5 + 0,025 -@% 13 ~00s
) % / {
. Ve
R=2-02 y
4 10 + 0,025
== 002]P)
0
E—*« 21-005 0,025 E

IEC

Figure 11 — "GO" gauge\for connectors according to standard sheet C9
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6.13 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheet C9

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 12 with a force
of 60 N.

Dimensions in millimetres

068 max

15+03
}_
o
3 ©
a
o)
o

0
13,8 -0,05
R=3-1
= ,14\
<
' 1
4-01 — ﬂ—- 135" 0
N Y, Y
2,3-03
0
2 - 0,05
. +1
1 P 24,5 0—

IEC

Figure 12 — "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheet C9

6.14 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C10

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 13 with a force
not exceeding 60 N.

The thickness;of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle.and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall
be respected.

The.plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

ball kL had
L% u

Tk +h lot (V4 +h £, A+
FTICIT IS yauytt piriatc 1\votidi C PUoITIT t Mmoo arca aruvuiliu uire

inlet opening.
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Dimensions in millimetres

i
| R
f

0,5

o

0
13-01 1

(=]

[t

14"
i Y
BHHCC

—~ {Applies in both directions)

o )

0,03 [Q

0
T : " 17,5-01

E 0,03
)

0 i H
25,5 -0,1 |01 | i i
\

Gauge plate k 10 0,02|5
HEa0
0,05
[E»fzo,sf 0 0,025 E

IEC

Figure 13 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C10
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6.15 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C13

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 14 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

| i‘R= 2,5—8,2

0
5,7-01
0

45° . |2
. A g
R
) -
=10,02 n
—L ' 3 2,25 + 0,025 '
05 S 25+ 0, A‘;)&‘\B
Detail of pin ends @ R 2max. &
o S
R=2max.
SO Q T 1 [7e]
+ | i j — og"
§| © i 1 i l } o
o ~ \ / P -
2 S
+|
14 + 0,025 N
R = 3max. [ T 0,02 ﬂ

Ry o

IEC

Figure 14 — "GO" gauge:for connectors according to standard sheet C13
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6.16 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C13 and C17

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 15 with a force
of 60 N.

Dimensions in millimetres

e
A=A
L 0,6 max.
< 0
+I _
0 XR = 2,5 ~0,2
) (X 0
0 + go [w]
co + +
ERR NN
1

0
2,3-03
1,95

. 8 |- / ——
=) hd — & + o
N : ~ +1] ) | _‘l_“ 12-0,05
i : < !
- i Y4 ﬁa J S |
0
S | X [ } —4,9-0,05
| 0 .
§ Q l 4,2 -0,05 E
QN o e
T .
2 N | ]14+0,05 —
= ‘ - —| 0,02 E
g E " 5+ 0,05
-
] 2 0 0,025 |Q
C

IEC

Figure 15 — "NOT-GO gauge for connectors according to standard sheets C13 and C17
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6.17 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C14, C16 and C18

It shall be possible to insert the gauge in 16 fully into the appliance inlet with a force not
exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall

be resnected
P -

The plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

Then the gauge plate K shall be pushed over the handle to check the free area around the
inlet opening.

Dimensiens in millimetres

R = 0,5 max. 1
AN
g 2 — 225_9,
° !
o @
‘ l
i ) ' 8
——4=—305-01 L jo1 T
P
Gauge plate k | 8
12

IEC

Figure 16 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C14,
C16 and C18
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6.18 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C15

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 17 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

———
X=X
45° R=25 o
> 45° 2 N
BH‘ T ‘& ?
0
* ! 18-05
=% 05 )
) ) 5,7-01 | r i ‘
Detail of pin ends 1 ! ‘
= i |
g =1 o.02 n
° + 0,025 -
2,25+ 0, s A5
& R&=-2'max. 5
(=)
X <

15,825" 0%
4,5 + 0,025
X \\
=
™
|
i
’

N a

0,5 around key end

R
S
o,
o0
&
Y
]
I
o
Q
5

Figure 17 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C15
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6.19 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C17

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 18 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

|
X=X

4]

R=25-02
% R
. | o8
45 a5° & 5‘,
’a | | !

. | x

~L o5 [ 1

Detail of pin ends

2,25 + 0,025 &3’ =1
R =2 max. & g_

R = 2 max.
5T g > S
= m g 8
5 M - it °:ﬁ°?
s, e ALY L T [ Ay

14 + 0,025
=3 max. i e E 0,02 n
0,05
E}—ﬁ«z&f Rama— 0,025 n

Figure 18 — "GO"<gauge for connectors according to standard sheet C17
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6.20 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C19

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 19 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

‘ X=X
0
\fi = 2,5 -0,2
/ e T
0
+ 20-05
T 0 X
6,5-01 l
45° 45° *
|
3
@
— 05 " 6,5+ 0,025
Detail of pin ends g
! S
| S
+l
4 ? N <k
2,25+ 0,025 ) §~o
+
[Te}
+ B , [\ o] 2
2,25+0,025] 7= % = A g
>( 4 — S—3
= he
! b <
55+0,025 a
R =3 max. _= j
13 + 0,025 —
208 o]
+ 0,05
WZS,S 0 — 0,025 E
IEC

Figure 19 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C19
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6.21 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C20 and C24

It shall be possible to insert the gauge shown in Figure 20 fully into the appliance inlet with a
force not exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall

be resnected
2 -

The plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

Then the gauge plate K shall be pushed over the handle to check the free area around the
inlet opening.

Dimensiens in millimetres

1 to1] P/Q
R=0/5
[ )
So So j
+ + oo
0 W0 4
- N
==
<R = 0,5 max. E ¢
T eL]o2
S8 ~d {Applies in both directions)

0
g £ 27501 o] 7005
o * 8 2
m N | o ) - M7 il
i =
v S =
l < ~ ! N
0 !
35,5 -0,1 3N bisair
1k iSE -k :
Gauge plate k ¥ =1 Lajl - g
8 l -, 1
o 0 | hd
+ 6-0,05 !
< -
13 + 0,025
}-1—»1-.—
0
- 28,5 - 0,05}

IEC

Figure 20 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C20 and C24
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6.22 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C21

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 21 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

:‘/‘? =25 —8,2

e N4 ?
/ |
20-0
! i—o,s
0 i
6,5 -0, i *
A
- 45° o
> ,ﬁ-
1 [¥o) % +
L s g § 6,5 + 0,025 P
o o I
Detail of pin ends + ‘R‘ R =2 max. }‘6/’ &
& « =
~ o
’ /\ \ <t 3
8 ﬁ A - g‘o
oc'; = —— +m
w!| © ] =)
< +| i ‘—% A I
-1y X / 8
o~ o
HEY 4
o A
Clo & |55£0,025
i
& 13 + 0,025
2% [l

+ 0,05
W28,5 pa— 0,025 E

IEC

Figure 21 — "GO gauge for connectors according to standard sheet C21
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6.23 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheet C22

It shall be possible to insert the gauge shown in Figure 22 fully into the appliance inlet with a
force not exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall

be resnected
P -

The plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

Then the gauge plate K shall be pushed over the handle to check the free area around the
inlet opening.

Dimensiens in millimetres

X-X
/7107 1 {oa| P
i I R=10,5
! | ! i
Iﬁ f } So So ..
=¥ + o+ So
: ; l o ow
‘02 d 1 T~ o
- §f - =
| v vy
R = 8 B
R = 0,5 max. __ C C
| 1102
B | T (Applies i irecti
B L. pplies in both directions)

0
0
3 2752, o] 7-00s
S 0
m H |“ -w AR=3-02
™) 0
: SR st
0 [ S
—-0,1 SRy F= 0 oo
3550 ‘L i T 3t s o3 0
i =y T e S
Gauge plate k A o o K ,},;t & <
s 9 R / e
@ 0
: 8-S sz Ta]
<t et (=} P

h i
13 +0,025 —
« | ; =002 Ij

{ : l—ﬂk28,5—3.05“> ﬂ

IEC

Figure 22 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheet C22
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6.24 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C23

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 23 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

=X
L2 2] 0
i{? =25-02
!
OO
1
og. o 8
|
[Te}
o '
0,1 P/Q
- o] pra
> 45°
P 5
5,6 + 0,025 —
S
—. b . —~—
0,5 R = 3 max. [~
Detail of pin ends
S REEER
[Ye] o 0
g Sy Zo
o ‘ - + 4+ +m
+ <
H —es ==t K S
N
o~ A J/
X

<}
B

13 £ 0,025

+ 0,06
%2&5 0 0,025 n

IEC

Figure 23 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C23
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6.25 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C13, C15 and C17

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 24 with a force
of 60 N.

Dimensions in millimetres

| e—
XX 0,6 max.
} <A =258,

b

w0 iy o

?L; ! | Wl &

= 3 // { ‘ ’ /] ( R

- A ‘///

%
o
ﬂ 10,1749
- —= 1
2 8304y = { =002 7
| D 42705 R =05
Eieie= SERE NN Se = e
o~ + + = N _ﬁ"‘_ Bl 1 oo
~ | ] - ]
{\ = | <] Hj g A ~
o
S [
L

4,2 805 &
Il fa —

8
oo
2
R =05 140,05 — 3
— | 0,02 E
245*4%
[P+ 1 ooz [o]

Around key end

IEC

Figure 24 ="NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C13,
C15 and C17
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6.26 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C15A

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 25 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

X-X
i85 (XX if =259,
45° ?
i { ? 7
L= o5 il =
Detail of pin ends Al -
42l L |oa] r@]

9,5+0,05

2,25+0,025 L=
(3%)

Blomaix
o
S

R

i
2
3]

£

‘ om
o

1+
—
3

@ R = 2 max.
N {
T SN
3 m wn
\?: © . Yt 1 ghd!

N S 8 - : e wisstos S ot ) IR
o o o‘ﬂ A TN o
9 i H \ R / i B “o’_l il Al |
i i ] or °°.’1

@ — — < |

+ H
l R = 3max. 2002 = o02| ¢ |
R = 1,25 max:

§ 23574 0,025 n

> o —L !
e
O

jos

o}

o
< IEC

Figure 25 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C15A
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6.27 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheet C16A

It shall be possible to insert the gauge shown in Figure 26 fully into the appliance inlet with a
force not exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall

be resnected
P -

The plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

Then the gauge plate K shall be pushed over the handle to check the free area around the
inlet opening.

Dimensiens in millimetres

o5 E
© el
R = 0,6 max. y [ -
| —
sF8<»— B AV c C
1 1 10.2+ Applies in both directions
- | ]
. 9,5:+0,05 ®
{ o
30,5_54 ﬂ
NG <, =l o0s]r]
[N \ 0 o E
25
Gauge plate K R 2—3,2 0,02 =1 0.02 n €
R =31}
e+ 15 e (D
2T 5
7 o o0 7o)
“N'i %o -] T <+ -4 - é"I;
Pl - = =3 74 M L A
< T 'S ™
4 1 \ R= 3,5_8,2 %
_ge | e-mds o
140,025 =Tom]
[ —-] 0,02 n
235 505
[p}—= L Jooxs{a]
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Figure 26 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheet C16A
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6.28 "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet F

It shall be possible to insert the appliance outlet fully into the gauge shown in Figure 27 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimeters
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Figure 27~ "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet F
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6.29 "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet H

It shall be possible to insert the appliance outlet fully into the gauge shown in Figure 28 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

/9
e‘?o
%
\
L.
I
. 'l ~ | oo
| “Le
Ll
' \
. i
| <
25 T 2 ooz | PIQ
= s
a i L1 P 2,25 40,025
i i [ 3] N e ’
0 [ [ \‘-'6 P Y § o
g L Il 5, \% O
Q /))9+ o
Detail of pin ends n \9"7&,. bg’ﬁ(’ —
L BN ~ N \ N, T e
~ iy . O\ ¢ i
: .\ =r)<
0 ‘g— * & \ H \\
o
Sol% | B ! AL
R > BT e 3, R ocjoc
&N ‘u_)"a’. :r’i A (u, _I *?ﬂ\y A A oy W oo
‘ % \¥ } 4 g ‘
o
\;\3“‘6* X E H
o el 140025 - |\ © —
i i —_ - Y Tl Aans l B
g —= 0,02 | F
0,05
235" \13
P - 0 ottt < _L 0,025 | Q
+0,05 \5,9
29", »

IEC

Figure 28 = "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet H
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"GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet J

It shall be possible to insert the appliance outlet fully into the gauge shown in Figure 29 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres
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Figure 29 —."GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet J
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6.31 "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet L

It shall be possible to insert the appliance outlet fully into the gauge shown in Figure 30 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres
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Figure 30 — "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet L
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6.32 Gauges for checking the distance from the engagement face of connectors and
appliance outlets to the point of first contact

The appropriate gauge shall be applied to the entry hole of each socket contact of the
connector with a force not exceeding 5 N. When the gauge is fully inserted, the longer pin of
the gauge ("contact gauge") shall make contact and the shorter pin ("no contact gauge") shall
not make contact (see Figure 31). See Table 3 for dimensions of contact gauge.

An electrical indicator with a voltage between 24 V and 50 V is used to show contact with the
relevant socket contact.

The contact gauge and the no-contact gauge may be separate.

Dimensionsviri millimetres

& )\ g
NI i %
d| dz & 2z
Contact gauge No-contact gauge Contact gauge No-contact gauge
IEC
Gauge for 0,2 Aand 2,5 A Gauge for 6 A, 10 A and 16 A
connectors and appliance outlets connectors and appliance outlets
Figure 31 — Gauges for checking point of first contact
Table 3 — Dimensions of contact gauge
Rated current of connector or appliance outlet
Dimension Tolerance
0,2A
2.5 A 6 A 10 A 16 A
+0,05 4,9
ay 0 - 3,9 3,9 5259b
b, 0o - 1,95 1,95 1,95
d +0,02 2,32
1 0 3,102 - - -
c
1 008 32 55 7.2 8,0
0 6,0
az ~005 - 5.0 5.0 7,00
0
[ 005 — 2,5 2,5 2,5
d 0 2,9
2 -0,02 3,88 - - -
2,95¢
I, +0,025 565 ¢ 3,95 5,65 6,45
28 For checking the earthing contact of 2,5 A connectors/appliance outlets.
b For checking the earthing contact of 16 A connectors/appliance outlets.
¢ Refers to standard sheets C1, C5 and C7
4 Refers to standard sheets B and D
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6.33

— 45—

"GO" gauge for connector according to standard sheet IP-A

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 32 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

34«01
316
25-805 —
B 205'(:?;OS =10.02
19:0,0254
o
o\~ w w
,\ﬂg.,ts‘\il" 135-80s o 8-§ s =
7 Ai‘s \,J RS :‘ ;
P/ g IR RN R59-82 |
sla | gle 8 T !IJ‘I {8 R09-3, L :
e e = N
i T \\\§_I :;99:§§ f_ R2 max
\\_i R115 7=
A— Section A-A
o~d
<
fo=]
1.9-8.05
S
2 // g1e // E
So j/ +
" / [/ /
S Ao
YRl i
‘*’ i |R05’8'2/ c§§°l§
x 2
W
o < 2,25s025 1101
-
RO5
Section B- B

Gauge andipins: hardened steel.

IEC

Figure 32 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet IP-A
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6.34 "GO" gauges for appliance inlets/plug connectors according to standard sheet
IP-B

It shall be possible to insert the connector fully into the gauges shown in Figure 33 with a
force not exceeding 60 N.
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Dimensions in millimetres
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Figure 33 — Primary and supplementary "GO" gauge for appliance
inlets/plug connectors according to standard sheet IP-B



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

— 48 — IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV
© IEC 2018

6.35 "GO" gauge for connectors according to standard sheet IP-C

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 34 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

34,0

. 31.0 +g.os ) A
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Figure 34 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet IP-C
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6.36

—49 —

"GO" gauge for appliance inlets/plug connectors according to standard sheet IP-D

It shall be possible to insert the connector fully into the gauges shown in Figure 35 with a

force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres
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Figure 35 — Primary and supplementary "GO" gauges
for appliance inlets according to standard sheet D
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Standard sheet C1

Connector for 0,2 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The centre distance and the design of the contacts as well as the dimensions and the design

of the front pnrf shall be such that

— the connector will enter, to the full depth, the gauge of Figure 2 and will not enter gauges
of Figure 6, Figure 7 and Figure 8;

— the thickness of the insulation surrounding the contacts is not less than 1,5 mm.

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point,”within a
distance of 10,5 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and’for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction-0fthe axis of the cord or
of the actuating member.

The contacts may be floating.

Dimensions in millimetres

10,5 min.

‘Edge may be slightly rounded IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C2
Appliance inlet 0,2 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outime 3y shalt be ata distance of 0 mm * 0,5 mm {fom the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof-may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment, and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet,this dimension
shall be not more than 10,5 mm; the minimum shall be determined by visualinspection.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
e
R = 1,5 max
A 1 L ! A (‘\T
M <1 2
‘/ l l %, +, ‘ g Alternative for end of pins
|; % 4 @ @ 1,6 max.
6.6 = 0,15 I— 1,5 max.
' to]
2,36 + 0,04 E @J ' 8, 2+ 08 13,6 90° max.
! oS Rt
—— J..._ v
/‘L -
R=25
la—14, 5‘08
" IEC

NOTE The sketehg$ are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without toleranees-are only recommendations.
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Standard sheet C5

Connector for 2,5 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The centre distance and the design of the contacts as well as the dimensions and the design
of the front pnrf shall be such that:

— the connector will enter, to the full depth, the gauge of Figure 3 and will not enter gauges
of Figure 7;

— the thickness of the insulation surrounding the contacts is not less than 1,5 mm.

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point,”within a
distance of 12,5 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and/for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction-0fthe axis of the cord or
of the actuating member.

The contacts may be floating.

Dimensions in millimetres

‘—22——‘

¢ 65 i =

£ ‘ +0,8 I A
£ 37y i :
0 ) | 9,5 min. 11,5 min.
o THT ¥ P

i I

R = 1,5 max.
0,2 ‘
@ 2,9*O
0,2
@ 38%0 -

Edge may be slightly rounded

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C6
Appliance inlet 2,5 A/ 250 V for class | equipment in cold conditions

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outine 3y shalt be ata distance of t2-mm £ 0,5 mm {Tom the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof-may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment, and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet,this dimension
shall be not more than 12,5 mm; the minimum shall be determined by visualinspection.

Dimensions in millimetres

Altepnatives for end of pins

1,5 min.
R = 0,5 max.
— @ 2,2 max.
o~ A I A
pid 7] N1
o . T = <
: J’ : m i Z- =3 '3 1,5 max.
R
A 5
90° max.
Earthing pin
32.3,
— R=45"3%
Y t *
& 45+0,113,1,2%17,5 31,6 max.
oy ‘
!
2,36 +40,04 R=3 1,5 max.
10 + 0,15
4—18*38#—
- 22,5 ——=f 90° max.

Current-carrying pins

IEC
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R = 0,5 max. 1,5 min. Alternatives for ends of pins
~ @ 2,2 max.
o™ A | A
2 N |
" 7 1] ' / <135 !
o~ T ' : 4 ol g 1,6 max.
-~ r + -
LA '
-
90° max.
Earthing pin
32 3,
R=45"0%
1) 3)
R = 0,5 max. ~
L X K t +0,8
los 7 4,5 + 0,1 ‘|3,‘10 17.5 @ 1,6 max.
82"y }
i L |
2,36 £ 0,04 R=3 1,5 max.
10 + 0,15 C*,
-|~—-18*gr3+
- 22’5 90° max.
Current-carrying pins
IEC

NOTE The sketches are not intended to gevern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations)
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Standard sheet C7

Connector for 2,5 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The centre distance and the design of the contacts as well as the dimensions and the design
of the front pnrf shall be such that

— the connector will enter, to the full depth, the gauge of Figure 4 and Figure 5 and will not
enter gauges of Figure 7 and Figure 8;

— the thickness of the insulation surrounding the contacts is not less than 1,5 mm.

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point,”within a
distance of 16 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and/for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction-0fthe axis of the cord or
of the actuating member.

Within the area 3) the connector shall comply with the requirements of 23.5 of IEC 60320-1:—.

The contacts may be floating.

Dimensions in millimetres

21,5~

Side-entry type* r)]

[ Optional shoulder
L | / '*\

10 10,5 min. | X i
| i ! + i

5 A =158 max \ gt

4 0

Edge may be slightly rounded ~~’J
0,2
1) 2,9*O
IEC

This sketch is intended only to indicate the dimension 20 mm min. from the engagement face to the "tail" of the
connector. It does not preclude constructions of side-entry connectors in which the axis of the cord is not in the
plane through the axial axes of the socket contacts (as shown) but perpendicular to that plane.

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C8
Appliance inlet 2,5 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outtine 3y shalt be ata distance of 0 mm £ 0,5 mm {rfom the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof-may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment, and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet,this dimension
shall be not more than 10,5 mm; the minimum shall be determined by visualinspection.

For the position of switch cams, see 5.2.

4) Also to be checked by means of the gauge of Figure 9.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
R =0,5 max Alternative for end of pins
A | . A & @ 1,6 max.
| ' m % <] &l —’M:_l
i /’ ?—‘ oY) 1,5 max.
| 4 b
7 A A A A
T I A
90° max.
1. 860,15 3
’ R=1_7

-03

42 0 4 A4

1
R= 2,5/}‘-

le—16,5"08

' -
v <4J R = 0,5 max.

Detail of keys

22—

o 0
60 ~5 IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C8A
Appliance inlet 2,5 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outline 3y shaitbe ata distance of 15,5 mm £ 0,5 mm from the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof-may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

The appliance inlet shall not be mounted in the outer surface of equipment whielis curved or
inclined with respect to the axis of the appliance inlet.

For the position of switch cams, see 5.2.

4) Also to be checked by means of the gauge of Figure 9.

Dimensions in millimetres

1,5 min. Alternative for end of pins
R = 0,5 max
@ 1,6 max.
A \ A — i
w
- = o
°9 ﬁ* = :; 1,5 max.
st AN Er Sy 2
| | >
T 1 N\
86 +0.15 90° max.
_10
1) |3) R=25 R=1_3,
2,36 £ 0,04 D 8298 15 429, -4 l N
W4 1 4/ \P\
N . . A | : R = 0,5 max.
< o

Detail of keys

|=16,5 *g'av

ot 22 ] 60°—g

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C8B

Appliance inlet 2,5 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions — for alternative
connection of the equipment to two different main voltages

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outline 3) shall be at a distance of 15,5 mm + 0,5 mm from the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

The hole in part P shall have no keys.
The configuration of the hole in part Q shall be an oval of 8,2°3° mm 25,1 ;mm and shall
have no keys.

2) The part Q may be omitted if part P is otherwise fixed (for example, when it is a reversible
part fixed by screws) in which case the thickness of part P_shall be such that the dimensions
10 mm + 0,5 mm and 15,5 mm + 0,5 mm for the distance from the bottom of the inlet to part P
and to plane A-A (which is then the outer surface of part'R) respectively, are maintained.

The appliance inlet shall not be mounted in the outer surface of equipment which is curved or
inclined with respect to the axis of the appliance inlet.

For the position of switch cams, see 5.2.

4) Also to be checked by means of the gauge of Figure 9.
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Dimensions in millimetres

All dimensions to be observed with part P
in both extreme positions

1,5 min. 2 2
& P
" R =05 max. Alternative for end of pins
o N A
- @ 1,6 max.
ol
+ [7e) -y
vl o A
2y A T /’ 3; 1,5 max
o - ’ s
o
90° max.
1) 3)
2,36 + 0,04 \— \
! & 1, h R=10,
T YV SW4 N AN 1 ,
15 8,2+08 % O
i TN 7N ‘
t - . J 4,2434 4) A + PN
R=25 A o >
R = 0,5 max
116,508
Detail of keys
Fa—25,1") —=
ft———- 30— 609;2

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern desi§n) except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C9

Connector for 6 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The centre distance and the design of the contacts as well as the dimensions and the design

of the front pnrf shall be such that

— the connector will enter, to the full depth, the gauge of Figure 11 and will not enter gauges
of Figure 12;

— the thickness of the insulation surrounding the contacts is not less than 1,5 mm.

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point,”within a
distance of 15 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and’for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction-0fthe axis of the cord or
of the actuating member.

The contacts may be floating.

Dimensions in millimetres

[x -
=20 min.
2,5%93
R=2
> 1
? *05 [ M N] ] ; W‘ =
17 5 i 12 min. — - = 1 _|>—
l + L ‘ Edge may be
[l = A = slightly rounded
1)
47}°
2) 13 min.
15 min. XX
o )5 g

IEC

NOJEL,"The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C10

Appliance inlet 6 A/ 250 V for class Il equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 14_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet, this ‘dimension
shall be not more than 14 mm; the minimum shall be determined by visual inspegtion.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 13.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
A A~28 max.A Permissible variation for the end of pins
]
[ 0
°d / q’ | EF _° tmax. 23 03 -
- - -+ o
/ ..c.\'. +
0
/ Edge may be circular -
] Al !
Edge may'be L
slightiysrounded k
~N
1
2 = 005
3) R = 2 max.
/X‘_, \ ? Alternatives for the shape of pins
13*9% 4101 f—@ 17,5 i ‘
) , .
* J ‘ ! 1
10 £0, -
1) |10 °=15 R =25 401 4501
S
25,5

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C13

Connector for 10 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 18 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 14, Figure 15 and Figure24.

Dimensions in millimetres

16 min.

N
B
/
N
N

b e
22 505 | , 4 iAO'Z 15,8 0, 2z —
J i 1 + ' / 74 Edge may be
) E‘% "~ slightly rounded
. . . +1,5
—>| R =35 min. - 57,
14 + 0,2 — 13 min.
>t =02 a

<—23735——»p l=-18 Min.—=

et O~

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C14

Appliance inlet 10 A/ 250 V for class | equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 17_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

4) No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape“may be
rounded, provided they remain outside of the angled internal corners which@xe’ optionally

recessed to a maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of ,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 17 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 16.

Dimensions in millimetres

Permissible variation for the end of pins

0
1 max. 283 03
(o]
o
Edge may be circular +
\ 1
% 1,5 min. Edge may be
g slightly rounded .
[} R=2,5max.
g Ay A
& A L
o *‘ . w
~ - g g°
- / . b + 1 w0 X X
T - - Alternatives for the shape of pins
s : D
— 1
Rl 1
30,5
4+£0,1 4+0,1
210,05
RY 1)
/'@ .
% ~ | 45° %
3) 4 4
— \/ \ ; N [m
o o T . ToToo
& 3 m ! ﬂ—*w— +l Yo
ha . -
l)‘ —T ~ ;
R=3max. ’9\\e
1410,2 — .
= %o, ke
+0,5 3%
247, - }
s
IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C15
Connector for 10 A/ 250 V for use in class | equipment in hot conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 18 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 17 and Figure 24.

Dimensions in millimetres

16 min.

== Edge may be
slightly rounded

e
’ R=235 min. +1,5
(=] >

13 min.
14+ 0,2 I .
- - |18 min. =

oig — "]

45

_..‘_‘!

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C15A
Connector for 10 A/ 250 V for use in class | equipment in very hot conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 18 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 25.

Dimensions in millimetres

. 18
=
T
ol
il

Edge may be

o r“\
slightly rounded

o +15
”" R = 35 min. 5770

13 min.
14402 \x — 18 min.
—10.2
23 05 \
X-X
30
9+0,1 R = 0,5 min.
-
3
| 5,6"*““'
R = 1 max. i
L
R =05min.| | Sh
= R = 3 min. + :—i"
LLYY RS T 3 ¥ : \
N et 41 b
T m _*'fﬂo R 1[ o
=75 i T
i T
\ R = 1,25 min.
5+0,3
25*8%3x) ° IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C16

Appliance inlet 10 A/ 250 V for class | equipment in hot conditions

The outline 3) shall be at a distance of 17_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

4) No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape“may be
rounded, provided they remain outside of the angled internal corners whichare’ optionally
recessed to a maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of ,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 17 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 16.
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Dimensions in millimetres
Permissible variation for the end of pins
0
1 max. 2,3_0'3
(2]
o
+
Edge may be circular w0, ’
Edge may be
slightly rounded !
= 1,5 min.
g Alternatives for the shape of pins
0 R = 2,5 max. +
. B A / ) A % H
o /\' I L_ T
o )\ ¢
~ | A R Es
. ‘/ |} l 4 s | o 4£0,1 40,1
l 7,
T T )
Detail of'key
? .
X-X
7z
74
3)
[N Nlw
8 S L N a ?,: 2,5 max.
< J ! <t —
L2 i[ < ==
R =3 max. * 1] 3+8,5
| T n ) 3
14£02 \ 3,379° R }
: =02 ! i
04 0 ) == I
LI - \ J R = 1,25 max.

NOTE The sketches are<hot)intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are orflyyfecommendations.

IEC
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Standard sheet C16A

Appliance inlet 10 A/ 250 V for class | equipment in very hot conditions

The outline 3) shall be at a distance of 17_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

4) No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape“may be
rounded, provided they remain outside of the angled internal corners whichare’ optionally
recessed to a maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of ,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 17 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 26.
Dimensions in millimetres

Permissible variation for the end of pins

0
1 max. 2303

1,5 min.

3,5 max.
o
n
n
w
3
%
1,56+03

A Edge may be circular
‘ AN

Edge may be

x5 slightly rounded .

Alternatives for the shape of pins

o 2

17 _4
()
>
NN
— -
=
+
+1
1255
+0,5
185%

Detail of k
—'— @ et orier 4401 4201

oz

R4 1)\

AELTR e N e 26 s T

go & o 1 ,i———5 =

- EI % m - 2,5max.—>L—-— R = 1 max. !:TT >»—i’l
. N R = 2max. ok

R =3 max.

4£0,13%
13,3%3°
=0

+0,5

[

\

24, \
.J

240,05 (3 x) =
-—‘J Ec

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.

_ 1 T -
NS I N |5 | R :’EF 3o
5 +
) T ™
R = 1,25 max.
I L >L il
wloz] |\ ™)
l:s
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Standard sheet C17

Connector for 10 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 18 mm from the nngqgnmnnf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 15, Figure 18 and Figure 24.

Dimensions in millimetres

03 - =
2,570 —=] o
X
[x]— -
2) 1)
™ - \
+ D 0
22 5+05 t 15.8 5
0
l 4 \_ J & ’ : ‘ Edge may be
- . 260, 1 slightly rounded
1,5
~ R = 3,5 min. ———57",
14+ 0,2 p— 13 min.
- =02 -
loe—— 23'315—>P 18 min.=
30

g
453 X-X

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C18

Appliance inlet 10 A/ 250 V for class Il equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 17_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

4) No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape“may be
rounded, provided they remain outside of the angled internal corners whichare’ optionally
recessed to a maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 17 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 16.

Dimensions in millimetres

Permissible variation for the end of pins

0
1 .
. 1,5 min. max 23.00 .
b .
1 o
R =2,5max. . +
Yo}
it A / A Edge may be circular o
& )
o~ B P 7 Edge may be
~ . FF _ 8 slightly rounded | I
-~ ‘7/ l I 4. ff:‘
| |
} |
Alternatives for the shape of pins
}
H I
' T
210,05
~
3
R /” 4£0,1 4501
3) y -] A
ol - / N . —
o| o - g° 45° 3
?
| S T "
A .*!_v__.__
14£02 |
R = 3 max. ’ = 0,2I—1
+05 = Y
24 o | Yo
2s,
30,5 * 3+9°
! IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C19
Connector for 16 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 20 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 19.

Dimensions in millimetres

7+0,5
0
/” 18,5 min.
/
g 2y i
Y / +05 : AP k\*
25 o0 {8x) = AN, e
205, 8 %02 + 27
| | B o s N
¢ i i \ ;
. A\ AN i i Edge may be
L ; Y slightly rounded
; R = 3,5 min.
G i e ey
13¢ 0,2 — 15,5 min.
- : —=|02— -~
: \
Co |
- _ 237819 Ad*—.—*—w j F=— 20 min.—
S .
IEC

NOTE_-Jh€ sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
withel{_tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C20

Appliance inlet 16 A/ 250 V for class | equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 19_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet, this ‘dimension
shall be not more than 19 mm; the minimum shall be determined by visual inspegtion.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 20.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
AR =25 max
A / . A Permisgible-variation for the end of pins
—
— - 0 0
: _ ? CP : q‘: - 1 max. 3,308 43 08
| “Tso +—+ t t ™ L)
2 w1 l N I S S
i ’ /’ b ph ] +
o 0
AL G I
Edge may be \ !
slightly rounded |
6+0,1 |
Current-carrying pins ;“ Earthing pin
5+0,1 |
” ! -J_: " Edge may be circular  — —
: / Alternatives for the shape of pins
( R 3) :
= l !
21°3% 8+ 0,2 + 27,5
| g
I 5+0,1 50,1
/| {2£0,05(3x)
Current-carrying pins
R = 3 max.
13+0,2 — m |
29 35—
I S— 60,1 60,1
Earthing pin

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C21
Connector for 16 A/ 250 V for use in class | equipment in very hot conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 20 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 21.

Dimensions in millimetres

o~
=)
H 7°5°
1) 18,5 min.
X atlll-
(X} )
’ / ! /
i
| £ \ 257938 x) NN \~\_
! N -
205, 8+02 + ) 27
O ) ==
l b - ] ; Ed b
N A .Edge may be
Ll slightly rounded
652 R = 3,5 min.
[x]- e 0= ——t 657
183+ 0,2 — 15,5 min.
il R —_ 0,2 __<t et :
««—zsfgyg > e 20 Min.—»
[t———————— 35— X-X

* IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C22

Appliance inlet 16 A/ 250 V for class | equipment in very hot conditions

The outline 3) shall be at a distance of 19_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape may be rounded,
provided they remain outside of the angled internal corners which are optionallyfecessed to a
maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of ,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 19 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 22.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
3 Permissible variation for the end of pins
E R = 2,5 max.
0 0
hid A . A 1’ max. 3308 43 o8
< X 1 i o o
e ] Ca P 2 2
o -oc | ¥ [T} w0,
- ‘/ /’ +¢I ‘[: l '-: ‘ -
| - I\
1 \ T
! [ » Edgemay be .
! shightly rounded
Current-carrying pins Earthing pin
6+0,1
= - Edge may be circular
5+01
=)
D
i gY /
3) = I Alternatives for the shape of pins
Q/ A \ ’
[ 4 % 1 T
s°| oS \ %‘/ I | ;
b + o7 1 g ‘3 R [
! : I +
_J o 5+0,1 510,1
T
A= 3 max. Current-carrying pins
13£0,2 —
+0.5 — I (_—+j
29 L , :
Ll ! T
- 355
6+0,1 6+0,1
Earthing pin
0,5
3,59
IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C23

Connector for 16 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 20 mm from the nngngnmnnf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 23.

Dimensions in millimetres

X
2
7 i
A > ~
2,5:93
0 X0
20 g, 4 L o1 + 27
e S SEN
Ao DUAN ' Edge may be
. slightly rounded
6°0° R = 3,5 min.
~>i et - —-6,5" 15
134 0,2 - 15,5 min.
et - fpeng 0,2 -
o 28‘3'9—>P =20 min,—=
35 X-X

IEC

NO&FEN The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

- 76— IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV
© IEC 2018

Standard sheet C24

Appliance inlet 16 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 19_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet, this ‘dimension
shall be not more than 19 mm; the minimum shall be determined by visual inspegtion.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 20.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
R = 2,5 max
i A/ , A
S 7 - 22
C’o:l / l CP - ‘;: Permissible variation for the end of pins
\ = -
IHIZE o
: / 1 max. 3308 o
o
l ! \ +
Edge may be circular o
L
Edge may be }
slightly rounded __,j_\i
5+0,1
1)
| / Alternatives for the shape of pins
!
( e ' '
re
+ 27,5 510,1 5+0,1
== S == -
~ 2+ 0,05
R = 3max:
—10.2
05
29*7 }
35,5 IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C25
Provision for retaining devices

1) This dimension shall not be exceeded within a distance from the engagement face of

— 28 mm for 6 A connectors

— 31 mm for 10 A connectors
— 40 mm for 16 A connectors

Above the retaining shoulders there shall be a free space of at least 5 mm in height.

Dimensions in'millimetres

DESIGN A DESIGN\B
2,5 min. 2,5 min. ==
6A | 1 6A
0
7.4 ; :
[ : | FZZ%‘
' | | ‘ & ‘ | b F:l
22705 22795 } ! | 2min ;
| il & L] |
+05 : +05 1 |
245 1 245 o 1) i
> 0 L Lm0 L 7 min.- = L
2,5 min.»ﬂ—«— 2,5 min.
| 10A - 10A
!
0
73
: 'o
| | G :
""""" . |
05 : 105 2 min. |
259 , 257, J
1 +05 i +05 ; ;
=28 0 1) —28 o 1) 7 min. -
4Min, —mf- = 4 min.
18A , 1A ,
f ‘Q ‘0 [1]
1 14 1 I 14_1 T
| ] A 5 min.
05
34798 ! 34*0
! +05 R
YA A T 37 ¢ 1)—= 8 min.

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Plug connector for 2,5 A / 250 V for use in class | equipment in cold conditions

(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 16,5 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for those
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis-of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensionsrxshown.

Dimensions in millimetres

32 81 P End of pins
<=0, ™
- - I
R= 4'5+8'25 '$'
R = 0,5max. | . - ) ]
< [}
8‘ ® X
© So «© o & 2,2 max
do Y *o E ~ - —t é
+ ©
~ ™ —H 3 - - £
9 N‘ ld
Dl
A T ' 5 ' A
|
4 / 10 + Q,15 T
- ot =1{0,15
" 18+0’8 90° max.
2) B — !
. 22 max. o
N o Earthing pin
I \ & 1,6 max. s
' \ 1
/ \ 2
_J ) —~3 —
, c7 a N _|| Y
v - 1
W altsl B | ’
10 < :D': ' / & |
© © H E 900 max.—
+ H o) [T '
B A % B I ' © |
Te) - - !
Ty Y U L‘ J L
! g ¢ y |

®

1' R = 0,5 max.

Current-carrying pin

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet B
Appliance outlet 2,5 A / 250 V for class | equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres

A
|
ot R
o QO
| + [Te}
o 0 o
o = N
Y
Y
25,5 -
X-X
I Z%/;///////}
LD D %4 4%// / /S
A % & %)\
/ 4 | V //A A
% #
< g 1| V]
S ~ g gl g
~ ‘M U gl €
2o / ™ 0
- “ g - =
D 4
Yy w0 ] N | Y
+0,2 A A
@2.9 0 o _ \ This plane may not protrude
+0,2 R = 1,5 max. beyond plane A-A
238 o : within the area 1)
— - —— IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions

without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C

Plug connector for 2,5 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 1A,R mm from the nngqgnmnnf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for ¢hose
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the 'axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres

1) \
—] - @16max

t NN oy N
N | A . '
/)\. . I V
R=3 8,6 + 0,15 50° max.

- | =015
+0,8 L_/‘p

—
-

2,36 = 0,04
—
1,5 max.

+0,8
0

-——
—_—

12,2 max.
15,5

-y

—

i
Y

+0,2
21%%
0
0

.-

Z

7
o
:

14,5 min. ’
=

o

]

\/9/

o

3

Q

x

13,5 + 0|5
12,5 + .4

1
1
U

—
—~lf
—
el
el

R = 0,5 max.
IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet D
Appliance outlet 2,5 A/ 250 V for class Il equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres

s Ly

| Lo

16

0,5
12,77

[l

0,15 ~—]

7z
?J 'I

ol |

1Y
- - N
AR
5 max. \ This plane may not protrude

15 min.

S
13 min

UNNANNNNE

A,
5'7+05
-

[ ——

@29%%2 R=1

I~

" beyond plane A-A
within the area 1)

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet E
Plug connector for 10 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 17 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for those
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres

Permissiblewariation
for the'end of pins

R = 2,5 max. 0
1 max. 2303
| —
Edge may
be circular

o
-10

+0,5
15%9

17 min.
17

Edge may be ! l
slightly\réunded

R = 5min ~
o J
2) a0 °
1) & &
R = 2 max. \\ \(/'
&?{ S
=g ° \ ol 5|
'*'FQ"' - __ﬁ: -Hi P I
"™ 0 g " - ~N
?o 30 H \_ | S
< © < N
R = 3max. - i
12 £0,05 (3x) R = 6 min.
T
Alternatives for
14 + 0,2 the shape of pins
0,5 ! I i I
+0, H |
v, 247§ t 1
29
~05 410,1 4£0,1
31,5

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are nnly recammendations
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Standard sheet F

- 83

Appliance outlet 10 A / 250 V for class | equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

fgure 27~
Dimensions in millimétres
16 min¢
= Edge may be 5f7+35
1 N slightly rounded ™
R = 6,5 max. ) o \
R = 3 min. €9 >\
I T EEA A
V ! lu A‘ ///I 7 A/
NN =l b e AL AR
b i | | oo So _
1 T | * R § N
| Y ;FLI—‘[“' R A B P A —
vy oo } H (3] i =1 9 ™~ 42‘/' 4
ST g A = A A
ITe) K T
N
- - o Vv s //7///
p——c | N %%, T
= 3,5 min.
T H R = 6 max
X]—ot] +0 This plane may not —]
2,5757 (3x) lane AA —
protrude beyond plane A- 13 min.
within
14 + 0,2 thearea 1)
| 18 min.
0
23_
0,2 o5 X
29,5408
32
IEC

NOTE The sketches are-nhot intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are orly/recommendations.
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Plug connector for 10 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 17 mm from the nngngnmonf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for ¢hose
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the 'axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres

Pefmissible variation
for 'the end of pins

R = 2,5 max. 23 0
' T\max. ~-0,3 o
4 o
. o Edge may H
£ o 1 ow be circular i
S ~ 39
-l: - V1 ' \ / ,‘:‘ ’
N / ) Edge may be i
<;§ slightly rounded \
02
o, o
bf-)o P Qf/ ~
R = 2max. 21 Q
’ &
Y v/
‘\\ L
—_— I
x [
o N So 03 0
- - o ! ™
o - - © ~ ~
20| 8ol 9 + $
+¢ +(") < \1 X T
A = 3max. | R = 6 min.
2 + 0,05 (2x) Alternatives for
the shape of pins
14 + 0,2
f
. i
24+g,5 i |
0,2
29 35 4201 4£01
31,5

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions

without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet H

— 85—

Appliance outlet 10 A/ 250 V for class Il equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

fguTe 28"

Dimensions in millimétres

13 min:
*' o R=65max. 5,7%5°
"
_ . 1) A%° O ~ Edge may be
R=3 . —— !
min o o slightly rounded ~=
- \
,A"J ‘69‘ 7\,
( s — ] ZZZ
< 1 -~
\ [ o . % A
| = R Z
- i T —: o 0 3 -
< M N I LoDl ] s A
0 | 1 A Ll A
co [To) o) - A |
s =, : = 1
/ \X Zn
R=35min.” {11 = N ’ Z >
L0 ! r R = 6 max: This plane may l =
2,5 o7 (2x) not protrude
X[ beyond plane A-A
| 14 + 0,2, within 18 min.
! ! the area 1)
0
23_35 XX
05
295"
32

IEC

NOTE The sketches are not fintended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions

without tolerances are only‘rt&ecommendations.
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Standard sheet |
Plug connector for 16 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 19 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for those
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres

0,7 max. x 45°

Y

Edge of pins

Edge may be circular

+0,5
0

0 0
1.max. 33 08 43 08

‘ ! g

+1,0
0,5

19 min.
14 _

17

g

Il
I

Edge may be slightly [\ |
rounded L

1,5£03
—
/

0
34 o5
i Current-carrying pin Earth-pin
6+0,1
N
5+0,1 @ b‘,o\“
5 @ 2)
i % ;;/ \ Alternatives of pins
I l '
[ X 0 ©
- l. — e — _+ % o C? g
= N == —o1 & _ |5£01 50,1
! | S > >
J +
] AN \ Current-carrying pin
13402 —
-t - — 0,2 | !
0,5 — [ 4+ -—
29" _1 ) .
0 ’ .
— 365 T - 6+0,1 6+0,1
Earth-pin

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet J
Appliance outlet 16 A / 250 V for class | equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

—— AIST tobe thetked by means of thegauge of Figure 29-

Dimensions in millimétres

X » ! Edge may be slightly tounded
2 5 +0,5 18,5 min.
-t -0 - o +15
+0,5 6,5 0
<’ 0
o2 +05 a @"5‘; 1)
— S0l | & I~ A7 /17
et N I Y Yy / S
! N A
Ao I H | 81, !
oo | o N ~ 'om |oe — " b
' © Hi{d-+1—-—1HSow* - -)‘—-é—_ﬁ‘.i—/i'
R - SRS T ta | IS v ZE |
Il RIIER v
_§ ! ‘ ‘ — A
S —F = —-

o - —F l
s 13+0,2 4 \
y o This plane may not

-¢ B 0,2
0 — protrude beyond
28 . 0,5 15,5 min. plane A-A within
the area 1)

37
B l - 20min.
x

IEC
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X »I Edge may be slightly rounded
L}
24 5. +0,5 18,5 min.
— 0 > 65" 1.5
l +0,5 5 0
- 70
—_—]02 + (E ah 6{5"' 1) o B
i — : 0 < T &> /// payava
/ ~
* i sl kb _/
1
vl 3|,
o | o T co
. 1 D D I B ) e
= S it Bl I R
& © R = w 1 8
] l | W, Tk
SA T T ——=¢ \
Q\D‘& ‘ \
13+02 —
o — 02 Thisplane may not
28 05 protube beyond
<—+ - P plane A-A within
37 the area 1)
l 20 min.
X —t
* X=X

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as régards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet K

Plug connector for 16 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 19 mm from the nngngnmonf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for ¢hose
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the 'axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres

o 0,7 max. x 45°
(oé‘lb -
(l)
'y End of pins
[T [ -
. o ] an Edge may be circular
é o= i . ° .,,? Edge may be’slightly _—_—
' - o rounded. 0 7
2! 2 R d ¢ | 1 max. 3'3 -08 g
‘ ‘ ' ' 1 -— ' -
lozul |
] ' 1 l N
1 Ll \
©
L o
[ +l
0
o
bf’((\ 2)
&«
s A
.Ag |
=3 Alternative shape of pins
+ al 4
Yy °° <o
© ®
N 1
f =5 £

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet L
Appliance outlet 16 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

——AIST to bethecked by means of thegauge of Figure 30-

Dimensions in millimetres

! Edge may be slightly rounded
1345" (()),5 9 y ghtly

s
et L

Vs
4
—_— Q
—| 0,2 1) foé/ /
// Sy 7 7

7
r“_'*«"‘"‘_" /Z/
A
1
e T
o
a | 1S 1 +1,5
0 L ' | ' +‘u‘1 0 ll//// % 65 ¢
ol = 11 R B [ A g L
= G Py s LH
&« e ; € == el =2
T T

- —1 0,2 This plane may not
0 protrude beyond
28 o5 I 15,5 min. plane A-A within

the area 1)
37
1 - 20 min.
X —
'
IEC
X —
! +0,5 Edge may be slightly rounded
134,5 0 >
4
— &
—l 02 1) & /
[ — / Qfo// ///’/77
L I—--_——-—_'-__,__— / A
T
PSS ———X 3. |
2 O
T ! I . S L 65" 5°
o i A ‘_ t ' l :\} O’O r / / // /
C AT Tt ¥, B o=
ST E E ' S —1— -
ll ! ‘ A

S _________]________ \
> </ \
@ 13+0,2 —

——— U,Z —z 7]} -
0 - This plane may not
28 o5 15,5 min. protube beyond
() > ’ plane A-A within
the arear 1)

Y

20 min.

!

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet IP-A

—91 -

Connector 10 A/ 250 V IPX4 for class Il equipment in cold conditions

Angle a is adjusted to suit the requirements of 13.105 of IEC 60320-2-3:2018.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 32.

Dimensi

ons in millimetrés

305-83
—E](L_‘Z_[ 25‘5'8‘3 R4 8‘0-81
. Q
20,0-03
10+015 y
7]
1.7+ 005 o
T 750 | |- .
l"/ | R4 0-0s N
: 17 ;/\ FR608 .
i ! INN-R10°9° s
N T )
Al gl g T . >
35| &l ;T . 2 R8.0-05
NMESIRs ! s -0 .
T o 9min. |44l ds
NS R508 -2 -~
\ R100'8 15,5 min.
o~
=]
N L
i /@\
S
6171”71
Al B
o~
ROS mif?)] | @ f | -
R/ R05 mux.J I —0,5% £5° max.
R B I 25’8-3 15.2 min.
| w Ré
| i
} 3 AT
A 4 R6'D° D
E C r-___ ,____ \ ] ™
e Rt e N < o A
\ a1
™ R3s g ‘. c e
o | i ! € -
<@ : “05 ! "
- \ [ R—7"5‘10 \ / ] I =
] \\\_IL_._ I____L—/ ’ f/) <~
\ T _/ @
R10 ¢ — [
0 ""l -2
25-05 ey
30 80§’

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions

without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet IP-B

Appliance inlet/plug connector 10 A / 250 V IPX4 for class Il equipment in cold
conditions

Also to be checked by means of the gauge of Figure 33.

Dimensions in millimetres

3100
=T33 25,003
' 2059
10=015
|
0 158
J 1L -03 &0‘05
[
08-03
§min ~
I" i W
(AL
T 1
R2 maxﬂ _ ~ / Oo? C*’;".-‘ﬁ
s olen
(77777 1
gt €
15-4 658 338 - =
(=]
1h

Alternatives for the shape of pins

ot
zﬂgm J@Lz

g

. @ st | @
- =

e L-"—15003 22005 = lw-15.03

D‘— E’_ IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet IP-C

— 903 -

Connector 6 A/ 250 V IPX4 for class Il equipment in cold conditions

Angle «is adjusted to suit the requirements of 13.105 of IEC 60320-2-3:2018.

AISO 10 be checked Dy means Of the gauge oT Figure s4.

Dimensions in millimétres
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NOTE The sketches are not intended to govern design,
without tolerances are only recommendations.
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except as regards the dimensions shown. Dimensions



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

Standard sheet IP-D

— 94—

IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV

© IEC 2018

Appliance inlet/plug connector 6 A/ 250 V IPX4 for class Il equipment in cold conditions

Also to be checked by means of the gauge of Figure 35.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS POUR USAGES DOMESTIQUES

1)

ET USAGES GENERAUX ANALOGUES —

Partie 3: Feuilles de norme et calibres

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de' “normalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'tEC). L'IEC a pour
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisatiofivdans les domaines
de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, I'|EC — entre autres activités —\jpublie des Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec I'l[EC, participent
également aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les décisions ou accords officiels de I'l[EC concernant les questions _teehniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant denne que les Comités nationaux de I'lEC
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les Publications de 'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin que I'lEC
s'assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui ep est/faite par un quelconque utilisateur final.

Dans le but d'encourager l'uniformité internationale§,les’ Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparente’les Publications de I'lEC dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre toutes, Publications de I'l[EC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

L’IEC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluation ‘de. conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants.

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

Aucune responsabilité ne, doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités
nationaux de I'lEC, pourtout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre
dommage de quelque_nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
de justice) et les_dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de
toute autre Publication de I'l[EC, ou au crédit qui lui est accordé.

L'attention jest.attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencges.est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attentioh est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I'objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de\brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

DEGAGEMENT DE RESPONSABILITE

Cetteversiom consotitée m'est pas une Norme {ECofficiette, ettea été préparée par

commodité pour l'utilisateur. Seules les versions courantes de cette norme et de
son(ses) amendement(s) doivent étre considérées comme les documents officiels.

Cette version consolidée de I'lEC 60320-3 porte le numéro d'édition 1.1. Elle comprend
la premiére édition (2014-10) [documents 23G/336/FDIS et 23G/338/RVD] et son
amendement 1 (2018-10) [documents 23G/408/FDIS et 23G/410/RVD]. Le contenu
technique est identique a celui de I'édition de base et a son amendement.
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Dans cette version Redline, une ligne verticale dans la marge indique ou le contenu
technique est modifié par I'amendement 1. Les ajouts sont en vert, les suppressions
sont en rouge, barrées. Une version Finale avec toutes les modifications acceptées est
disponible dans cette publication.

La Norme internationale IEC 60320-3 a été établie par le sous-comité 23G: Connecteurs, du
comité d'études 23 de I'|EC: Petit appareillage.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Une liste de toutes les parties de la série IEC 60320, publiées sous le titre général
Connecteurs pour usages domestiques et usages généraux analogues, peut étre consultée
sur le site web de I'lEC.

La présente partie est a utiliser conjointement avec I'lEC 60320-1.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de son.amendement ne sera
pas modifié avant la date de stabilité indiquée sur le sitel\web de I'IEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication-recherchée. A cette date,
la publication sera

e reconduite,
e supprimée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.

IMPORTANT - Le logo "colour inside” qui‘se trouve sur la page de couverture de cette
publication indique qu'elle contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a
une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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CONNECTEURS POUR USAGES DOMESTIQUES
ET USAGES GENERAUX ANALOGUES -

Partie 3: Feuilles de norme et calibres

{  Exi snéral

1 Domaine d'application

La présente partie de I'IEC 60320 établit les dimensions applicables aux connecteurs
bipolaires et bipolaires avec contact de terre

— pour raccordement des dispositifs électriques pour usages domestiques et analogues a
I'alimentation électrique et

— pour raccordement de l'alimentation électrique aux appareils d'utilisation ou autres
matériels électriques

— et les dimensions des calibres.
2 Reéférences normatives

Les documents suivants sont cités en référence de maniére normative, en intégralité ou en
partie, dans le présent document et sont indispensables pour son application. Pour les
références datées, seule I’édition citée s’applique. Pourles références non datées, la derniére
édition du document de référence s’applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60227 (toutes les parties), Conducteurs™et cables isolés au polychlorure de vinyle, de
tension nominale au plus égale a 450/750.(

IEC 60245 (toutes les parties), Coudducteurs et cébles isolés au caoutchouc — Tension
assignée au plus égale a 450/750 V

IEC 60320-1:—, Connecteurs\pour usages domestiques et usages généraux analogues —
Partie 1: Exigences générales

IEC 60320-2-3:20184Cpwnnecteurs pour usages domestiques et usages généraux analogues —
Partie 2-3: Connecteurs avec degré de protection supérieur a IPX0

3 Termes et définitions

Pour lés~besoins du présent document, les termes et définitions donnés dans I'lEC 60320-1
s'appliquent.

Les exigences générales pour les connecteurs pour raccordement de |'alimentation électrique
sont données dans le Tableau 1.


https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV - 103 -

© |IEC 2018
Tableau 1 — Connecteurs C1 jusqu'a C24 - Feuilles de norme
Courant Classe du | Températur CONNECTEUR Type de cable souple
assigné du matériel e maximale
conngecteur des Numéro de la feuille Construction | Type le plus | Section
broches du de norme pour: démontable léger minimale
socle de . . autorisée autorisé mm?2
Socle de prise mobile
A connecteur connecteur
°C
77
0.2 ! 70 ARloF @}} Non 60227 ~
e /"',-" e
A s
Cc2 C1
2,5 70 @ Non I?E0C22572 0,7p
C5
2,5 I 70 % Non o0zt 0,75
(074
L
vy
6 I 70 Non |?£0c?2572 0,7%
0
C10 C9
60227
/ H‘ N\, IEC 53
10 70 - Oui ou 0,7§¢
| ‘I:,H ﬂ:l' l 60245
IEC 53
Cc13
/ {} ™ 60245
- " . IEC 53 ou dc
10 120 _{ﬂ’ 3 w Oui 60245 0,7~.
IEC 89
Cc15
60245
IEC 53
10 155 Oui ou 0,74¢
60245
IEC 89
C15A
60227
IEC 53
10 I 70 Non ou 0,75°¢
60245
NN IEC 53
c18 c17



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

- 104 - IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV

© IEC 2018
Courant Classe du | Températur CONNECTEUR Type de cable souple
assigné du matériel e maximale N ) - -
connecteur des Numéro de la feuille Construction | Type le plus | Section
broches du de norme pour: démontable léger minimale
autorisée autorisé mm?
A socle de Socle de prise mobile
connoeg:teur connecteur
( Y 60227
== HEE6-53 .
16 70 Oui ou 1
== == 60245
- ./ IEC 53
Cc19
60245
£ IEC 53
16 155 Oui ou 1¢
= | = 60245
IEC 89
C21
60227
IEC 53
16 I 70 Non ou 1°¢
R | & =5 | &3 60245
\ IEC 53
N
C24 €23

a  Seulement pour les petits appareils a main, en longueurs ne dépassant pas 2 m, si permis par la norme de l'apparegi
d'utilisation applicable.

b WUne section de 0,5 mm?2 est autorisée pour des longueurs,ne. dépassant pas 2 m.
¢ [|Sile cable souple a une longueur de plus de 2 m ou est'du type spiralé extensible, la section nominale doit étre de
— 1 mm2 pour les prises mobiles de 10 A

- 1,5 mm?2 pour les prises mobiles de 16 A.

Les exigences générales pour les connecteurs pour raccordement de l'alimentation électrique
aux appareils d'utilisation, ou"matériels électriques sont données dans le Tableau 2.
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Tableau 2 — Connecteurs A jusqu'a L — Feuilles de norme
Courant Classe du |Température Connecteur Type de cable souple
assigné matériel maximale . - - N
A des Numéro de la feuille de norme pour: Version Type le plus Section
contacts du démon_taple Iége_r ] minimzale
socle de ) ] . Socle femelle de autorisée autorisé mm
connecteur | Fiche mobile méle connecteur
°C
60227
2,5 70 Non IEC 52 0,75
A
60227 b
2,5 1 70 . Non IEC 52 0,75
C
60227
IEC 53
10 70 Oui ou 0,75
' 60245 IEC
E 53
60227
IEC 53
10 1] 70 Non ou 0,75
60245
G IEC 53
60227
IEC 53
16 70 Oui ou 1,0
60245
IEC 53
60227
IEC 53
16 I 70 Non ou 1,0
60245
K L IEC 53
\{IDE
Une section de 0,5'mm?2 est autorisée pour des longueurs ne dépassant pas 2 m
gi le cable souple’a une longueur de plus de 2 m ou est du type spiralé extensible, la section nominale doit étre de
- 1 mm? pour les fiches mobiles males de 10 A
- 1,5:mm2 pour les fiches mobiles males de 16 A.

Les exigences générales pour les connecteurs avec un degré de protection supérieur a IPX0
sont données dans le Tableau 4.
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Tableau 4 — Connecteurs IP-A jusqu’a IP-D — Feuilles de norme
Courant | Classe de | Température Connecteur Type de cable souple
assigné matériel | maximale des . - - -
contacts du Numéro de la feuille de norme ’Versmn Type le S_e(;tlon
connecteur pour: démontable plus minimale
- ) autorisée léger
Prise mobile Socle de autorisé
connecteur /
Fiche mobile
male
A °C mm?
60227
6 I 70 Oui 0,75
IEC 52
IEC IEC
IP-C IP-D
60227
IEC 53
-
10 I 70 Ouij or 0,75 @
IEC 60245
IP-A IP-B IEC 53

2  Sile cable souple a une longueur supérieure @ 2 m ou s'il est du type spiralé extensible, les sections nominales
doivent é&tre d’au moins 1 mm? pour les fiches mobiles males de 10-A.

5 Feuilles de norme pour connecteurs

5.1 Généralités

Les connecteurs doivent satisfaire auxsexigences de I'lEC 60320-1.

Les connecteurs doivent étre conformes aux feuilles de norme appropriées spécifiées dans la
présente norme.

NOTE 1 Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.
NOTE 2 Pour les symbélesindiquant les tolérances de forme ou de position, voir I''SO 1101.

NOTE 3 Si les limites et ajustements conformes a I'lSO 286-1 sont utilisés dans les feuilles de norme et les
figures, le principe~diénveloppe est appliqué.

5.2 Positions des cames d'interrupteur

Le fonctionnement de l'interrupteur doit étre réalisé 1,5 mm avant I'engagement a fond de la
prise.mobile pour les socles de connecteurs des feuilles de norme C8, C8A et C8B, les cames
d'interrupteur doivent étre positionnées comme indiqué a la Figure 1.
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EalI g / R e
ZAr ) s

¢
T NiZj

)EC
Pour socles de connecteur des Pour socles de connecteur de la

feuilles de norme C8 et C8A feuille de norme"C8B

") Dimensions minimales de la came de l'interrupteur. Un élément détrompeur n'est pas exigé.la ol se trouve une

came.

Figure 1 — Position des cames d’interrupteur

6 Calibres

6.1 Généralités

Les calibres sont utilisés avec la force spécifiée sur,la feuille de norme correspondante du
calibre.

NOTE Il est recommandé de pratiquer une ouverture dans le calibre pour pouvoir vérifier si le connecteur est ou
n'est pas inséré a fond.

Les calibres et les broches doivent étre envacier dur.

6.2 Distance au point de premier-contact

La distance entre la face d'engagement des prises mobiles / socles femelles de connecteurs
et le point de premier contact.avec les contacts femelles doit étre vérifiée au moyen du calibre
approprié indiqué a la Figure)31 et au Tableau 3.
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6.3 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille
de norme C1

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 2 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

2,4 = 0,01+ Acier dur
| l‘l- | %
T T T

10,5‘_3,06 ; ﬂ 9,5 0
;

—0,06

NN\

L 14,5008 |

e 20 =<—* IEC

Figure 2 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-selen conformément a la feuille de norme C1
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6.4 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille
de norme C5

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 3 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

3,2 +£ 0,01t
— Acier dur
24+ 0,01—
—0 /+0.03
R =0,6"9 |
A i !
11,59 0 125_ g6
2-006 95 6 : | J * .
A X _JB—-A-
_ ,03 - 0,03
R=0,6") R=45")

Détail de I’élément détrompeur

V7 v b R —06:00
!

N

%
D
\J

45+0,02 1317

1
8,2*0'06 _ By £
l 0 J \ A i 4‘»

10 + 0,02
|

18*3,08 — ] 4,1 +8,03

i e
IEC

Figure 3 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-selon conformément a la feuille de norme C5
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6.5 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille
de norme C7

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 4 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

2,4+ 0,01 J‘_ Acier dur
oL

O AT .
10'5'"3’06 / ! ‘ ‘ ; 3.5 goe
1 WAL

Détail des éléments. détrompeurs

|
‘- 38+OUGA___

A= oos ‘ &
* t T
8,6 + 0,02
f——a} !
f¢—16,5"30% —» U

60° & 30

e ! —
@

DL 7 E——

IEC

Figure 4 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-selon conformément a la feuille de norme C7
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6.6 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles a entrées latérales-selon conformément a la

feuille de norme C7

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 5 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

— Q
g—-— - 56”0’2— —oenee e e e ]

e =t

257}

T

1=

g

i

I+

o

(=

=
%
o W

<

[t— 7

on

oo
=3
>

it J
J e
Détail des éléments détrompeurs . z | / ¥_ 1
\ (=]

207 = 2

L

22701

O
A"
N

+0,1

o

18,6+ 002 |
— -

40,08
16,5°3

B 32"’3"l -]

IEC

Figure 5 — Calibre "ENTRE™ pour prises mobiles
a entrées latérales-selen conformément a la feuille de norme C7
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6.7 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille de
norme C1

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 6 avec une
force de 60 N.

Dimensions en millimétres
2,36 £ 0,04 Acier dur
R=15" 8,05 Mg “/

| B

NI ¥

l [ =95
Tl LT
|

Détail des éléments détrompeurs

77| SR
8,6 + 0,02
-

17,3708 ] u

55° + 30’
f———— == 23 i

IEC

Figure 6 — Calibre “N'ENTRE PAS" pour prises
mobiles-selon conformément a la feuille de norme C1
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6.8 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles-selonles conformément aux feuilles

de norme C1, C5 et C7

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 7 avec une
force de 60 N.

Dimensions en millimétres

— Acier dur
2,36 £ 0,04 i
_ -+0,05
R=15 0
} SR
= 9,5 = 9,5

R = 0,4 max. _ 0

Detail'de I'élément détrompeur

+ R = 0,4 max.
e D ot
z£5 8,7-0% | L i 117098 | f ‘}

9,9+ 0,02
[}

37
Fan Y

- 18,6008 ]

e == 24—

IEC

Figure 7 — Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises
mobiles-selehles conformément aux feuilles de norme C1, C5 et C7
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6.9 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles-selon-les conformément aux feuilles
de norme C1 et C7

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 8 avec une
force de 60 N.

Dimensions en millimétres

0
3.2 g T

— Acier dur

2,36 £ 0,04 —=

R=15%% :L
~95 W

. o
NSz

R=475"3%

R = 0,4 max.
Détaif de I'élément détrompeur

v R = 0,4 max.

+0,08
7 0

T Fa
~18 WL** </ 46+002 13
8,7 0.8,06 _ )_ _('\ + { ‘} ‘i»

F

9,9 £ 0,02
fo——|

+0,03
4,350

--—18,6+g’08«|—-

|t o 24— IEC

Figure 8 — Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises
mobiles-selonles conformément aux feuilles de norme C1 et C7
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6.10 Lames pour la vérification de la résistance a la déformation de la partie frontale
de la prise mobile selon la feuille de norme C7

Les prises mobiles 2,5 A pour matériels de la classe |l selon la feuille de norme C7 doivent
étre suffisamment résistantes a la déformation. Les lames présentées a la Figure 9 sont
utilisées pour I’essai de conformité.

Dimensions en millimétres

,__T,,,T‘, 1’5 + 0’05 Force 10 N '”'"*1,5 + 0,05 Force 5N
1
N % | R=05 :
h=05 1,7 + 0,05 —t-feue e 1,7 £ 0,05 - < BT,
E
7 20,1 / [N
—— | —— \(5 %
L - N N L B / \
ajme,
me s/ - T
\\}:/ 4@ Zl.. RN
~__ /|~

IEC

Figure 9 — Lames/pour la vérification
de la résistancea la déformation

6.11 Calibre "N'ENTRE PAS" pour socles de connecteurs-selonles conformément aux
feuilles de norme C8, C8A et-C8B

Lorsque le calibre présenté a-la” Figure 10 est introduit entre les nervures du socle de
connecteur avec une force de 30'N, il ne doit pas entrer en contact avec le fond du socle.

Dimensions en millimétres

Force Force

! I
| 1 5+05

o
3+005 IEC

Figure 10 — Calibre "N'ENTRE PAS" pour socles
de connecteurs-selonles conformément aux feuilles de norme C8, C8A et C8B
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6.12 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille

de norme C9

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 11

avec une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

Y
f
L.l o5 -

Détail des extrémités des broches

0
2,5-02

4-01

%15 _ 0,5

i

‘o] o

o™
2,25 + 0,025
T e
| T

L | O
4,5+ 0,025 —— -7—-%—' 13 —8.05

) Al y {

. b
R=2%02 2

: 10 £ 0,025
et —{ =T 002]P]
0 |
[F} = oo [LLoom |8
IEC

Figure 411 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-selen conformément a la feuille de norme C9
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6.13 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille de
norme C9

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 12 avec
une force de 60 N.

Dimensions en millimétres

0,6 max.
- [L[ow ]
0

R=25-02

NS

i fet-1,56 + 0,3
A

|
5
12
17+ 0,05

0
13,8-0,05

J
y
pall

1
4-51 - Bres o

0
2,3-03

7
A

0
2 0,05

+1

Figure 12'— Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises
mobilesselon conformément a la feuille de norme C9

IEC
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6.14 Calibre "ENTRE" pour socles de connecteurs-seloen conformément a la feuille de
norme C10

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 13
avec une force ne dépassant pas 60 N.

L'épaisseur de la plaque du calibre K ainsi que les valeurs nominales des dimensions s et t de

la noiande-eot du trotl dans la nlaaue du calibre saont laissdes lihras mais las tolédrances h7 ot
Pory e y

F8 doivent étre respectées.
Le plan A-A du socle de connecteur doit se trouver entre les plans B-B et C-C du calibreg

Puis la plaque du calibre K doit étre poussée sur la poignée pour vérifier la zone libre autour
de l'ouverture du socle de connecteur.

Dimensions en millimétres

—//Toaly —L]oa] Pl
| | VYR=05
} !
13—81 !; 14t' 00'1
v A |
BBl [CC Y
Hel L {02[~
\{‘ - (S'applique dans les deux directions)
el 2e (o
= — +
o o]% S =Towm]r |8
S‘FB-» o™ ] - e
< x 0 !Il
ot 2l 17.6-04 ° 2,5-005
ot [
L | i
I ¥ :
. [ + 0,05
255 0 t 1 | 5-005 129 o
4=—255-01 - 110 L ]

Plaque du calibrek

10 + 0,025

A e
0,05

209" 0" = 0,025 ﬂ

IEC

Figure 13 — Calibre "ENTRE" pour socles de connecteurs
selon conformément a la feuille de norme C10
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6.15 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille
de norme C13

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 14
avec une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

0
R=25-0
L K‘& 0.2

5,7-0.1
0

45° / ‘ //
45° g |
x
o
=ow[d
~ ' S 2,25+ 0,025 '
0,5 ? 29+ ;‘ 2 i "L\B
Detail des extrémités des broches @, | DR =2max. &
7| A 1
- A=2max. «
el 3y L[ T b
o | — | o¢
N 1 l i ]
ax <4 I vd Y 1 =

o~
o
=
+
/ 14 + 0,025 =
R =,3'max. [ S E 0,02 ﬂ

El—{-——-‘ 23,5+ 3,054_J 0,025 B

IEC

Figure>14 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-selen conformément a la feuille de norme C13
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6.16 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles-selon-les conformément aux feuilles
de norme C13 et C17

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 15 avec
une force de 60 N.

Dimensions en millimétres

0,6 max.

1,5+0,3

e
- + 05
0
B
17+05

= o) e
20,05 15
- 42°" g R=05
o Ve R=65 .
™ - w
o~ / o
i 1\ l“|
'"fl T
] L —_ j 0
‘ I PH 12 -0,05
2 AR -, ] *
E .| i : 3 0
23 ] —4,9 005
= 0 .
3g 4,2 -005
» 2 - b
i 14 + 0,05 —
2 = —=| 0,02 E
R + 0,05
] X
2 2’4"l Toome g
ST
=
xS

IEC

Figure 15 — Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles
seloenles conformément aux feuilles de norme C13 et C17
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6.17 Calibre "ENTRE" pour socles de connecteurs-selonles conformément aux feuilles
de norme C14, C16 et C18

Il doit étre possible d'insérer le calibre présenté a la Figure 16 a fond dans le socle de
connecteur avec une force ne dépassant pas 60 N.

L'épaisseur de la plaque du calibre K ainsi que les valeurs nominales des dimensions s et t de

la noiande-eot du trot dans la nlaaue du calibra saont laissdes libhras mais las tolédrances h7 ot
Pory Ll | 7

F8 doivent étre respectées.
Le plan A-A du socle de connecteur doit se trouver entre les plans B-B et C-C du calibreg

Puis la plaque du calibre K doit étre poussée sur la poignée pour vérifier la zone libre autour
de l'ouverture du socle de connecteur.

Dimensions en millimétres

:
2]
N
~
4
‘/“\
-

0
30,5 _01 o '
—— =N Ti ) 0

Pl du calibre k ] i VN o °2.J[ 5
a e au caiipre 0 - s
o 2+002 § L AL T S IR

| W

4,95+ g,oi’_ _’5*_0“%7%\¥;R =125-025

0 7 H T
R=35-8. 400  [=Too2]p
0
]E} ------ {*-—'23,54),05'*-"— 0,025 ﬂ

IEC

Figure 16 — Calibre "ENTRE" pour socles
de connecteurs-selen-les conformément aux feuilles de norme C14, C16 et C18
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6.18 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille de norme
C15

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 17
avec une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

45°

=~ 05

Deétail des extrémités des broches

S
!
7] 4
i ] wn : o~
H g‘o%g / j@: s Sm—

: N \ oL e E.{ N 5
N - al |+ f— i T 0o
Q - | o —

SE ZZZ s S

%8 EEEAA H g

T 5 e A 3] ;

. @’9' 5-005| %% °9

3= o D e Py )

<5 s RN

sE ¢ . 14z0025 —Toos ﬂ

1.8 e -t |0,

o i .

U ‘ 0,05

o 2 235 o —™ 0,025 E

IEC

Figure 17 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-selon conformément a la feuille de norme C15
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6.19 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille
de norme C17

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 18
avec une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

' i
y oa
53 By
o0
o

45° |

j{ |
Détail des extrémités des broches
o x\®
2,25 +0,025 49 7
R=2max.—

—

-L 05

R =2max.
gb 8 7N
P = ‘
o H e f——E»
- in
ey 3t Bl L
/

o]

/ 14 + 0,025
A= 3 max.

o

Eigure 18 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-selon conformément a la feuille de norme C17
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6.20 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille de norme
Cc19

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile & fond dans le calibre présenté a la Figure 19
avec une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

X-X
0

\H‘ =25-02

: 0
i 7 | 20-05
0 ) ‘
6,5-0,1 | ‘
45° o i §
45 A lo1lpra
3
o
- 0.5 6,5+ 0,025
—bii—lf
Détail des extrémités des broches H

S

o
- 2 i
2,25+ 0025 g g
+ T e = *m
N _ 1 ) )
2,25 +0,025 i % ==} 08
K.

PSRRI R +

‘ <

/ .55+0025
R=3max.-” | A

13+ 0,025

i =
| + 0,05
[l =¥ [ ]q

IEC

Figure 19 — Calibre "ENTRE" pour prises mobiles
selon conformément a la feuille de norme C19
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6.21 Calibre "ENTRE" pour socles de connecteurs-selonles conformément aux feuilles
de norme C20 et C24

Il doit étre possible d'insérer le calibre présenté a la Figure 20 a fond dans le socle de
connecteur avec une force ne dépassant pas 60 N.

L'épaisseur de la plaque du calibre K ainsi que les valeurs nominales des dimensions s et t de
la poignée et du trou dans la plaque du calibre sont laissées libres, mais les tolérances h7 et

F8 doivent étre respectées.
Le plan A-A du socle de connecteur doit se trouver entre les plans B-B et C-C du calibre.

Puis la plaque du calibre K doit étre poussée sur la poignée pour vérifier la zone libre’autour
de lI'ouverture du socle de connecteur.
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Figure 20 — Calibre "ENTRE" pour socles
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6.22 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille
de norme C21

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 21
avec une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres
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Figure 21 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-seloen conformément a la feuille de norme C21



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV - 127 -
© IEC 2018

6.23 Calibre "ENTRE" pour socles de connecteurs-selen conformément a la feuille de
norme C22

Il doit étre possible d'insérer le calibre présenté a la Figure 22 a fond dans le socle de
connecteur avec une force ne dépassant pas 60 N.

L'épaisseur de la plaque du calibre K ainsi que les valeurs nominales des dimensions s et t de
la poignée et du trou dans la plaque du calibre sont laissées libres, mais les tolérances h7 et

F8 doivent étre respectées.
Le plan A-A du socle de connecteur doit se trouver entre les plans B-B et C-C du calibre.

Puis la plaque du calibre K doit étre poussée sur la poignée pour vérifier la zone libre’autour
de lI'ouverture du socle de connecteur.

Dimensions en millimétres
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Figure 22 — Calibre "ENTRE" pour socles
de connecteurs-selen conformément a la feuille de norme C22
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6.24 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille
de norme C23

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 23
avec une force ne dépassant pas 60 N.
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Figure 23 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles-selon conformément a la feuille de norme C23
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6.25 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles-selonles conformément aux feuilles
de norme C13, C15 et C17

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 24 avec
une force de 60 N.
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Figure 24 — Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises
mobiles-selonles conformément aux feuilles de norme C13, C15 et C17



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

- 130 - IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV
© IEC 2018

6.26 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles-selon conformément a la feuille
de norme C15A

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 25
avec une force ne dépassant pas 60 N.
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Figure 25 — Calibre "ENTRE" pour prises mobiles
selon conformément a la feuille de norme C15A
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6.27 Calibre "ENTRE" pour socles de connecteurs-seloen conformément a la feuille de
norme C16A

Il doit étre possible d'insérer le calibre présenté a la Figure 26 a fond dans le socle de
connecteur avec une force ne dépassant pas 60 N.

L'épaisseur de la plaque du calibre K ainsi que les valeurs nominales des dimensions s et t de

la noiande-eot du tro dans la nlaaue du calibre saont laissdes libhras mais las tolédrances h7 ot
Lad 1 I

F8 doivent étre respectées.

Le plan A-A du socle de connecteur doit se trouver entre les plans B-B et C-C du calibreg

Puis la plaque du calibre K doit étre poussée sur la poignée pour vérifier la zone libre autour
de l'ouverture du socle de connecteur.
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Figure 26 — Calibre "ENTRE" pour socles
de connecteurs-selen conformément a la feuille de norme C16A
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6.28 Calibre "ENTRE" pour socles femelles de connecteurs-selon conformément a la
feuille de norme F

Il doit étre possible d'insérer le socle femelle de connecteur a fond dans le calibre présenté a
la Figure 27 avec une force ne dépassant pas 60 N.
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Figure 27 — Calibre "ENTRE" pour socles femelles
de connecteurs-selen conformément a la feuille de norme F
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6.29 Calibre "ENTRE" pour socles femelles de connecteurs-selon conformément a la
feuille de norme H

Il doit étre possible d'insérer le socle femelle de connecteur a fond dans le calibre présenté a
la Figure 28 avec une force ne dépassant pas 60 N.
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Figure 28 — Calibre "ENTRE" pour socles femelles
de connecteurs-selon conformément a la feuille de norme H
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6.30 Calibre "ENTRE" pour socles femelles de connecteurs-selon conformément a la
feuille de norme J

Il doit étre possible d'insérer le socle femelle de connecteur a fond dans le calibre présenté a
la Figure 29 avec une force ne dépassant pas 60 N.
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Figure'29 — Calibre "ENTRE" pour socles femelles
de connecteurs-selen conformément a la feuille de norme J
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6.31 Calibre "ENTRE" pour socles femelles de connecteurs-selon conformément a la
feuille de norme L

Il doit étre possible d'insérer le socle femelle de connecteur a fond dans le calibre présenté a
la Figure 30 avec une force ne dépassant pas 60 N.
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Figure'30 — Calibre "ENTRE" pour socles femelles
de connecteurs-selen conformément a la feuille de norme L
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6.32 Calibres pour la vérification de la distance entre la surface d'engagement des
prises mobiles et des socles femelles de connecteurs et le point de premier
contact

Le calibre approprié doit étre appliqué a l'orifice d'entrée de chaque contact femelle de la
prise mobile avec une force ne dépassant pas 5 N. Quand ce calibre est complétement
inséré, la broche la plus longue du calibre ("calibre contact") doit établir le contact et la
broche la plus courte ("calibre non-contact") ne doit pas établir le contact (voir Figure 31).

Voir le Tableau 3 pour les dimensions du calibre contact.

Un indicateur électrique, avec une tension comprise entre 24 V et 50 V, est utilisé_ peur
visualiser le contact avec le contact femelle considéreé.

Le calibre contact et le calibre non-contact peuvent étre séparés.

Dimensions en millimétres
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IEC

Calibre pour les prises mobiles et les socles femelles de™\Calibre pour les prises mobiles et les socles femelles de
connecteurs 0,2 Aet2,5A connecteurs 6 A, 10 Aet 16 A

Figure 31 — Calibres pour yérification du point de premier contact
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Tableau 3 — Dimensions du calibre contact
Courant assigné de la prise mobile ou du socle femelle de connecteur
Dimension Tolérance
0,2 A
25 A 6 A 10 A 16 A
+0,05 4,9
ay 0 - 3,9 3,9 5259b
by *8'05 - 1,95 1,95 1,95
d +0,02 2,32
1 0 3,102 - - -
[
I +g'05 37’28d 55 7.2 8,0
0 6,0
a, ~0,05 - 5,0 5,0 7.0°
b 0 2,5 2,5 2,5
2 -0,05 - . , )
d 0 2,9 _ _ _
2 -0,02 3,84
2,95¢
Iy +0,025 5 65 3,95 5,65 6,45

Pour vérification du contact de terre des prises mobiles/socles femelles de connecteurs 2,5 A.
Pour vérification du contact de terre des prises mobiles/socles\femelles de connecteurs 16 A.
¢ Voir feuilles de norme C1, C5 et C7

Voir feuilles de norme B et D
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6.33 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles conformément a la feuille de norme IP-A

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 32 avec
une force ne dépassant pas 60 N.
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Figure 32 — Calibre "ENTRE" pour prises mobiles conformément a la feuille de norme IP-A
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6.34 Calibre "ENTRE" pour socles de connecteurs/fiches mobiles males conformément a
la feuille de norme IP-B

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans les calibres présentés a la Figure 33
avec une force ne dépassant pas 60 N.
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Dimensions en millimétres
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Figure 33 — Calibres "ENTRE" principal et supplémentaire pour socles de
connecteurs/fiches mobiles méales conformément a la feuille de norme IP-B
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6.35 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles conformément a la feuille de norme IP-C

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 34 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres
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Figure 34 — Calibre "ENTRE" pour prises mobiles
conformément a la feuille de norme IP-C
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6.36 Calibre "ENTRE" pour les socles de connecteurs/fiches mobiles méles
conformément a la feuille de norme IP-D

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans les calibres présentés a la Figure 35 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres
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Figure 35 — Calibres "ENTRE" principal et supplémentaire pour socles de connecteurs
conformément a la feuille de norme D
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Feuille de norme C1

Prise mobile 0,2 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
(non démontable seulement)

L'entraxe et la configuration des contacts ainsi que les dimensions et la forme de la partie

avant doivent 8tre tels aue
-1

— la prise mobile puisse entrer a fond dans le calibre de la Figure 2 et ne puisse pas entrér
dans les calibres des Figure 6, Figure 7 et Figure 8;

— |'épaisseur de l'isolation autour des contacts ne soit pas inférieure a 1,5 mm.

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point.sittué a une
distance inférieure a 10,5 mm, a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale*du cable souple ou
combinées avec d'autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans_la direction de I'axe du
cable souple ou de lI'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.

Dimensions en millimétres

@E\‘\\.\\\\.

S

NN
Py

e 2
AN
Worzzz

S
-

e r ey,

9,5 min
10,5 min

N

.8

.

3

‘L'aréte peut etre tegerement arrondie

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C2
Socle de connecteur 0,2 A/ 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides

Les extrémités des broches peuvent étre de forme sphérique ou conique, comme indiqué.

Le conwour o5) doIt etre a une distance de 1U mim = U,0 mim de la Tace d engagement du tond
du socle de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de
connecteur et le plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas
nécessairement besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette
Iégérement arrondie en haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au“moins
1,5 mm. Des dispositifs de retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver & l'intérieur

de la zone 1). Aucune autre partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle de*connecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 10,5 mm; sa valeur minimale doit’étre déterminée par
examen visuel.

Dimensions en millimétres

1,5 min.
S
R = 1,5 max.
1 L A E\T
I d
H b o
=} 41 Vari , o
o H N ariante pour I'extrémité des broches
o
i 4 2 1,6 max.
T
6,6 £ 0,15 N 1,5 max.

U

90° max.

IEC

NOTE Lesf%dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C5

Prise mobile 2,5 A / 250 V pour matériels de la classe | pour conditions froides
(non démontable seulement)

L'entraxe et la configuration des contacts ainsi que les dimensions et la forme de la partie

avant doivent 8tre tels aue:
-1

— la prise mobile puisse entrer a fond dans le calibre de la Figure 3 et ne puisse pas entrér
dans le calibre de la Figure 7;

— |'épaisseur de l'isolation autour des contacts ne soit pas inférieure a 1,5 mm.

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point.sittué a une
distance inférieure a 12,5 mm, a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale*du cable souple ou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans_la direction de I'axe du
cable souple ou de lI'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.
Dimensions en millimétres

AF=25
T )
17 ] S
‘ Gf Qi I

E 3+08 ‘ ‘ .
o | y° i 9,5 min. 17,5 min.
o ( { o1
A B
‘02 \; ] A =15 max.
@2,9 D' 4—\}-‘—

+0.2
@ 3'8 0 —_—.’—_‘_fq_ ~ - Y .
L'aréte peut étre légérement arrondie

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C6
Socle de connecteur 2,5 A / 250 V pour matériel de la classe | pour conditions froides
Les extrémités des broches peuvent étre de forme sphérique ou conique, comme indiqué.

Le contour 3) doit étre a une distance de 12 mm = 0,5 mm de la face d'engagement du fond

du socle de connecteur. La distance enfre Ta face dengagement du fond du socle de
connecteur et le plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas
nécessairement besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerétte
Iégérement arrondie en haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins
1,5 mm. Des dispositifs de retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a llintérieur
de la zone 1). Aucune autre partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un:matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle de ‘tennecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 12,5 mm; sa valeur minimale doit.€tre déterminée par
examen visuel.

Dimensions en millimétres

1,5 min. .
R = 0,5 max. Variantes pour I'extrémité des broches
& @ 2,2 max.
Y A | A
2 Y <
| <4 o
:: £ X t i Z Oiﬁ 1,5 max.
o P e
A AA 5 |
90° max.
Broche de terre
0
3'270,1
- R=45"3%
R = 0,5 max.
{ P ! N
T +0,
89+05 A~ 45+ 0,1131,7°°17.5 @ 1,6 max.
40 \d 4 *
!
2,36 + 0,04 R=3 1,5 max.
10 £ 0,15
-4—18*'848*
f— 22,5 ——m 90° max.

Broches transportant le courant
IEC
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1,5 min. ) A
R = 0,5 max. Variantes pour les extrémités des broches
. @ 2,2 max.
o~ A | A
0 ZPWoy
<
e ) '[l ' / <l o
~ ” X | L O . H 1,6 max.
S | “1 -
Alqz
.
90° max.
Broche de terre
32 3,
R=45"3%
1) 3)
R = 0,5 max. \ ~ I
i al v b
1;)5 \ 7 45 +0,113,1,7°175 @ 1,6 max.
8[2 0, I
i by J
2,36 + 0,04 R=3 1,5 max.

10 + 0,15

-|~—-18*gr3+

(- 22 5 ——

i

90° max.

Broches transportant le courant

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détdils sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C7

Prise mobile 2,5 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
(non démontable seulement)

L'entraxe et la configuration des contacts ainsi que les dimensions et la forme de la partie

avant doivent 8tre tels aue
-1

— la prise mobile puisse entrer a fond dans le calibre des Figure 4 et Figure 5 et ne puisse
pas entrer dans le calibre des Figure 7 et Figure 8;

— |'épaisseur de l'isolation autour des contacts ne soit pas inférieure a 1,5 mm.

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point.sitté a une
distance inférieure a 16 mm, a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale*du cable souple ou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans_la direction de I'axe du
cable souple ou de lI'organe de manceuvre.

A l'intérieur de la zone 3), la prise mobile doit satisfaite,raux exigences de 23.5 de
'EC 60320-1:—.

Les contacts peuvent étre flottants.

Dimensions en millimétres

21,5 — ==
R=2-_ | }
e 1}
rr [y
145 + - -8 3
I 'y 03
1 .;__._] -
16 + 0,2

Epauiement facultatif
Type & entrée latérale™ r]

10,5 min.

15 R =15 max.

T arcie peut etre legerement arrandie ——"—"’
-t 2,072
IEC

Ce dessin a seulement pour but d'indiquer la dimension 20 mm min. a partir de la face d'engagement jusqu'a la
"queue" de la prise mobile. Il n'interdit pas les constructions a entrée latérale dans lesquelles I'axe du cable souple
ne se trouve pas dans le plan qui passe par les axes des contacts femelles (comme indiqué), mais
perpendiculairement a ce plan.

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C8
Socle de connecteur 2,5 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
Les extrémités des broches peuvent étre de forme sphérique ou conique, comme indiqué.

Le contour 3) doit étre a une distance de 10 mm = 0,5 mm de la face d'engagement du fond

du socle de connecteur. La distance enfre Ta face dengagement du fond du socle de
connecteur et le plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas
nécessairement besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerétte
Iégérement arrondie en haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins
1,5 mm. Des dispositifs de retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a llintérieur
de la zone 1). Aucune autre partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'unxmatériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle de ‘tennecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 10,5 mm; sa valeur minimale doit.€tre déterminée par
examen visuel.

Pour les positions des cames d'interrupteur, voir 5.2.

4) A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9.

Dimensions en millimétres

1,5 min.

R = 0.5 max Variante pour I'extrémité des broches
A L L A & @ 1,6 max.
TN 2L ¢ I
_ ! | : s

) ?, ° +H 1,5 max.

I ! ] \ e

! l o
1

—

v L

90° max.
1) 8,6 +£0,15 "3

F_\_r*_;_, Rt

2,36 £ 0,04 -+

R= 2,5} < A O'S/max'
e—16,5"08 :
Détail des
22 éléments détrompeurs
o 0
60°_2

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C8A

Socle de connecteur 2,5 A/ 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides

Les extrémités des broches peuvent étre de forme sphérique ou conique, comme indiqué.

Le COontour o) doIt etre a une distance de 10,0 mimn = U,o nm de Ia Tace d engagement au tona
du socle de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de
connecteur et le plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas
nécessairement besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette
Iégérement arrondie en haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au“moins
1,5 mm. Des dispositifs de retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver & l'intérieur
de la zone 1). Aucune autre partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

Le socle de connecteur ne doit pas étre monté sur la surface extérieure d'unsmatériel, qui est
incurvée ou inclinée par rapport a I'axe du socle de connecteur.

Pour les positions des cames d'interrupteur, voir 5.2.

4) A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9.

Dimensions en millimétres

1,5 min. Variante pour |'extrémité des broches
A = 0,5 max. .
,0 max.
A\ A bl
w0
o = o
5 +
ol:;) ’T‘ » ;_ 0 1,6 max.
e A | RS2 .
VA s
1 T Al
86 +0.15 90° max.
_10
1) | 3) R=25 R=1_43
Fi fh_—_j(-__f‘—f /&/\
2,36 0,04 S - | 52008 15 4‘2 0 4 A ™
T LoNA A | A 8
t\‘__ _Jf,_, _ . ! & R = 0,5 max.
|
l Détail des

16,508 éléments détrompeurs
22— 60°_2

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV - 1563 -
© IEC 2018

Feuille de norme C8B

Socle de connecteur 2,5 A/ 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
— pour connexion en variante du matériel électrique a deux tensions de réseaux
différents

Les extrémités des broches peuvent étre de forme sphérique ou conique, comme indiqué.

Le contour 3) doit étre a une distance de 15,5 mm = 0,5 mm de la face d'engagement du fond
du socle de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle d€
connecteur et le plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas
nécessairement besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collérette
Iégérement arrondie en haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d*auw moins
1,5 mm. Des dispositifs de retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouvern.a lintérieur
de la zone 1). Aucune autre partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

Le trou de la partie P ne doit pas avoir d'élément détrompeur.

La configuration du trou de la partie Q doit étre celle d'un ovale de dimensions 8,2 0° mm x

+1

25,17, mm et ne doit pas avoir d'élément détrompeur.

2) La partie Q peut étre omise si la partie P est fixée d'uneyautre maniere (par exemple, si
c'est une partie réversible fixée par des vis). Dans ce cas,'épaisseur de la partie P doit étre
telle que les dimensions 10 mm + 0,5 mm et 15,5 mm +0,;5 mm concernant la distance entre
le fond du socle de connecteur et la partie P et le plan,A<A (qui est alors la surface extérieure
de la partie P) respectivement soient respectées.

Le socle de connecteur ne doit pas étre monté.dans la surface extérieure d'un matériel, qui
est incurvée ou inclinée par rapport a I'axe dussocle de connecteur.

Pour les positions de cames d'interrupteur;.voir 5.2.

4) A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9.
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Dimensions en millimétres

Toutes les dimensions doivent étre observées, la
partie P étant dans les deux positions extrémes

1,5 min. 2 2
N
T R=0,5max. Variante pour I'extrémité des broches
2 A \ + A @ 1,6 max.
) - 2 i
o 7 i ——— |
A AlTAl - |
o 1 1 *
.-L‘O_ ‘--L-l-—]-ﬂ | 1,6 max.
A AV 4
| | |
L 1 i
8,6 £0,15 8,6 +0,15
N 90° max.
1) 3)
2,36 + 0,04 L
. A o
| ; AV 4 AN \1 R= 1“03
15 82708 OB 1
| aN /AnN
* — 429, 9 44 N
R=125 ~ \1)_ :
R = 0,5 max.
16,5 "0 8] \/ J/
Détail des
-—25,1" ) — éléments détrompeurs
30 60°_2

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque I€s{cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.

Feuille de norme C9

Prise mobile 6 A/ 250 V pour matériels'de la classe Il pour conditions froides
(non démontable seulement)

L'entraxe et la configuration desicontacts ainsi que les dimensions et la forme de la partie
avant doivent étre tels que

— la prise mobile puisse entrer a fond dans un socle de connecteur conforme a la feuille de
norme C10 ayant ladongueur et la largeur minimales;

— [|'épaisseur de l'isolation autour des contacts ne soit pas inférieure a 1,5 mm.

Le contour 1) de-la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point situé a une
distance inférieure a 15 mm, a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe(de'la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale du céble souple ou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la direction de I'axe du
cable souple ou de I'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.
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Dimensions en millimétres
[x |-
- 20 min. =
2597
R=2
i ) ir==c
05 m || : ‘ N,
7 57, | | '12§m|n. TE =
; ! L'aréte peut étre
= f e ) légérement arrondig
1)
- - 4*(1),5
2 13 min.,
_ X-%
15 min.
f—— 25 ——»—y IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont(ndiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C10

Socle de connecteur 6 A/ 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides

Le contour 3) doit étre a une distance de 14_2 mm de la face d'engagement du fond du socle
de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de connecteur et le

plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas nécessairement
besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette Iégérement arrondie eh
haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins 1,5 mm. Des dispositifs_dée
retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a l'intérieur de la zone 1). Aucungtautre
partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un¢matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle de cennéecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 14 mm; sa valeur minimale doit étre~déterminée par
examen visuel.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 93

Dimensions en millimétres

1,5 min.

Vafiation admissible de I'extrémité des broches

0
2303

1 max.

/ /{./:/ L'aréte peut étre circulaire

L'arétepeut étre
légérement arrondie

12 g5

1,56£03

11

2 + 0,05
3) R = 2 max.
)ﬂ' ——. Variantes pour la forme des broches
13°9% 4404 i 17,5 3
; i & N 1
y ! 1
10 £ 01 -
) | 5 R=25 4+0.1 401
=loa}—g=—org =
25,5

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C13
Prise mobile 10 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions froides

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point situé a une
distance inférieure a 18 mm, a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale du cable soupleou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la direction de I'axe du
cable souple ou de I'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.

Dimensions en millimétres

25703 -
A6umin.
-
]
NP 2%
AR AN L
2 Je—dm Um T ras02 1m0, o

o0 = ' : T
l + I + * ‘ / 5 L'aréte peut étre

Jégérement arrondie

_’.' R = 3,5 min. -t 5Y7+;,5

14+ 0,2 13 min.

_——23735——} 18 min, -

el —eesmmn (Y e

X-X

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C14

Socle de connecteur 10 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions froides

Le contour 3) doit étre a une distance de 17_2 mm de la face d'engagement du fond du socle
de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de connecteur et le

plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas nécessairement
besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette Iégérement arrondie eh
haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins 1,5 mm. Des dispositifs_dée
retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a l'intérieur de la zone 1). Aucungtautre
partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

4) Aucun rayon n'est spécifié pour les coins a angle droit du contour 3). Leur farme peut étre
arrondie pourvu qu'ils restent a I'extérieur des coins angulaires intérieurs qui.sont renfoncés,
optionnellement, d'un maximum de 3,5 mm.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle de connecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 17 mm; sa valeur minimale doit étre déterminée par
examen visuel.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9.
Dimensions en millimetres

Variation admissible de I'extrémité des broches

0
1 max. 23 03
— o
o
. . ) +l
L'aréte peut étre c:rculaire\ w0
. . .~
’é 1,5 min. | L‘aréte peut étre
£ légérement arrondie . l
w0 R = 2,5 max.
© Ay A
& 2 ;
o i A IIP w0
~ w o o
~ - o +
‘/ . 4 ’N‘ [75) .
- - Variantes pour la forme des broches

30,5

4101 4+0,1
2+0,05
RY 1)
3 %8 ]L,/ T ‘f s
: Z pAaNE . e
P oL B — oi3-
o H _m T ‘_@:_l‘_%:__i-w
< i -
|y A
R =3 max.
1402 —
24, b

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C15
Prise mobile 10 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions chaudes

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point situé a une
distance inférieure a 18 mm, a partir de la face d'engagement.

Ce contour Z) de Ta partie arriere ne doit eire depasse dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale du cable souple ou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la direction de I'axe du
cable souple ou de lI'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.

Dimensions en millimétres

) 3{r \ 4502 1585 ? T
0 ¥
j ‘ * ¢ =] L’aréte peut étre

légérement arrondie

I | A = 3,5 min. “1.5
X}m|
i 13 min.
14 £ 0.2 .
[ - .:_ 0,2 {18 mMin. s
0 -
kza__oﬁap .

=
y _ =
3Tg,3 T R | *
| 1
R = 125min.
5+03

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

- 160 - IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV
© IEC 2018

Feuille de norme C15A
Prise mobile 10 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions trés chaudes

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point situé a une
distance inférieure a 18 mm, a partir de la face d'engagement.

Ce contour Z) de Ta partie arriere ne doit eire depasse dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale du cable souple ou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la direction de I'axe du
cable souple ou de lI'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9.

Dimensions en millimétres
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i: o) 1 J[A— R { oo
R | ' o
T 1 ! o~
K R — 1,25 min.
J
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2,5+8'3(3 x) - et g - IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C16

Socle de connecteur 10 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions chaudes

Le contour 3) doit étre a une distance de 177(1 mm de la face d'engagement du fond du socle

de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de connecteur et le
plan A-A_peut cependant Atre inférieure dans la zone ‘I) Le plan A-A n’a pas. nécessairement

besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette Iégérement arrondie en
haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins 1,5 mm. Des dispositifs.de
retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a l'intérieur de la zone 1). Aucune autre
partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

4) Aucun rayon n'est spécifié pour les coins a angle droit du contour 3). Leur forme peut étre
arrondie pourvu qu'ils restent a I'extérieur des coins angulaires intérieurs qui spnt\renfoncés,
optionnellement, d'un maximum de 3,5 mm.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure \d'un matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle,de connecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 17 mm; sa valeur minimale_doit étre déterminée par
examen visuel.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9
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Dimensions en millimétres

Variation admissible de I'extrémité des broches
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IEC

NOTE Les dessins ne préjygent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances

sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C16A

Socle de connecteur 10 A / 250 V pour matériels de la classe | pour conditions trés
chaudes

Le contour 3) doit étre a une distance de 17_(1 mm de la face d'engagement du fond du socle

de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de connecteur et le
plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas nécessairement
besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette légérement arrondi€_en
haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins 1,5 mm. Des dispositifs de
retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a l'intérieur de la zone 1). Aucunetautre
partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

4) Aucun rayon n'est spécifié pour les coins a angle droit du contour 3). Leurforme peut étre
arrondie pourvu qu'ils restent a I'extérieur des coins angulaires intérieurs qui~sont renfoncés,
optionnellement, d'un maximum de 3,5 mm.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du_socle de connecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure & 17 mm; sa valeur minimale doit étre déterminée par
examen visuel.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9
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Dimensions en millimétres

Variation admissible de I'extrémité des broches
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NOTE Les dessins ne préjugent pas deg\details sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C17

Prise mobile 10 A/ 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
(non démontable seulement)

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point situé a une

distance inférieure 218 mm 23 nartir de la face d'enaacement
) ™ J J

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale du cable soupleou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la direction del'axe du
cable souple ou de I'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.

Bimensions en millimétres

/710

L’aréte peut étre
tegerement arrondie

_ . +1.5
57,

3 /,——‘-‘
4577 s X-X

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C18

Socle de connecteur 10 A/ 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides

Le contour 3) doit étre a une distance de 17_2 mm de la face d'engagement du fond du socle
de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de connecteur et le

plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas nécessairement
besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette Iégérement arrondie eh
haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins 1,5 mm. Des dispositifs_dée
retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a l'intérieur de la zone 1). Aucungtautre
partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

4) Aucun rayon n'est spécifié pour les coins a angle droit du contour 3). Leur farme peut étre
arrondie pourvu qu'ils restent a I'extérieur des coins angulaires intérieurs qui.sont renfoncés,
optionnellement, d'un maximum de 3,5 mm.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle de connecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 17 mm; sa valeur minimale doit étre déterminée par
examen visuel.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

Dimensions en millimétres

Variation admissible de I'extrémité des broches
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1 max.
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IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C19

- 167 -

Prise mobile 16 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions froides

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point situé a une
distance inférieure a 20 mm, a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale du cable soupleou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la direction de I'axe du
cable souple ou de I'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

i
| ! +05 @
209, 8+02 + 27
| ] ; :
BN .
\_ ij 3 |
Eo ©: R = 3,5 min.
‘ 132 0,2 : —
— 0.2

18,5 min.

15,5 min.

20 min.—=

Dimensions en millimétres
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légérement arrondie

1.5
65')

IEC

NOTE_M€S dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances

sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C20

Socle de connecteur 16 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions froides

Le contour 3) doit étre a une distance de 19_2 mm de la face d'engagement du fond du socle
de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de connecteur et le

plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas nécessairement
besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette Iégérement arrondie en
haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins 1,5 mm. Des dispositifs_dée
retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a l'intérieur de la zone 1). Aucungtautre
partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un{matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle de cennéecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 19 mm; sa valeur minimale doit étre~déterminée par
examen visuel.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

Dimensions en millimétres

1,5 min.
AR =2,5max
A / . A Variation admissible de I'extrémité des broches
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}
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IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C21
Prise mobile 16 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions trés chaudes

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point situé a une
distance inférieure a 20 mm, a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale du cable soupleou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la direction de I'axe du
cable souple ou de I'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

Dimensions en millimétres
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IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C22

Socle de connecteur 16 A / 250 V pour matériels de la classe | pour conditions trés
chaudes

Le contour 3) doit étre a une distance de 19_(1 mm de la face d'engagement du fond du socle

de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de connecteur et le
plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas nécessairement
besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette Iégérement arrondi€_en
haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins 1,5 mm. Des dispositifs de
retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a l'intérieur de la zone 1). Aucunetautre
partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

Aucun rayon n'est spécifié pour les coins a angle droit du contour 3). Leur«<forme peut étre
arrondie pourvu qu'ils restent a I'extérieur des coins angulaires intérieurs qui~sont renfoncés,
optionnellement, d'un maximum de 3,5 mm.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du_socle de connecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 19 mm; sa valeur minimale doit étre déterminée par
examen visuel.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9
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Dimensions en millimetres
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IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas\des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations:
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Feuille de norme C23

Prise mobile 16 A/ 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
(non démontable seulement)

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué en tout point situé a une

distance inférieure 2 20 mm a3 nartir de la face d'enaacement
) ™ J J

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la prise mobile, sauf que, pour les prises mobiles a entrée latérale du cable soupleou
combinées avec d’autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la direction del'axe du
cable souple ou de I'organe de manceuvre.

Les contacts peuvent étre flottants.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

Dimensions en millimétres
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IEC

NOFEL Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sontseulement des recommandations.
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Feuille de norme C24

Socle de connecteur 16 A/ 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides

Le contour 3) doit étre a une distance de 19_2 mm de la face d'engagement du fond du socle
de connecteur. La distance entre la face d'engagement du fond du socle de connecteur et le

plan A-A peut cependant étre inférieure dans la zone 1). Le plan A-A n’a pas nécessairement
besoin d’étre étendu a la ligne extérieure de la zone 1). Une collerette Iégérement arrondie eh
haut est permise autour du puits si elle a une épaisseur d'au moins 1,5 mm. Des dispositifs_dée
retenue ou des parties de ceux-ci peuvent se trouver a l'intérieur de la zone 1). Aucungtautre
partie du socle ne peut saillir au-dela du plan A-A.

2) Pour les socles de connecteurs encastrés dans la surface extérieure d'un¢matériel et si
cette surface est incurvée ou inclinée par rapport a l'axe du socle de cennéecteur, cette
dimension ne doit pas étre supérieure a 19 mm; sa valeur minimale doit étre~déterminée par
examen visuel.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

Dimensions en millimétres
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IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C25
Dispositions pour les dispositifs de retenue

1) Cette dimension ne doit pas étre dépassée jusqu'a une distance de la face d'engagement
de

— 28 mm pour les prises mobiles 6 A
— 31 mm pour les prises mobiles 10 A
— 40 mm pour les prises mobiles 16 A

La hauteur libre au-dessus de I'épaulement de retenue doit étre au moins de 5 mm.



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV

© IEC 2018

- 175 -

Dimensions en millimétres
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2.5 min. - 2,5 min.—-~14
T 10 A 10A !
1 \ |
“‘ - = "I I 4\1
P b7 { F
R 3 . |
25+g,5 | : 25+8,5 2 min ‘
| i , :
i | | L, |
L +058 i +05 J .
—28 0 1)+ ~—28 0 1) 7 min. ———=
4 min, =1 4 min.
16 A ‘ 16 A
[ | : I u
149 : i 128 —
S B ; L 5 min,
34*3,5 : 34*g,5
: s i
[ : 5 i
t i
0,5 )
R '37+ 3'51) t=—37 0o 1)—-j 8 min.

IEC

NOTE kKeésvdessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont sgtleément des recommandations.
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Feuille de norme A

Fiche mobile male 2,5 A / 250 V pour matériels de la classe | pour conditions froides
(non démontable seulement)

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué, en tout point situé a une

distance inférieure 2 16 5 mm 23 pnartir de la face d'enaagement
T ™ J ~J

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la fiche mobile male, sauf que, pour les fiches mobiles males a entrée latérale du
cable souple ou combinées avec d'autres appareils, cette limite ne s'applique pas-dans la
direction de I'axe du céble souple ou de I'organe de manceuvre.

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées!

Dimensions en millimétres

32 0 - Extrémité des broches
'€-01 ™ o
- - I
,25
R=45"9 | [
R = 0,5max._| ) [ }
<
Q © X
0 e So © o J 2,2 max.
co H + 1S & — -
+ © pt = e
N| @ - E
© N 0o
‘ -
S " AN
S 4
- —— —

T ' i
/ 10.320,15 T |
1 st -t {EIO,15=

90° max.
18+98 ;
2) A-———»}
22 max. o
T o Broche de terre
25 o
’ \ & 1,6 max.

1,5 max.

I hmm A

[” 7 - / // | ] A
1 silslimZER! | |
q’ il
© < S z
: (J::' 5 E \ 90° lnax. /
2 0
g § ¢ ' < |
- - 1 Y LJ L‘ &/ / vb
r | ; ¢ , |
f R = 0.5 max. Broche transportant le courant

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme B

Socle femelle de connecteur 2,5 A / 250 V pour matériels de la classe | pour conditions
froides

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.

oimensrons en miiimeltres

So
+ Te)
L o
~ ~
Y
Y
25,5 _
X-X
Y, P e
IS /// //, /}///////}
- _ I/ ¢ s
| A 1)
/ 1 - ,/A : A
R 1
E / / / / / c c
S N | E| E
-Lgﬁ ,/ ' y ﬁ [os] Te]
+ — —
™~ /)
! 5 ¢ NE—< 7
+0,2 A A
2.9 0 _ \ Ce plan peut ne pas saillir
+0.2 R = 1,5 max. au-dela du plan A-A
3.8 o : dans la zone 1)
— - IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme C

Fiche mobile male 2,5 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
(non démontable seulement)

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué, en tout point situé a une
distance inférieure a 14,5 mm a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la fiche mobile méle, sauf que, pour les fiches mobiles males a entrée latérale/du
cable souple ou combinées avec d'autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans la
direction de I'axe du cable souple ou de I'organe de manceuvre.

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.

Dimensions en millimétres

<
Q
© & 1,6 max. x
H \ CEU
8 A %
o' o A % -
] oo g 0 Y
NNl
] oy o \
¥ '
\
R=3 !
=015 90° max.
- 20,5 max -
B 23,5 N
Bl = o0 ™
+,_ oo
~ \ ,_'
L H JET .
/ Ry
SR L
' % | 1 o R c} 5
_ = 0,5 max
- 1\
| A 1 ‘ />‘
v < i ' ! c 60° _5o
° 3 | | E
0| © | 1% <
@) o EREREE -
r L PV IY |

R = 0,5 max.
IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme D

Socle femelle de connecteur 2,5 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions
froides

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.
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Dimensions en millimétres

60° %2
R=2 §
\ | €
PN N ! I
R=156"3°T— /(’I NA TN i
| S l N\ ol w© T
] [ S . t AR oo T 20 |
OO 5|
N N
~A \\_d\ / ~ -
°9 }- N— l_/ : v
\J?_J_... .i. .[ _A Y
8,6 + 0,15
1)/ =10,15
16 ©
— ©-0s —r
21%9°
| -
- 24 >
? /é// //_{
727z %R % ‘
E / | / / / .
e ZllZ
w25 / / A /AJ C'E)
|+ A VAN VLA YA L -
| E T ///A /1 [/ A/ // ///i'
vy % X Y
A AR\
%) 2’9+o,2 R = 1,5 max. \ Ce plan peut ne pas saillir
° - - au-dela du plan A-A

dans la zone 1)

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme E
Fiche mobile méale 10 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions froides

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué, en tout point situé a une
distance inférieure a 17 mm a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la fiche mobile male, sauf que, pour les fiches mobiles males a entrée latéralesdu
cable souple ou combinées avec d'autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans-la

direction de I'axe du céble souple ou de I'organe de manceuvre.

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.

Dimensions en millimétres

Variatighhadmissible
de I'extrémite des broches

R = 2,5 max. 0
’ 2,3
1 max. 03 o
> T e o
) . L'aréte peut étre -
£ o= cnl 2o circulaire -
E ~ o + ‘
~ - ] H 1 + | [T}
) 1T 7 B

L'aréte pett.étre

// légérement arrondie . l

R = 5min ~
o, o
1 2) Ag_)" -3 QB_
R = 2 max. \\ {
NSe=fs
l — \ f' n v
Fo’é — - | co oo [Te)
Y N = ?: : ‘© ' g
0 = - T E ~
0 d (<)
ol gof 9 Sy,
< ® < _ X 1
R = 3 max. = i
I 2 %0/05 (3x) R = 6 min,
LB
Variantes pour
14 + 0,2 la forme des broches
0,5 i I
. H l I
=02 24 o : i
29 o5 4101 4+0,1
31,5

IEC

NOTE Les dessins ne prejugent pas des details sauf lorsque les cotes sont indiquees. Les cotes sans tolerances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme F

Socle femelle de connecteur 10 A / 250 V pour matériels de la classe | pour conditions
froides

Les desins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

Dimensions en millitnétres

16 min.

41,5
L'aréte peut étre %7 o

légérement arrondie ™~

>\
22 A
4 A
/7 A /
0 0 A Az AA/
oo So "
w‘ +|.Q g L'-_-:-_-_ -
E —
/ A N
Vv xS
R=3 /L >l 2 ~
= 3,5 min. >
m ~4 "———OL;r* R = 6{max. /
—-'— 2,5*0. (3x) Ceplan peutnepas | .
sailir au-defa du plan A-A 13 min.
14400 dansla zone 1)
14 +£ 0,2
’ 18 min.
[
23
L—*: 0,2 IL 05 -
29,5%0°
32

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des fecommandations.
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Feuille de norme G

Fiche mobile male 10 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
(non démontable seulement)

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué, en tout point situé a une

distance inférieure 2 17 mm a partir de la face d'enaagement
Lad ~J ~J

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la fiche mobile male, sauf que, pour les fiches mobiles méales a entrée latérale du
cable souple ou combinées avec d'autres appareils, cette limite ne s'applique pas-dans la

direction de I'axe du céble souple ou de I'organe de manceuvre.

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées!

Bimensions en millimétres

Variation admissible de
I'extrémité des broches

0
3
1 max. 2303 o
<)
¢ o L'aréte peut ;
€l °7 étre circulaire -
N ’
A L'aréte péut étre |
légérement arrondie l
R = 2 max.
N\
- | ‘\{
x ]
o \ So og" [To)
S - } \ fol o8l
. o - - =4 ~ ~N
So| oo ¥ - )
< « A \ T4
R = 3 max. R = 6 min
2 + 0,05 (2x) Variantes pour
14+002 la forme des broches
i .
L ]
24+g,5 T |
0,2
0 +
29 g5 4+0,1 4_0;1
31,5

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme H

Socle femelle de connecteur 10 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions
froides

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

Dimensions en millitnétres

13:min’
"' a0 R = 6,5 max. §,7+18
R = 3min. N A5°% L'aréte peut étre
X . légérementamondie T~ |
e |
AN/ )
\( \(X‘ > } .
| — N Gt
X ' B 1§ — 3 i
J L o] | T | ] 7
3 PR ' 72Z. A
ge o © T A 1
+LO o T - N 1
B
R = 3,5min.~ I . /3
o +0,3 ! 5 r \R:6max. | A/
2,5 0' {2x) _—
—— Ce plan peut ne pas
| 14+0,2 saillir au-dela du plan A-A 18 min.
I A dans la zone 1)
0
23 _o5s
0,5
29,573
32

IEC

NOTE Les dessins ‘he préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement desxecommandations.
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Feuille de norme |
Fiche mobile méale 16 A/ 250 V pour matériels de la classe | pour conditions froides

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué, en tout point situé a une
distance inférieure a 19 mm a partir de la face d'engagement.

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire ,a

I'axe de la fiche mobile male, sauf que, pour les fiches mobiles méales a entrée latérale/du
cable souple ou combinées avec d'autres appareils, cette limite ne s'applique pas dans-la
direction de I'axe du céble souple ou de I'organe de manceuvre.

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.

Dimensions en millimétres

0,7 max. x 45°

Aréte des broches

T |
c o © L'aréte peut étre circulaire
Loy ]
sl @ i 1 330 439
=2 @ t max. ".0,8 .08
\ \ - —
v ;
T 0 7
L'aréte peut étre | L | L |
o N (]
légerement arrondie L S o
I +
0
Broche de terre
Broche transportant le courant
o~
D‘?‘)& 2
& )
) \ Variantes des broches
S T |
- ) qme)
& =) uc;" W ' '
0 |8
o1 & _|5+0,1 5+0,1
=} - -
+
~ \ Broche transportant le courant
1 1
l— - l__ - f— - I.__
6+0,1 6+0,1
Broche de terre

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Socle femelle de connecteur 16 A / 250 V pour matériels de la classe | pour conditions

froides

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9

Dimensions en millilmétres

X > ! L'aréte peut étre légerement arrondie
- 18,5 min.
345" 0"
- 1,5
+0,5 6,5 +0
- 0 &
=02 +0, @ ‘V 1
S0l | & s A A7
et B D Y Yy / /
] N A
T r/ { ~ \ /f —~
0 " ! ( _l ‘ g w T - /,
021 o . C 28, By SN e
- < H1-T1—-—iHoon’, b ‘/“-st:q*‘//
I B o 19 L‘I“—?LZ A
o —=
\ I\ L [ )T ]
o T | — A
T 1 "7 |
Ay 1340,2
- - — 0,2 Ce plan peut ne pas saillir
og 0 au-dela du plan A-A
- -05 - } 15,5 min. dans la zone 1)
37
' 20 min.
X
=

IEC
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X »I L'aréte peut étre Iégérement arrondie
L}
24 5. +0,5 18,5 min.
— 0 > 65" 1.5
l +0,5 5 0
- 70
—_—]02 + (E ah 6{5"' 1) o B
i — : 0 < T &> /// payava
/ ~
* [ et e _
1
e 8,
or | « N v 'm | oe
: o I (S R R S B i + -
@ | 5 + [t ooy | 5
& © R = w 1 8
] l | W, To )
SATT—T——F% \
Q\D‘& ‘ \
13+0,2 —
I 07 — 02 Ce plan‘peut ne pas
28 o5 dépasser du plan A-A
<—+ - P dans la zone 1)
37
l 20 min.
X —t
* XX

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cote§)sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme K

Fiche mobile male 16 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions froides
(non démontable seulement)

Le contour 1) de la partie avant ne doit pas étre dépassé ou diminué, en tout point situé a une

distance inférieure 219 mm a nartir de la face d'enaagement
Ll J ~J

Le contour 2) de la partie arriere ne doit étre dépassé dans aucune section perpendiculaire a
I'axe de la fiche mobile male, sauf que, pour les fiches mobiles males a entrée latérale du
cable souple ou combinées avec d'autres appareils, cette limite ne s'applique pas-dans la
direction de I'axe du céble souple ou de I'organe de manceuvre.

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées!

Bimensions en millimétres

~ ;. 0,7 max. x45°
Extrémité des broches
) - . L
- == A s L'aréte peut étre circulaire
E o= R I ° m? L'aréte peut étre légérement [ —
TS arrondie 0 L
2| 2 \ l [ I d ¥ v 1 max. 3'3 -08 .
‘ [ ] 1 - o
vyl l
L ' 1 ,T\ N
1 Ll \
«
L o
[ +l
n
2)

Variante pour la forme des broches

30,5

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme L

Socle femelle de connecteur 16 A / 250 V pour matériels de la classe Il pour conditions
froides

Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.

A vérifier également au moyen du calibre de la Figure 9
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Dimensions en millimétres
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X —Pm
'
IEC
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. . T )
1345 (()),5 L'aréte peut étre légérement arrondie
Bl - //
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1 / N ///'/77
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Svb T o g e
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(('\\(\’ e ——]—-——-—-- / N
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- — 0,2
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28 o5 15,5 min. dépasser du plan A-A
< > ’ dans la zone 1)
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1 - 20 min.
X —P

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme IP-A

Prise mobile 10 A/ 250 V IPX4 pour matériels de la classe Il pour conditions froides

L’angle a est ajusté pour satisfaire aux exigences de 13.105 de I'l|EC 60320-2-3:2018.

[ A veriffer egalement avec fe catibre de fa rigure 32.

Dimensions en millimé&tres

305-83
=g 255°¢ . 8084
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TR I e v || v S
95?52?;: ET t _%| JEB} R8.0-5 )
gl € i 0-05 .
N et 9min. |48 3s
O R50'8 -2 ~
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o
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)

y/ —]
5 .
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R B 25*8-3 15.2 min.

R

- Ea- n

70°%°
/‘h
0 e
o I
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1
I
I
4
ﬁg
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Y
Z

!
" | ! s
pilE | H
u .
2 \\ 7 13‘5\ ,;' / m
\ i , g R —
—— —_—
&
R10°8°~ J uz
25-6s e
30 g0’}

IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances sont
seulement des recommandations.
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Feuille de norme IP-B

Socle de connecteur/fiche mobile méale 10 A / 250 V IPX4 pour matériels de la classe Il
pour conditions froides

A vérifier également avec le calibre de la Figure 33.

Dimensions en millimétres

14-03
0
*J 08-03
el =7
(A / -1
] €
=) m|m
RZmax./_ - / Oo??;.f’\
(L [ 3
gL €
15-4 658 338 - =
<
1h

3
5 (L
U L—1,5:o‘3 J@E{uos

5
S

Fen (IR - (R

= | - 3
VO U f
—of{ b=-15:03 —am  F=—2.005 =] lw15,03

€
<= - IEC

NOTE Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées. Les cotes sans tolérances
sont seulement des recommandations.
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Feuille de norme IP-C

Prise mobile 6 A/ 250 V IPX4 pour matériels de la classe Il pour conditions froides

L’angle « est ajusté pour satisfaire aux exigences de 13.105 de I'lEC 60320-2-3:2018.

A veritier egalement avec le calibre de la Figure 34.

Dimensions en millimétres
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+0,5 15705 < N A E} _
R6,0 "% i 57 | : ]
0\ gl N g \1 \
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

APPLIANCE COUPLERS FOR HOUSEHOLD
AND SIMILAR GENERAL PURPOSES -

Part 3: Standard sheets and gauges

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization icomprising
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC~is* to promote
international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and eleetronic fields. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications,
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter, referred to as “IEC
Publication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC Natignal Committee interested
in the subject dealt with may participate in this preparatory work. Internationakl, "governmental and non-
governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely
with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance-with conditions determined by
agreement between the two organizations.

2) The formal decisions or agreements of IEC on technical matters expressfas-nearly as possible, an international
consensus of opinion on the relevant subjects since each technical' committee has representation from all
interested IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable efforts are miade to ensure that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publications
transparently to the maximum extent possible in<their national and regional publications. Any divergence
between any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in
the latter.

5) IEC itself does not provide any attestation_of-conformity. Independent certification bodies provide conformity
assessment services and, in some areasy@ccess to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any
services carried out by independent certification bodies.

6) All users should ensure that they have:the latest edition of this publication.

7) No liability shall attach to IEC or.its directors, employees, servants or agents including individual experts and
members of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property damage or
other damage of any nature ‘whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
expenses arising out ofcthe publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC
Publications.

8) Attention is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensable for\the correct application of this publication.

9) Attention is.drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights.JIEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

DISCLAIMER

This-Consolidated version is not an official IEC Standard and has been prepared for
user convenience. Only the current versions of the standard and its amendment(s)
are to be considered the official documents.

This Consolidated version of IEC 60320-3 bears the edition number 1.1. It consists of
the first edition (2014-10) [documents 23G/336/FDIS and 23G/338/RVD] and its
amendment 1 (2018-10) [documents 23G/408/FDIS and 23G/410/RVD]. The technical
content is identical to the base edition and its amendment.

This Final version does not show where the technical content is modified by
amendment 1. A separate Redline version with all changes highlighted is available in
this publication.
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International Standard IEC 60320-3 has been prepared by subcommittee 23G: Appliance
couplers, of IEC technical committee 23: Electrical accessories.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

A list of all the parts in the IEC 60320 series, under the general title Appliance couplers for
household and similar general purposes, can be found on the IEC website.

This part is to be used in conjunction with IEC 60320-1.

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendment, will
remain unchanged until the stability date indicated on the IEC web sitey under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the specific publication. At this.'date, the
publication will be

e reconfirmed,
e withdrawn,
e replaced by a revised edition, or

e amended.
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APPLIANCE COUPLERS FOR HOUSEHOLD
AND SIMILAR GENERAL PURPOSES -

Part 3: Standard sheets and gauges

1 Scope

This part of the IEC 60320 sets the dimensions for appliance couplers for two poles and’two
poles with earth contact

— for the connection of electrical devices for household and similar onto the{mains supply
and

— for the interconnection of the electrical supply to appliance or equipment
— and dimensions for gauges.

2 Normative references

The following documents, in whole or in part, are normatively referenced in this document and
are indispensable for its application. For dated references{only the edition cited applies. For
undated references, the Ilatest edition of the referenced document (including any
amendments) applies.

IEC 60227 (all parts), Polyvinyl chloride insulated cables of rated voltages up to and including
450/750 V

IEC 60245 (all parts), Rubber insulated cables — Rated voltages up to and including
450/750 V

IEC 60320-1:—, Appliance couplers for household and similar general purposes — Part 1:
General requirements

IEC 60320-2-3:2018, Appliance couplers for household and similar general purposes —
Part 2-3: Appliance eouplers with a degree of protection higher than IPX0

3 Terms and-definitions

For the purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60320-1 apply.

4-~General requirements

h [l F
T

Tk [l H o f. 'H L [l $ 4 ] H ]
LA~ BCIICIGI IUqUIIUIIIUIILO U1 UUIIIIUULIIIH GPPIIGIIUU UUU'JlClO U Ui Trouiiodar 1rraitio oupply arc

detailed in Table 1.
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Table 1 — Appliance couplers C1 up to C24 — Standard sheets
Rated Class of Maximum APPLIANCE COUPLER Type of cord
current equipment pin - - .
of appliance temperature Number of standard sheet for: Rewnrab!e Lightest Minimum
coupler of appliance construction |type allowed cross-
. . . allowed section
inlet appliance inlet connector mm?2
A °C
60227 A
0,2 I 70 @@ No e -
C1
60227
2,5 70 @» No B 52 0,75
C5
60227 b
2,5 I 70 % No aveath 0,75
Cc7
I @ @ I 60227
6 I 70 No IEC 52 0,75
C9
60227
IEC 53
10 70 Yes or 0,75°¢
60245
IEC 53
C13
60245
IEC 53 or c
10 120 Yes 60245 IEC 0,75
89
C15
60245
_F} IEC 53
10 I 155 f——1h Yes or 0,75°
l -w' F:} ﬁ}' I 60245 IEC
89
C15A
60227
IEC 53
10 1] 70 \ No or 0,75°
60245
N\ IEC 53
c18 c17
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Rated Class of Maximum APPLIANCE COUPLER Type of cord
current equipment pin - - .
of appliance temperature Number of standard sheet for: Rewnrab!e Lightest Minimum
coupler of appliance °°zlslgx::°" type allowed scer:tsi‘z;
inlet appliance inlet connector mm2
A °C
MALR\\
( ) 60227
=3 =3 IEC 53
o f 70 YES oT f
== == o = 60245
\ ) IEC 53
AR
C20 Cc19
\\S 60245
== /;A IEC 53 or .
16 155 Yes 80745 IEC 1
2 | =R E I = = l 89
N
C22 C21
W
60227
IEC 53
16 1 70 No or 1°¢
== I = == glesc S 60245
IEC 53
N\

C24 C23

a8 |Only for small hand-held appliances, in length not exceeding 2 m(if‘allowed by the relevant appliance standard.

b 10,5 mm? is allowed for lengths not exceeding 2 m.

¢ |If the cord has a length exceeding 2 m or is of the retractable coiled (pre-coiled) type, nominal cross-sectional areas shall
— 1 mm? for 10 A connectors
— 1,5 mm? for 16 A connectors.

be

Table 2 gives the general requiréments for appliance couplers for the interconnection of the
electrical supply to appliance or equipment.
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Table 2 — Appliance couplers A up to L — Standard sheets
Rated Class of Maximum Appliance coupler Type of cord
current equipment contact . ; .
A temperature Number of standard sheet for: Reww_able Lightest Minimum
of version type cross
appliance . allowed allowed sectign
outlet Plug connector Appliance outlet mm
°C
60227
2,5 70 No IEC 52 0,75
A B
60227 H
2.5 I 70 . No IEC 52 0.75
Cc D
60227
IEC 53
10 70 Yes or 0,75 9
) 60245
E E IEC 53
60227
IEC 53
10 1] 70 No or 0,75 9
60245
G IEC 53
60227
IEC 53
16 70 Yes or 1,0 ¢
60245
J IEC 53
60227
IEC 53
16 I 70 No or 1,0 ¢
60245
K L IEC 53
a |voID
b 10,5 mm? is allowed-for lengths not exceeding 2 m
¢ |If the cord Has a length exceeding 2 m or is of the retractable coiled (pre-coiled) type, nominal cross-sectional areas shall|be
- 1 mm? for 10 A plug connectors
- 155"mm? for 16 A plug connectors

Table 4 gives the general requirements for appliance couplers with a degree of protection
higher than IPXO.
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Table 4 — Appliance couplers IP-A up to IP-D — Standard sheets
Rated Class of Maximum Appliance coupler Type of cord
current |equipment contact . ; .
temperature Number of standard sheet for: | Rewirable | Lightest | Minimum
i version type cross
of applllance Connector Appliance allowed allzaled section
coupler inlet/plug
connector
a G

60227

6 Il 70 Yes 0,75
IEC 52

IEC
IP-D
60227
— IEC 53
apD

10 Il 70 Yes or 0,752
IEC 60245
IP-A IP-B IEC 53

@ If the cord has a length exceeding 2 m or is of the retractable coiled (préicoiled) type, nominal cross-sectional
areas shall be at least 1 mm? for 10 A plug connectors.

5 Standard sheets for appliance couplers

5.1 General

The appliance couplers shall comply with the requirements of IEC 60320-1.

Appliance couplers shall comply with“"the appropriate standard sheets as specified in this
standard.

NOTE 1 The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown.
NOTE 2 For the symbols indicating the tolerance of form or of position, see ISO 1101.

NOTE 3 If limits and fitsyaccording to ISO 286-1 are used in the standard sheets and figures, the envelope
principle is used.

5.2 Position\of switch cams

The operation of the switch shall be effected 1,5 mm before full engagement of the connector
for appliance inlets according standard sheets C8, C8A and C8B the switch cams shall be
positioned as shown in Figure 1.
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;. il
L
] p jr__
' ' T —
10,5 max. \ S , 71) I | S [___’Y
% Y e
LLAN + RS
! 1
il X%
*ll*—zsﬂ
IEC
For appliance inlets to For appliance inlets to

standard sheets C8 and C8A standard sheet'C8B

") Minimum dimensions of the switch cams. A key is not required where a switch cam is situated\

Figure 1 — Position of switch cams

6 Gauges

6.1 General

The gauges are used with the force as mentioned in the relevant standard sheet of the gauge.

NOTE For the purpose of verifying whether or not the appliance coupler is fully inserted, it is recommended that
the gauge be provided with an aperture.

Gauges and pins shall be made of hardened steel.

6.2 Distance to the point of first contact

The distance from the engagement:face of connectors / appliance outlets to the point of first
contact of socket contacts shall be checked by means of the relevant gauge shown in Figure
31 and Table 3.



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

- 14 - IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV
© IEC 2018

6.3 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C1

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 2 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

0 /]
10'5—0,06 %

7A T 00T F— Heardened-steet
|
$ TR T —F
|
L
-
"

IEC

Figure 2 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C1
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6.4 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C5

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 3 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

3,2 = 0,01 -f—f=
— Hardened steel
2,4 + 0,01 —
- +0,03
R =0,6 “0 '
! N 12 540
0
11'54),06 9'5—8,06 \ v 2 -0,06
A ) ,>——>— - |~|—&
— 0,03 _ +0,03
R —0,6*0 R=45 0
~ Detail of key

|

4,5 + 0,02 13,1790

!
8'2+0,06 - ) Va
l 0 ) \J A * 1»

0

®
O
AV

10 £ 0,02
|

+0,03
18*%08 — 4,1 0

| =~ 24 ————

IEC

Figure 3 — "GQO"'gauge for connectors according to standard sheet C5
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6.5 "GO" -gauge for connectors according to standard sheet C7

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 4 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

ol

2,4 i 0,011 f‘i / TTaTuUCHOU STOOT
I I
1

l
f | f
10,59 '
~0,06 1 } I 95306
: o 7
¥ i |
Detail of keys
e R =0,6%503 '
| __
= @& 82°9%° =183 — ——  — 38700 ——
[ ' | R=100

IEC

Figure 4 — "GO" -gauge forconnectors according to standard sheet C7
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- 17 -

"GO" -gauge for side-entry connectors according to standard sheet C7

6.6
It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 5 with a force

not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

0

=02

R=

3,84-8,06

= 0,03
R=06"

P

60° + 30’

Detail of keys

2002

0
62_,,

N

§

SN

<
26+ 1 ]
2,4+ 0,01 2002
 d \"lly >
— oo
0,06 \{ E’
! §J v
>" ) °§~ o§‘
m' '-f{[
o 2
e 2270 —
Y
+0,1 l+o 06 N ) 4*0‘
2357 827 & 15 4
| . 0
I {
8,6 £ 0,02
—— |-
16,6+008
32+g,1

Eigure 5 — "Go" -gauge for side-entry connectors according to standard sheet C7

IEC
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6.7 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 6 with a force of
60 N.

Dimensions in millimetres

5.0 a

2,500 T U

; Avks Hardemed steet
— +0,05 e
R=15"% /
e
1 (

m___}.

-

Detail of keys

. ! L R = 0,4 max. :
e I
— 0
R= 0'7-0,05 .__._i

A A

55° + 30’

IEC

Figure 6 — "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1
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6.8 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1, C5 and C7

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 7 with a force of
60 N.

Dimensions in millimetres

— Hdraened steet

2,36 + 0,04 —mt—f-—
R=15"00
f SR
| ] 1
;. AL_»LIJQ’
9 5+0,06
R = 0,4 max. U0

T o Detail of key

3/
o

* R = 0,4 max.
? Y 6 6"8!,08 1 (7
~ ' ! +0,
=15 g 7e00s | ) P \ \ |

9,9 + 0,02 i

18,67 0/08 ]

|——— == 24 —— gy IEC

Figure 7 — "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1, C5 and C7
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6.9 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1 and C7

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 8 with a force of
60 N.

Dimensions in millimetres

ey .

29 0
-0

— Hardened steel
2,36 £ 0,04 —m

+0,05
R=15 0 %
f !
~ 9,5 =95
| L y
T T
R = 0,4 max R=4,75"0%
Detail of key
T ¥ * * R = 0,4 max.
Ve
~ 18 — Y 46+ 0,02 13770%
g 7+0.06 { N FaxY o /
l s : : * * \
9,9 + 0,02 | \
]
4,35+
18,670 08|

IEC

Figure 8 — "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C1 and C7
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6.10 Blades for checking the resistance against deformation of the front part of the
connector to standard sheet C7

For 2,5 A connectors for class Il equipment according to standard sheet C7 shall be
sufficiently resistant to deformation. The blades shown in Figure 9 is used for compliance test.

Dimensions in millimetres

1,5+ 0,05 Force 10 N 1,56 = 0,05 Force 5 N
I
—05 _ R=05 ~
1,7 £ 0,05 = ~ - 1,7 + 0,05 r—— 8N, —
{-— 7 + 0,1«-> —1

%

T
© )

SZENEAN A B

\ Blade' B

7
/
N

IEC

Figure 9 — Blades for checking the resistance against deformation

6.11 "NOT-GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C8, C8A and
Cc8B

When the gauge shown in Figure 1Q.s inserted between the ridges of the appliance inlet with
a force of 30 N, it shall not touch_the bottom of the inlet.

Dimensions in millimetres

Force Force
= 10
-y fr- |
| W
| I
'... L.a
3+ 0,05-9 je— IEC

Figure 10 — "NOT-GO" gauge for appliance inlets
according to standard sheets C8, C8A and C8B
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6.12 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C9

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 11 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

25-02

45°

| 1
» 45°¢ ﬂ
N
i { =] 2,25 + 0,025
} o
1.l os m
Detail of pin ends
' N
4,5 + 0,025 -@% 13 ~00s
) % / {
. Ve
R=2-02 y
4 10 + 0,025
== 002]P)
0
E—*« 21-005 0,025 E

IEC

Figure 11 — "GO" gauge\for connectors according to standard sheet C9
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6.13 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheet C9

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 12 with a force
of 60 N.

Dimensions in millimetres

068 max

15+03
}_
o
3 ©
a
o)
o

0
13,8 -0,05
R=3-1
= ,14\
\
' 1
4-01 — ﬂ—- 135" 0
N Y, Y
2,3-03
0
2 - 0,05
. +1
1 P 24,5 0—

IEC

Figure 12 — "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheet C9

6.14 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C10

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 13 with a force
not exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle.and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall
be respected.

The.plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

ball kL had
L4 u

Tk ik lot (V4 ik £, A 4k
FTrrciT IS yauytT pratc 1\volidi C PUoTIT t Mmoo arca aruvuiliu uirc

inlet opening.
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Dimensions in millimetres

i
| R
f

0,5

o

0
13-01 1

(=]

[t

14"
i Y
BHHCC

—~ {Applies in both directions)

o )

0,03 [Q

0
T : " 17,5-01

E 0,03
)

0 i H
25,5 -0,1 |01 | i i
\

Gauge plate k 10 0,02|5
HEa0
0,05
[E»fzo,sf 0 0,025 E

IEC

Figure 13 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C10
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6.15 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C13

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 14 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

| i‘R= 2,5—8,2

0
5,7-01
0

45° . |2
. A g
R
) -
=10,02 n
—L ' 3 2,25 + 0,025 '
05 S 25+ 0, A‘;)&‘\B
Detail of pin ends @ R 2max. &
o S
R=2max.
SO Q T 1 [7e]
+ | i j — og"
§| © i 1 i l } o
o ~ \ / P -
2 S
+|
14 + 0,025 N
R = 3max. [ T 0,02 ﬂ

Ry o

IEC

Figure 14 — "GO" gauge:for connectors according to standard sheet C13
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6.16 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C13 and C17

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 15 with a force
of 60 N.

Dimensions in millimetres

e
A=A
L 0,6 max.
< 0
+I _
0 XR = 2,5 ~0,2
) (X 0
0 + go [w]
co + +
ERR NN
1

0
2,3-03
1,95

. 8 |- / ——
=) hd — & + o
N : ~ +1] ) | _‘l_“ 12-0,05
i : < !
- i Y4 ﬁa J S |
0
S | X [ } —4,9-0,05
| 0 .
§ Q l 4,2 -0,05 E
QN o e
T .
2 N | ]14+0,05 —
= ‘ - —| 0,02 E
g E " 5+ 0,05
-
] 2 0 0,025 |Q
C

IEC

Figure 15 — "NOT-GO gauge for connectors according to standard sheets C13 and C17



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV - 27 -
© IEC 2018

6.17 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C14, C16 and C18

It shall be possible to insert the gauge in 16 fully into the appliance inlet with a force not
exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall

be resnected
P -

The plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

Then the gauge plate K shall be pushed over the handle to check the free area around the
inlet opening.

Dimensiens in millimetres

R = 0,5 max. 1
AN
g 2 — 225_9,
° !
o @
‘ l
i ) ' 8
——4=—305-01 L jo1 T
P
Gauge plate k | 8
12

IEC

Figure 16 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C14,
C16 and C18
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6.18 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C15

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 17 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

———
X=X
45° R=25 o
> 45° 2 N
BH‘ T ‘& ?
0
* ! 18-05
=% 05 )
) ) 5,7-01 | r i ‘
Detail of pin ends 1 ! ‘
= i |
g =1 o.02 n
° + 0,025 -
2,25+ 0, s A5
& R&=-2'max. 5
(=)
X <

15,825" 0%
4,5 + 0,025
X \\
=
™
|
i
’

N a

0,5 around key end

R
S
o,
o0
&
Y
]
I
o
Q
5

Figure 17 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C15
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6.19 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C17

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 18 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

|
X=X

4]

R=25-02
% R
. | o8
45 a5° & 5‘,
’a | | !

. | x

~L o5 [ 1

Detail of pin ends

2,25 + 0,025 &3’ =1
R =2 max. & g_

R = 2 max.
5T g > S
= m g 8
5 M - it °:ﬁ°?
s, e ALY L T [ Ay

14 + 0,025
=3 max. i e E 0,02 n
0,05
E}—ﬁ«z&f Rama— 0,025 n

Figure 18 — "GO"<gauge for connectors according to standard sheet C17
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6.20 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C19

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 19 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

‘ X=X
0
\fi = 2,5 -0,2
/ e T
0
+ 20-05
T 0 X
6,5-01 l
45° 45° *
|
3
@
— 05 " 6,5+ 0,025
Detail of pin ends g
! S
| S
+l
4 ? N <k
2,25+ 0,025 ) §~o
+
[Te}
+ B , [\ o] 2
2,25+0,025] 7= % = A g
>( 4 — S—3
= he
! b <
55+0,025 a
R =3 max. _= j
13 + 0,025 —
208 o]
+ 0,05
WZS,S 0 — 0,025 E
IEC

Figure 19 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C19
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6.21 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C20 and C24

It shall be possible to insert the gauge shown in Figure 20 fully into the appliance inlet with a
force not exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall

be resnected
2 -

The plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

Then the gauge plate K shall be pushed over the handle to check the free area around the
inlet opening.

Dimensiens in millimetres

1 to1] P/Q
R=0/5
[ )
So So j
+ + oo
0 W0 4
- N
==
<R = 0,5 max. E ¢
T eL]o2
S8 ~d {Applies in both directions)

0
g £ 27501 o] 7005
o * 8 2
m N | o ) - M7 il
i =
v S =
l < ~ ! N
0 !
35,5 -0,1 3N bisair
1k iSE -k :
Gauge plate k ¥ =1 Lajl - S
8 l -, 1
o 0 | hd
+ 6-0,05 !
< -
13 + 0,025
}-1—»1-1—
0
- 28,5 - 0,05}

IEC

Figure 20 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheets C20 and C24
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6.22 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C21

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 21 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

:‘/‘? =25 —8,2

e N4 ?
/ |
20-0
! i—o,s
0 i
6,5 -0, i *
A
- 45° o
> ,ﬁ-
1 [¥o) % +
L s g § 6,5 + 0,025 P
o o I
Detail of pin ends + ‘R‘ R =2 max. }‘6/’ &
& « =
~ o
’ /\ \ <t 3
8 ﬁ A - g‘o
oc'; = —— +m
w!| © ] =)
< +| i ‘—% A I
-1y X / 8
o~ o
HEY 4
o A
Clo & |55£0,025
i
& 13 + 0,025
2% [l

+ 0,05
W28,5 pa— 0,025 E

IEC

Figure 21 — "GO gauge for connectors according to standard sheet C21
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6.23 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheet C22

It shall be possible to insert the gauge shown in Figure 22 fully into the appliance inlet with a
force not exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall

be resnected
P -

The plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

Then the gauge plate K shall be pushed over the handle to check the free area around the
inlet opening.

Dimensiens in millimetres

X-X
/7107 1 {oa| P
i I R=10,5
! | ! i
Iﬁ f } So So ..
=¥ + o+ So
: ; l o ow
‘02 d 1 T~ o
- §f - =
| v vy
R = 8 B
R = 0,5 max. __ C C
| 1102
B | T (Applies i irecti
B L. pplies in both directions)

0
0
3 2752, o] 7-00s
S 0
m H |“ -w AR=3-02
™) 0
: SR st
0 [ S
—-0,1 SRy F= 0 oo
3550 ‘L i T 3t s o3 0
i =y T e S
Gauge plate k A o o K ,},;t & <
s 9 R / e
@ 0
: 8-S sz Ta]
<t et (=} P

h i
13 +0,025 —
« | ; =002 Ij

{ : l—ﬂk28,5—3.05“> ﬂ

IEC

Figure 22 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheet C22



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

- 34 - IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV
© IEC 2018

6.24 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C23

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 23 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

=X
L2 2] 0
i{? =25-02
!
OO
1
og. o 8
|
[Te}
o '
0,1 P/Q
- o] pra
> 45°
P 5
5,6 + 0,025 —
S
—. b . —~—
0,5 R = 3 max. [~
Detail of pin ends
S REEER
[Ye] o 0
g Sy Zo
o ‘ - + 4+ +m
+ <
H —es ==t K S
N
o~ A J/
X

<}
B

13 £ 0,025

+ 0,06
%2&5 0 0,025 n

IEC

Figure 23 - "GO" gauge for connectors according to standard sheet C23
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6.25 "NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C13, C15 and C17

It shall not be possible to insert the connector into the gauge shown in Figure 24 with a force
of 60 N.

Dimensions in millimetres

| e—
XX 0,6 max.
} <A =258,

b

w0 iy o

?L; ! | Wl &

= 3 // { ‘ ’ /] ( R

- A ‘///

%
o
ﬂ 10,1749
- —= 1
2 8304y = { =002 7
| D 42705 R =05
Eieie= SERE NN Se = e
o~ + + = N _ﬁ"‘_ Bl 1 oo
~ | ] - ]
{\ = | <] Hj g A ~
o
S [
L

4,2 805 &
Il fa —

8
oo
2
R =05 140,05 — 3
— | 0,02 E
245*4%
[P+ 1 ooz [o]

Around key end

IEC

Figure 24 ="NOT-GO" gauge for connectors according to standard sheets C13,
C15 and C17
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6.26 "GO" gauge for connectors according to standard sheet C15A

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 25 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

X-X
i85 (XX if =259,
45° ?
i { ? 7
L= o5 il =
Detail of pin ends Al -
42l L |oa] r@]

9,5+0,05

2,25+0,025 L=
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Blomaix
o
S

R

i
2
3]

£

‘ om
o

1+
—
3

@ R = 2 max.
N {
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3 m wn
\?: © . Yt 1 ghd!

N S 8 - : e wisstos S ot ) IR
o o o‘ﬂ A TN o
9 i H \ R / i B “o’_l il Al |
i i ] or °°.’1

@ — — < |

+ H
l R = 3max. 2002 = o02| ¢ |
R = 1,25 max:

§ 23574 0,025 n

> o —L !
e
O

jos

o}

o
< IEC

Figure 25 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet C15A



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV - 37 -

© IEC 2018
6.27 "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheet C16A

It shall be possible to insert the gauge shown in Figure 26 fully into the appliance inlet with a
force not exceeding 60 N.

The thickness of the gauge plate K, as well as the nominal values of the dimensions s and t of
the handle and of the hole in the gauge plate, are left free, but the tolerances h7 and F8 shall

be resnected
P -

The plane A-A of the inlet shall lie between planes B-B and C-C of the gauge.

Then the gauge plate K shall be pushed over the handle to check the free area around the
inlet opening.

Dimensiens in millimetres

o5 E
© el
R = 0,6 max. y [ -
| —
sF8<»— B AV c C
1 1 10.2+ Applies in both directions
- | ]
. 9,5:+0,05 ®
{ o
30,5_54 ﬂ
NG <, =l o0s]r]
[N \ 0 o E
25
Gauge plate K R 2—3,2 0,02 =1 0.02 n €
R =31}
e+ 15 e (D
2T 5
7 o o0 7o)
“N'i %o -] T <+ -4 - é"I;
Pl - = =3 74 M L A
< T 'S ™
4 1 \ R= 3,5_8,2 %
_ge | e-mds o
140,025 =Tom]
[ —-] 0,02 n
235 505
[p}—= L Jooxs{a]

IEC

Figure 26 — "GO" gauge for appliance inlets according to standard sheet C16A
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6.28 "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet F

It shall be possible to insert the appliance outlet fully into the gauge shown in Figure 27 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimeters
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23,5+(()),05 x .
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it -t 002 | P
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IEC

Figure 27~ "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet F
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6.29 "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet H

It shall be possible to insert the appliance outlet fully into the gauge shown in Figure 28 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres
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Figure 28 = "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet H
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6.30 "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet J

It shall be possible to insert the appliance outlet fully into the gauge shown in Figure 29 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

A
‘fq‘ o
%
i A
. 0
°ee
. | | 1 o
o o" ' ! /
0 | \
450 o l I
[} ! 1 |
LLLW/L@LL
L_l_ 002 | PQ
—_ [aY]
x (=]
Ql o
Detail of pin ends .$‘
9 o 6,5 + 0,025 &
=
o 8]
+ S—
3 +H l
¥ o
L Y g8
A g|%°
‘ 2| Q
} l A < 4’
& \
8 1
o
w
N
™~
13+ 0,025 p—
= e —} 002 P
+0,05
285"
l PII G 0 - || oo2s |a
+ 0,05
I N—

IEC

Figure 29 — "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet J
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6.31 "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet L

It shall be possible to insert the appliance outlet fully into the gauge shown in Figure 30 with a
force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres
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Figure 30 — "GO" gauge for appliance outlets according to standard sheet L
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6.32 Gauges for checking the distance from the engagement face of connectors and
appliance outlets to the point of first contact

The appropriate gauge shall be applied to the entry hole of each socket contact of the
connector with a force not exceeding 5 N. When the gauge is fully inserted, the longer pin of
the gauge ("contact gauge") shall make contact and the shorter pin ("no contact gauge") shall
not make contact (see Figure 31). See Table 3 for dimensions of contact gauge.

An electrical indicator with a voltage between 24 V and 50 V is used to show contact with the
relevant socket contact.

The contact gauge and the no-contact gauge may be separate.

NI

d

Contact gauge

Dimensionsviri millimetres

- ™
£ )\ o
3 —/—i—
da =1} 2z
No-contact gauge Contact gauge No-contact gauge

Gauge for 0,2 Aand 2,5 A

connectors and appliance outlets

Gauge for 6 A, 10 A and 16 A

connectors and appliance outlets

Figure 31 — Gauges for checking point of first contact

Table 3 — Dimensions of contact gauge

IEC

Rated current of connector or appliance outlet

Dimension Tolerance 02A
N 6A 10 A 16 A
+0,05 4,9
a 0 - 3,9 3,9 P
b, 0o - 1,95 1,95 1,95
J +0,02 2,32
1 0 3102 - - -
[+
1 008 37’28d 55 7.2 8,0
0 6,0
ay 00 - 5.0 5.0 20,
[a)
12 o = 75 75 75
) 0 2,9
2 ~0,02 3,88 - - -
[+
I +0,025 % ggd 3,95 5,65 6,45

¢ Refers to standard sheets C1, C5 and C7

Refers to standard sheets B and D

For checking the earthing contact of 2,5 A connectors/appliance outlets.

For checking the earthing contact of 16 A connectors/appliance outlets.
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6.33 "GO" gauge for connector according to standard sheet IP-A

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 32 with a force
not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

8-8bs

~

L— 2&%\05

N

R2 max

24+ 00

208°8%
1 -30

111°4%
T

Section A-A

0,02

1.9-8.05

1
f

l
7 b
2 // e // £
(=1 // '
=1 {‘ A !
= ’ | |R05’8'2 Q§¥°§
*E [ | & @
23 A -
o3 | [ 2255028 1]o1
RO
Section B- B

IEC

Gauge andwpins: hardened steel.

Figure 32 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet IP-A
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6.34 "GO" gauges for appliance inlets/plug connectors according to standard sheet
IP-B

It shall be possible to insert the connector fully into the gauges shown in Figure 33 with a
force not exceeding 60 N.
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Dimensions in millimetres
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1 0.025
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7|

1 Jo]
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IEC

Figure 33 — Primary and supplementary "GO" gauge for appliance
inlets/plug connectors according to standard sheet IP-B
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6.35 "GO" gauge for connectors according to standard sheet IP-C

It shall be possible to insert the connector fully into the gauge shown in Figure 34 with a

force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres
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Figure 34 — "GO" gauge for connectors according to standard sheet IP-C
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"GO" gauge for appliance inlets/plug connectors according to standard sheet IP-D

It shall be possible to insert the connector fully into the gauges shown in Figure 35 with a

force not exceeding 60 N.

Dimensions in millimetres

. 2080
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Figure 35 — Primary and supplementary "GO" gauges
for appliance inlets according to standard sheet D
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Standard sheet C1

Connector for 0,2 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The centre distance and the design of the contacts as well as the dimensions and the design

of the front pnrf shall be such that

— the connector will enter, to the full depth, the gauge of Figure 2 and will not enter gauges
of Figure 6, Figure 7 and Figure 8;

— the thickness of the insulation surrounding the contacts is not less than 1,5 mm.

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point,”within a
distance of 10,5 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and’for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction-0fthe axis of the cord or
of the actuating member.

The contacts may be floating.

Dimensions in millimetres

10,5 min.

‘Edge may be slightly rounded IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C2
Appliance inlet 0,2 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outtine 3y shalt be ata distance of 0 mm £ 0,5 mm {rfom the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof-may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment, and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet,this dimension
shall be not more than 10,5 mm; the minimum shall be determined by visualinspection.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
— ad
R = 1,5 max.
A — A ~
M ~ po
‘/ l ] /<, ?, ‘ g Alternative for end of pins
i % W‘ i @ 1,6 max.
6, 1 I ,

6 + 5 1,5 max.
i (N
—
2,36 + 0,04 ‘4 é @
T /‘g-____L__i._ !J
R=25 J
14,6708

19 IEC

+oa 90° max.
8,2 13,56

!

0,
|
|

NOTE The sketeches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without toleranees-are only recommendations.
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Standard sheet C5

Connector for 2,5 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The centre distance and the design of the contacts as well as the dimensions and the design
of the front pnrf shall be such that:

— the connector will enter, to the full depth, the gauge of Figure 3 and will not enter gauges
of Figure 7;

— the thickness of the insulation surrounding the contacts is not less than 1,5 mm.

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point,”within a
distance of 12,5 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and/for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction-0fthe axis of the cord or
of the actuating member.

The contacts may be floating.

Dimensions in millimetres

‘—22——‘

¢ 65 i =

£ ‘ +0,8 I A
£ 37y i :
0 ) | 9,5 min. 11,5 min.
o THT ¥ P

i I

R = 1,5 max.
0,2 ‘
@ 2,9*O
0,2
@ 38%0 -

Edge may be slightly rounded

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C6
Appliance inlet 2,5 A / 250 V for class | equipment in cold conditions

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outine 3y shalt be ata distance of t2-mm £ 0,5 mm {Tom the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof-may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment, and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet,this dimension
shall be not more than 12,5 mm; the minimum shall be determined by visualinspection.

Dimensions in millimetres

R = 0,5 max. 1,5 min. Alterpatives for ends of pins
—~ @ 2,2 max.
o A | A -
2 rll N <
' <l o 1
: T I i Z- = +H 1,6 max.
R |
. /':/ i o
90° max.
Earthing pin
329,
R=45"0%
1) 3)
R = 0,5 max. -
! 45+g1131*°'3175
8 Z*S'S f QU g , @ 1,6 max.
s —
2)36 + 0,04 E R=3 _1_1,5 max.
|| 10+0,15
| f=1g708
— 22’5, - gu Imax.

Current-carrying pins
IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C7

Connector for 2,5 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The centre distance and the design of the contacts as well as the dimensions and the design

of the front pnrf shall be such that

— the connector will enter, to the full depth, the gauge of Figure 4 and Figure 5 and will not
enter gauges of Figure 7 and Figure 8;

— the thickness of the insulation surrounding the contacts is not less than 1,5 mm.

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point,”within a
distance of 16 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and/for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction-0fthe axis of the cord or
of the actuating member.

Within the area 3) the connector shall comply with the requirements of 23.5 of IEC 60320-1:—.

The contacts may be floating.

Dimensions in millimetres

21,5~

Side-entry type* r)]

[ Optional shoulder
L | / '*\

10 ‘ 10,5 min. | ' ' 9,5 min.
| i k + i
5 R =18 max ’l 50
Edge may be slightly rounded —+—
@ 2,947

IEC

This sketch is intended only to indicate the dimension 20 mm min. from the engagement face to the "tail" of the
connector. It does not preclude constructions of side-entry connectors in which the axis of the cord is not in the
plane through the axial axes of the socket contacts (as shown) but perpendicular to that plane.

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C8
Appliance inlet 2,5 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outtine 3y shalt be ata distance of 0 mm £ 0,5 mm {rfom the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof-may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment, and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet,this dimension
shall be not more than 10,5 mm; the minimum shall be determined by visualinspection.

For the position of switch cams, see 5.2.

4) Also to be checked by means of the gauge of Figure 9.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
R =0.5 max Alternative for end of pins
A | L A & 2 1,6 max.
! 0
72 NHLNZEE iy !
_ o H 1,5 max.
UL sy N
! V4 N has
7 A A A & Q
T 1 A}
90° max.
1. 860,15 3
’ R=10,
2,36 £ 0,04 -+ o, | 812+8’8 15 A |

42 0 4 A4

R= 2,5/}*

le—16,5"08

' -
v <4J R = 0,5 max.

Detail of keys

22—

o 0
60 ~5 IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C8A
Appliance inlet 2,5 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outline 3y shaitbe ata distance of 15,5 mm £ 0,5 mm from the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof-may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

The appliance inlet shall not be mounted in the outer surface of equipment whielis curved or
inclined with respect to the axis of the appliance inlet.

For the position of switch cams, see 5.2.

4) Also to be checked by means of the gauge of Figure 9.

Dimensions in millimetres

1,5 min. Alternative for end of pins
R = 0,5 max
@ 1,6 max.
A \ A — i
w
- = =)
°9 ﬁ* = :; 1,5 max.
1 AU Sy e
| | >
T 1 Al
8,6 £0,15 90° max.
_10
1) |3) R=25 R=1_3,
2,36 £ 0,04 D 8298 15 429, 4»,/4[/) l ™
Wa | ‘; .
A , i | ' R = 0,5 max.
< o

Detail of keys

|=16,5 *g'av

ot 22 ] 60°—g

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C8B

Appliance inlet 2,5 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions — for alternative
connection of the equipment to two different main voltages

The ends of the pins may be spherical or conical of the form shown.

The outline 3) shall be at a distance of 15,5 mm + 0,5 mm from the engagement face at the
bottom of the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane
A-A may, however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be
extended to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the
recess if it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be
within the area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

The hole in part P shall have no keys.

The configuration of the hole in part Q shall be an oval of 8,2°3° mm 25,1 ;mm and shall
have no keys.

2) The part Q may be omitted if part P is otherwise fixed (for example, when it is a reversible
part fixed by screws) in which case the thickness of part P_shall be such that the dimensions

10 mm + 0,5 mm and 15,5 mm + 0,5 mm for the distance from the bottom of the inlet to part P
and to plane A-A (which is then the outer surface of part'R) respectively, are maintained.

The appliance inlet shall not be mounted in the outer surface of equipment which is curved or
inclined with respect to the axis of the appliance inlet.

For the position of switch cams, see 5.2.

4) Also to be checked by means of the gauge of Figure 9.
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Dimensions in millimetres
All dimensions to be observed with part P
in both extreme positions
1,5 min. 2 2
& P
" R =05 max. Alternative for end of pins
%, A \ A B1,6m
- ,6 max.
ol %)
n ) ) e
+H
7 I 7z
- ;' 1 \ I + 1,5 max,
= / . | ot
| | |
Al T 1 ]
8,6 £0,15 8,6 +0,15
B 90° max.
1) 3)
2,36 + 0,04 \— \
! [ Y h R=10,
T 2L T AN i
15 8,2°08 % O
| TN 7N ‘
) e J 42 9, 4 34 S
1' -0,4 H Oy
R=25 R = 0,5 max
{=16,5 *g'au
Detail of keys
fa— 25,1 *(1) ]
ft———- 30— 50‘12

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions

without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C9

Connector for 6 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The centre distance and the design of the contacts as well as the dimensions and the design

of the front pnrf shall be such that

— the connector will enter, to the full depth, the gauge of Figure 11 and will not enter gauges
of Figure 12;

— the thickness of the insulation surrounding the contacts is not less than 1,5 mm.

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point,”within a
distance of 15 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and’for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction-0fthe axis of the cord or
of the actuating member.

The contacts may be floating.

Dimensions in millimetres

- 20 min. =]

2'5*8.3
R=2
\
by T NS A,
17 5708 {] | 12 min. —- .\/_ - r_‘
i + L ‘ i ] f Edge may be
[l = A = slightly rounded
1)
47}°
2) 13 min.
15 min. XX
S T E——

IEC

NOTE,The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C10

Appliance inlet 6 A/ 250 V for class Il equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 14_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet, this ‘dimension
shall be not more than 14 mm; the minimum shall be determined by visual inspegtion.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 13.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
A A~28 max.A Permissible variation for the end of pins
]
[ 0
°d / q’ ' EF _o 1 max. 2303 o
- - -+ o
/ e‘. +
0
/ Edge may be circular -
] Al !
Edge may'be -
slightiysrounded l
~N
1
2 = 005
3) R = 2 max.
/X‘_, \ ? Alternatives for the shape of pins
13*9% 4101 f—@ 17,5 i ‘
L !
* 4 J ‘ ! 1
10 £0, -
1) |10 °=15 R =25 401 4501
S
25,5

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C13

— 59—

Connector for 10 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 18 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or

of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 14, Figure 15 and Figure24.

N
I
/

0 S L

+ 4+02 15,878’5

)! R $35min.

14 + 0,2 —

0,2

16 min.

4—2378’5———,’

et O~

Dimensions in millimetres

Edge may be

"~ slightly rounded

+1,5

-57,

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions

without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C14

Appliance inlet 10 A/ 250 V for class | equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 17_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

4) No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape“may be
rounded, provided they remain outside of the angled internal corners whichare’ optionally
recessed to a maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of ,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the applianCe “inlet, this dimension
shall be not more than 17 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 16.

Dimensions in millimetres

Permissible variation for the end of pins

0
1 max. 283 03
(o]
o
Edge may be circular +
\ 1
% 1,5 min. Edge may be
g slightly rounded .
[} R=2,5max.
g Ay A
& A L
o *‘ N o
~ - g g °
- / . b + 1 w0 X X
T - - Alternatives for the shape of pins
¥ ] )
— ]
Rl 1
30,5
40,1 40,1
210,05
RY 1)
/] D Y
3) 7 : <E s
— \/ \ ; N [m
o o T . ToToo
8 9 S
ha . -
l)‘ —T ~ ;
R=3max. ’9\\e
1410,2 — .
= %o, ke
+0,5 3%
24", - }
s
IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C15
Connector for 10 A/ 250 V for use in class | equipment in hot conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 18 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 17 and Figure 24.

Dimensions in millimetres

16 min.

== Edge may be
slightly rounded

e
’ R=235 min. +1,5
(=] >

13 min.
14 £ 0,2 I .
oot e

oig — "]

45

_..‘_‘!

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C15A

Connector for 10 A/ 250 V for use in class | equipment in very hot conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 18 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 25.

Dimensions in millimetres

. 18
=
T
ol
il

Edge may be

o r“\
slightly rounded

o +15
”" R = 35 min. 5770

=10,2
23 _gs '
X-X
30
9+0,1 R = 0,5 min.
-
a3
| 5,6"*““'
R = 1 max. i
L
R =05min.| | Sh
= R = 3 min. + :—i"
LLYY RS T 3 ; : \
I B
1227 > T
i TR E TR
\ R = 1,25 min.
+0,3
259%3 %) 57g

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C16

Appliance inlet 10 A/ 250 V for class | equipment in hot conditions

The outline 3) shall be at a distance of 17_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

4) No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape“may be
rounded, provided they remain outside of the angled internal corners whichare’ optionally
recessed to a maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of ,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 17 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 16.
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Dimensions in millimetres

Permissible variation for the end of pins

0
1 max. 2,3_0'3
(2]
o
+
Edge may be circular \ w0, ’
Edge may be
slightly rounded !
= 1,5 min.
g Alternatives for the shape of pins
0 R = 2,5 max. +
) A ‘ A H ;
~ ) T T -
° - \
~ | R Es
- ‘7/ ! l RN © 4+01 4%0,1
| 7,
T T )
Detail of'key
= .
X-X
7z
74
3)
| - >
H S o
& i), © 2,5 max.
< -
=
R =3 max. * ] ' 3+8'5
T — -
3,393 i R ] }
0 Il
s ) ==\ n:i
\ J R = 1,25 max.
0
45 7,
IEC

NOTE The sketches are<hot’intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are onlyjrecommendations.
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Standard sheet C16A

Appliance inlet 10 A/ 250 V for class | equipment in very hot conditions

The outline 3) shall be at a distance of 17_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

4) No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape“may be
rounded, provided they remain outside of the angled internal corners whichare’ optionally
recessed to a maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of ,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 17 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 26.
Dimensions in millimetres

Permissible variation for the end of pins

0
1 max. 2303
1,5 min. nex

3,5 max.

o

n

n

«”

3

2
1,56+03

A Edge may be circular
‘ AN

Edge may be

x5 slightly rounded .

Alternatives for the shape of pins

o 2

17_4
A
>
N
— L]
|
\
+1
12055
+0,5
18%

Detail of k
—'— @ et orier 4401 4£01

oz

R4 1)_\

3)

&

+0)5

[2][2]

K%]
= |

\
i S~ <
2,5 max. ——t—t= R = 1 max.

T

R =3 max.

4+0,1(3%
-
13 3+83
”r <
o !
3+8,5

I \

14+0,2 —

- .02
+0,5

24 o

i
| L |
24008 (3x) mb = =%
IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C17

Connector for 10 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 18 mm from the nngqgnmnnf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 15, Figure 18 and Figure 24.

Dimensions in millimetres

03 - =
2,570 —=] o
X
[x]— -
2) 1)
™ - \
+ D 0
22 5+05 t 15.8 5
0
l 4 \_ J & ’ : ‘ Edge may be
- . 260, 1 slightly rounded
1,5
~ R = 3,5 min. ———57",
14+ 0,2 p— 13 min.
- =02 -
loe—— 23'315—>P 18 min.=
30

g
453 X-X

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C18

Appliance inlet 10 A/ 250 V for class Il equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 17_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

4) No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape“may be
rounded, provided they remain outside of the angled internal corners whichare’ optionally
recessed to a maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 17 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 16.

Dimensions in millimetres

Permissible variation for the end of pins

0
1
g 1,5 min. e 2803 -
: 2
R =2,5 max. : +
Yo}
it A / A Edge may be circular o
& )
o - / l_‘ bs Edge may be
o / ! ﬂ’ .2 slightly rounded | ' l
p l 1 2 o
| |
Alternatives for the shape of pins
i
H !
' !
210,05
~
1 ~3
R /’ 40,1 40,1
3) 7 - = A

o % N R R
ol o -3 .__.m» g° 45 -3
N H - ©

~ W I ) -

A .~{_v__.__
14£0.2 ‘
R = 3 max. ’ =10,2
. =L
24 re A\\
0 | °,
% +05
305 : 30
} IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.



https://iecnorm.com/api/?name=79078ceb2be6d564ec451e3f6d953fb3

- 68— IEC 60320-3:2014+AMD1:2018 CSV
© IEC 2018

Standard sheet C19
Connector for 16 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 20 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 19.

Dimensions in millimetres

7+0,5
0
/” 18,5 min.
/P
( £ i
Y / +05 : AP k\*
2,5 0 (3X) p— :'___4 _\<
205, 8 %02 + 27
| | B o s N
¢ i i \
- A 4 i Edge may be
o . ; Y slightly rounded
; R = 3,5 min.
[ o Ly
13¢ 0,2 — 15,5 min.
- : —=|02— -~
: \
B |
- _ 237819 Ad*—.—*—w j F=— 20 min.—
S .
IEC

NOTE ~Jhe sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
withaut_tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C20

Appliance inlet 16 A/ 250 V for class | equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 19_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet, this ‘dimension
shall be not more than 19 mm; the minimum shall be determined by visual inspegtion.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 20.

Dimensions in millimetres

1,5 min.

A / ~ A Permissible-variation for the end of pins
~ - 0 0
: _ ? CP : q':) Jo 1 max. 3308 4308
J| U | R . = o o
RERZENHIEZEE :
YN I
Edge may be [ |
slightly rounded /
6+ 0,1 |
Current-carrying pins ;“ Earthing pin

|

” 1l 5x01 . |
" Edge may be circular  — —
/ Alternatives for the shape of pins
( ) :
o | 1
T | —
21°3% 8+ 0,2 + 27,5
| g
) 501 50,1
[2+0,05(3x)
Current-carrying pins
R = 3 max.
13+0,2 |
( . )

-~ ——»E——J

e———356——

Earthing pin

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design,

without tolerances are only recommendations.

except as regards the dimensions shown. Dimensions
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Standard sheet C21
Connector for 16 A/ 250 V for use in class | equipment in very hot conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 20 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord-or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 21.

Dimensions in millimetres

o~
=)
H 7°5°
1) 18,5 min.
X atlll-
(X} )
’ / ! /
i
| £ \ 257938 x) NN \~\_
! N -
205, 8+02 + ) 27
O ) ==
l b - ] ; Ed b
N A .Edge may be
Ll slightly rounded
652 R = 3,5 min.
[x]- e 0= ——t 657
183+ 0,2 — 15,5 min.
il R —_ 0,2 __<t et :
««—zsfgyg > e 20 Min.—»
[t———————— 35— X-X
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NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C22

Appliance inlet 16 A/ 250 V for class | equipment in very hot conditions

The outline 3) shall be at a distance of 19_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

No radius is specified for the right-angled corners of outline 3). Their shape may be rounded,
provided they remain outside of the angled internal corners which are optionallyfecessed to a
maximum of 3,5 mm.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of ,equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance “inlet, this dimension
shall be not more than 19 mm; the minimum shall be determined by visual inspection.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 22.

Dimensions in millimetres

1,5 min.
3 Permissible variation for the end of pins
E R = 2,5 max.
0 o
hid A ; . A 1 max. 3308 43 48
< 7% 1 T o o
e ‘tF ] CH w, 2 o a ?'
o -oc | ¥ [T} w0,
- ‘/ /, +<’I ‘[: l '-: ‘ -
| - I\
1 \ T
! [ » Edgemay be .
! shightly rounded
Current-carrying pins Earthing pin
6+0,1
= - Edge may be circular
5+01
=)
D
i gY /
3) = I Alternatives for the shape of pins
\\./ A \ ’
[ 4 % 1 T
s°| oS \ %‘/ I | ;
b + o7 1 ‘3 R [
! : I +
_J o 5+0,1 510,1
T
A= 3 max. Current-carrying pins
13£0,2 —
+0.5 — I (_—'-j
29 L , :
T T
L 355
6+0,1 6+0,1
Earthing pin
0,5
3,59
IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C23

Connector for 16 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 20 mm from the nngqgnmnnf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the connector, except that, for connectors with lateral cord entry and for those combined
with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of the cord or
of the actuating member.

The contact may be floating.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 23.

Dimensions in millimetres

X
2
7 s
A > ~
2,5:93
¢ RO
20-07 4 ‘+ 0,1 1 7
e S SEN
Ao DUAN ' Edge may be
. slightly rounded
6°0° R = 3,5 min.
~>i et - —-6,5" 15
134 0,2 - 15,5 min.
et - fpeng 0,2 -
o 28‘3'9—>P =20 min,—=
35 X-X
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NOFEL The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C24

Appliance inlet 16 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The outline 3) shall be at a distance of 19_‘1 mm from the engagement face at the bottom of
the inlet. The distance from the engagement face at the bottom of the inlet to plane A-A may,

however, be less elsewhere within the area 1). Plane A-A need not necessarily be extended
to the outline of area 1). A rim which is slightly rounded on top is allowed around the recessif
it has a thickness of at least 1,5 mm. Retaining devices or parts thereof may be within (the
area 1). No other parts of the inlet may protrude beyond plane A-A.

2) For appliance inlets arranged countersunk in the outer surface of equipment and if this
surface is curved or inclined with respect to the axis of the appliance inlet, this ‘dimension
shall be not more than 19 mm; the minimum shall be determined by visual inspegtion.

Also to be checked by means of the gauge of Figure 20.
Dimensions in millimetres

1,5 min.

Permissible variation for the end of pins

NN

19_4

N\
+1
14 55

| 0

: 1 max. 3308 o
o °
T A\l +l
Edge may be circular o

L

Edge may be }

slightly rounded __,j_\i
5+0,1
1)
| / Alternatives for the shape of pins
|
( L ' '
219° + | 275 510,1 5£0,1
0 a ;_r 0,1 l I ’ ———
o 2+0,05
R = 3max-
13+0,2 —
05
29+0 }
35,5 IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C25

Provision for retaining devices

1) This dimension shall not be exceeded within a distance from the engagement face of

— 28 mm for 6 A connectors

— 31 mm for 10 A connectors
— 40 mm for 16 A connectors

Above the retaining shoulders there shall be a free space of at least 5 mm in height.

Dimensions in'millimetres

DESIGN A DESIGN\B
2,5 min. 2,5 min. ==
6 A ! : 6A
4]
7.4 ; :
[ : | FZZ%‘
% | | ? 7’1 i | ' F:l
22705 22795 4 1o 2min il
; a & L] w
+05 : +05 1 |
245 1 245 o 1) i ;
> 01 245 o 1 7 min.- o e
2,5 min.»ﬂ—«— 2,5 min.
| 10A - 10A
!
0
73
: 'o
| | G i
“““““ . |
05 : 105 2 min. |
259 , 257, J
1 05 i 05 . |
28 0% )~ ~—28"0"1) R
4Min, —mf- = 4 min.
18 A , 16 A |
f ‘Q ‘0 (1]
1 14 1 I 14_1 T
| ] A 5 min.
05
34798 ! 34*0
! +05 R
YA A T 37 ¢ 1)—= 8 min.

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet A

— 75—

Plug connector for 2,5 A / 250 V for use in class | equipment in cold conditions

(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 16,5 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for those
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis-of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensionsrxshown.

Dimensions in millimetres
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- ™
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7 7 ] 1
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- P" V LJ L‘ @/ / \_it:
! g ¢ y |
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NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Appliance outlet 2,5 A / 250 V for class | equipment in cold conditions
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The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres
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17,58

20,5

25,5 -
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| | < > |
+0,2 A A
@29 o - _ \ This plane may not protrude
+0,2 R = 1,5 max. beyond plane A-A
238 o : within the area 1)
— - —— IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet C

— 77 —

Plug connector for 2,5 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions

(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 1A,R mm from the nngqgnmnnf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for ¢hose
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the 'axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres
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= I 1 ; _ Qo
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H  H o
o) w© | ! ! <
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y | N2 L{» \
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IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet D
Appliance outlet 2,5 A/ 250 V for class Il equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres
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12,77

[l

0,15 ~—]

7z
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S
13 min
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5'7+05
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- " beyond plane A-A
within the area 1)
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NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet E
Plug connector for 10 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 17 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for those
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres

Permissiblewariation
for the'end of pins
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?o 30 H \_ | S
< © < N
R = 3max. - i
12 £0,05 (3x) R = 6 min.
T
Alternatives for
14 + 0,2 the shape of pins
i Cl—)
24+Q5 H i
0.2 ° ' !
29
~05 410,1 4£0,1
31,5

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are nr\ly recommendations
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Standard sheet F

Appliance outlet 10 A / 250 V for class | equipment in cold conditions

- 80
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The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

fgure 27~
Dimensions in millimétres
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2,570 (3x) e AA 1
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0
23_
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32
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NOTE The sketches are-not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only’recommendations.
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Standard sheet G

Plug connector for 10 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 17 mm from the nngngnmonf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for ¢hose
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the 'axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.
Dimensions in millimetres
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NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet H
Appliance outlet 10 A/ 250 V for class Il equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

fguTe 28"
Dimensions in millimétres
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NOTE The sketches are not fintended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only‘recommendations.
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Standard sheet |

— 83 -

Plug connector for 16 A/ 250 V for use in class | equipment in cold conditions

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a
distance of 19 mm from the engagement face.

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axijs
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for those
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

0,7 max. x 45°
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IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Appliance outlet 16 A / 250 V for class | equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

—— AIST tobe thetked by means of thegauge of Figure 29-

X —]
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Ky 13402 —
-~ —1 02
0
28_0'5
37
X —p

without tolerances are only recommendations.

Dimensions in millimétres

Edge may be slightly~rounded

18,5 min.

+1,5
6,5 0

~7 1

-

This plane may not
protube beyond
plane A-A within

the area 1)

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
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Standard sheet K

Plug connector for 16 A/ 250 V for use in class Il equipment in cold conditions
(non-rewirable only)

The outline 1) of the front part shall not be exceeded or decreased, at any point, within a

distance of 19 mm from the nngngnmnnf face

The outline 2) of the rear part shall not be exceeded in any section perpendicular to the axis
of the plug connector, except that, for plug connectors with lateral cord entry and for ¢hose
combined with other accessories, this limitation does not apply in the direction of the 'axis of
the cord or of the actuating member.

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

Dimensions in millimetres
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£ 2)
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.Ag |
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+ al 4
Yy °° <o
© ™
N 1
f =5 £

IEC

NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet L
Appliance outlet 16 A / 250 V for class Il equipment in cold conditions

The sketches are not intended to govern design except as regards the dimensions shown.

fguTe-30-
Dimensions in millimetres
X —
;34 +0,5 Edge may be slightly rounded
5 o -
4
— &
—l 02 1) & /
| — / Q‘OJ// ///’/77
—— Vil =
T ]
X
- 2 O
T ! I . S L 65" 5°
o i - ‘_ t ' l ;‘\;, <3’O r / / 7 /
M I v Ryt s L AR e
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g —1 0,2 .
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28 o5 15,5 min. protube beyond
r ’ ’ plane A-A within
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] Lt 20 min.

!

IEC

NOTE The sketches are not intended>to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.

Standard sheet IP-A
Connector 10 A/ 250 V IPX4 for class Il equipment in cold conditions
Angle a is adjusted to suit the requirements of 13.105 of IEC 60320-2-3:2018.

Also tobe checked by means of the gauge of Figure 32.
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Dimensions in millimetres
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NOTE~The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without-tolerances are only recommendations.
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Standard sheet IP-B

Appliance inlet/plug connector 10 A / 250 V IPX4 for class Il equipment in cold
conditions

Also to be checked by means of the gauge of Figure 33.

Dimensions in millimetres
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NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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Standard sheet IP-C

— 89 —

Connector 6 A/ 250 V IPX4 for class Il equipment in cold conditions

Angle « is adjusted to suit the requirements of 13.105 of IEC 60320-2-3:2018.

ATSO t0 be checked by means of the gauge of Figure 34.

Dimensions in millimetres
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NOTE The sketches are not intended to govern design,
without tolerances are only recommendations.

IEC

except as regards the dimensions shown. Dimensions
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Standard sheet IP-D
Appliance inlet/plug connector 6 A/ 250 V IPX4 for class Il equipment in cold conditions

Also to be checked by means of the gauge of Figure 35.
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NOTE The sketches are not intended to govern design, except as regards the dimensions shown. Dimensions
without tolerances are only recommendations.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CONNECTEURS POUR USAGES DOMESTIQUES

1)

ET USAGES GENERAUX ANALOGUES —

Partie 3: Feuilles de norme et calibres

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de' “normalisation
composée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'tEC). L'IEC a pour
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisatiofivdans les domaines
de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, I'|EC — entre autres activités —\jpublie des Normes
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec I'l[EC, participent
également aux travaux. L'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de Normalisation (ISO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les décisions ou accords officiels de I'l[EC concernant les questions _teehniques représentent, dans la mesure
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant denne que les Comités nationaux de I'lEC
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les Publications de 'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées
comme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin que I'lEC
s'assure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui ewr est’faite par un quelconque utilisateur final.

Dans le but d'encourager l'uniformité internationale$,les’ Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparente’les Publications de I'lEC dans leurs publications nationales
et régionales. Toutes divergences entre toutes, Publications de I'l[EC et toutes publications nationales ou
régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

L’IEC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des services d'évaluation ‘de. conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
indépendants.

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

Aucune responsabilité ne, doit étre imputée a I'l[EC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités
nationaux de I'IlEC, pourtout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre
dommage de quelque_nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les coldts (y compris les frais
de justice) et les_dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de
toute autre Publication de I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

L'attention jest.attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencges.est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attentioh est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I'objet de droits de brevet. L'IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de\brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

DEGAGEMENT DE RESPONSABILITE

Cetteversiom consotitée m'est pas une Norme {ECofficiette, ettea été préparée par

commodité pour l'utilisateur. Seules les versions courantes de cette norme et de
son(ses) amendement(s) doivent étre considérées comme les documents officiels.

Cette version consolidée de I'lEC 60320-3 porte le numéro d'édition 1.1. Elle comprend
la premiére édition (2014-10) [documents 23G/336/FDIS et 23G/338/RVD] et son
amendement 1 (2018-10) [documents 23G/408/FDIS et 23G/410/RVD]. Le contenu
technique est identique a celui de I'édition de base et a son amendement.
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Cette version Finale ne montre pas les modifications apportées au contenu technique
par l'amendement 1. Une version Redline montrant toutes les modifications est
disponible dans cette publication.

La Norme internationale IEC 60320-3 a été établie par le sous-comité 23G: Connecteurs, du
comité d'études 23 de I'|EC: Petit appareillage.

Cette publication a ete redigee selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Une liste de toutes les parties de la série IEC 60320, publiées sous le titre géneral
Connecteurs pour usages domestiques et usages généraux analogues, peut étre consultée
sur le site web de I'lEC.

La présente partie est a utiliser conjointement avec I'|EC 60320-1.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de son amendement ne sera
pas modifié avant la date de stabilité indiquée sur le site web de [I'l[EC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication récherchée. A cette date,
la publication sera

e reconduite,
e supprimée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.
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CONNECTEURS POUR USAGES DOMESTIQUES
ET USAGES GENERAUX ANALOGUES -

Partie 3: Feuilles de norme et calibres

{  Exi snéral

1 Domaine d'application

La présente partie de I'IEC 60320 établit les dimensions applicables aux connecteurs
bipolaires et bipolaires avec contact de terre

— pour raccordement des dispositifs électriques pour usages domestiques et analogues a
I'alimentation électrique et

— pour raccordement de l'alimentation électrique aux appareils d'utilisation ou autres
matériels électriques

— et les dimensions des calibres.
2 Reéférences normatives

Les documents suivants sont cités en référence de maniére normative, en intégralité ou en
partie, dans le présent document et sont indispensables pour son application. Pour les
références datées, seule I’édition citée s’applique. Pourles références non datées, la derniére
édition du document de référence s’applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60227 (toutes les parties), Conducteurs et cables isolés au polychlorure de vinyle, de
tension nominale au plus égale a 450/750.V

IEC 60245 (toutes les parties), Cordducteurs et cébles isolés au caoutchouc — Tension
assignée au plus égale a 450/750 V'

IEC 60320-1:—, Connecteurs\pour usages domestiques et usages généraux analogues —
Partie 1: Exigences générales

IEC 60320-2-3:2018;-Connecteurs pour usages domestiques et usages généraux analogues —
Partie 2-3: Connecteurs avec degré de protection supérieur a IPX0

3 Termes et définitions

Pour lés~besoins du présent document, les termes et définitions donnés dans I'lEC 60320-1
s'appliquent.

Les exigences générales pour les connecteurs pour raccordement de |'alimentation électrique
sont données dans le Tableau 1.
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Tableau 1 — Connecteurs C1 jusqu'a C24 - Feuilles de norme
Courant Classe du | Températur CONNECTEUR Type de cable souple
assigné du matériel e maximale
conngecteur des Numéro de la feuille Construction | Type le plus | Section
broches du de norme pour: démontable léger minimale
socle de . . autorisée autorisé mm?2
Socle de prise mobile
A connecteur connecteur
°C
77
0.2 ! 70 ARloF @}} Non 60227 ~
e /"',-" e
A s
Cc2 C1
2,5 70 @ Non I?E0C22572 0,7p
C5
2,5 I 70 % Non o0zt 0,75
(074
L
vy
6 I 70 Non |?£0c?2572 0,7%
0
C10 C9
60227
/ H‘ N\, IEC 53
10 70 - Oui ou 0,7§¢
| ‘I:,H ﬂ:l' l 60245
IEC 53
Cc13
/ {} ™ 60245
- " . IEC 53 ou dc
10 120 _{ﬂ’ 3 w Oui 60245 0,7~.
IEC 89
Cc15
60245
IEC 53
10 155 Oui ou 0,74¢
60245
IEC 89
C15A
60227
IEC 53
10 I 70 Non ou 0,75°¢
60245
NN IEC 53
c18 c17
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Courant Classe du | Températur CONNECTEUR Type de cable souple
assigné du matériel e maximale N ) - -
connecteur des Numéro de la feuille Construction | Type le plus | Section
broches du de norme pour: démontable léger minimale
autorisée autorisé mm?
A socle de Socle de prise mobile
connoeg:teur connecteur
( Y 60227
== HEE6-53 .
16 70 Oui ou 1
== == 60245
- ./ IEC 53
Cc19
60245
£ IEC 53
16 155 Oui ou 1¢
= | = 60245
IEC 89
C21
60227
IEC 53
16 I 70 Non ou 1¢
R | & =5 | &3 60245
\ IEC 53
N
C24 €23

a  Seulement pour les petits appareils a main, en longueurs ne dépassant pas 2 m, si permis par la norme de l'apparegi
d'utilisation applicable.

b WUne section de 0,5 mm?2 est autorisée pour des longueurs,ne. dépassant pas 2 m.
¢ [|Sile cable souple a une longueur de plus de 2 m ou est'du type spiralé extensible, la section nominale doit étre de
— 1 mm2 pour les prises mobiles de 10 A

- 1,5 mm?2 pour les prises mobiles de 16 A.

Les exigences générales pour les connecteurs pour raccordement de l'alimentation électrique
aux appareils d'utilisation, ou"matériels électriques sont données dans le Tableau 2.
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Tableau 2 — Connecteurs A jusqu'a L — Feuilles de norme
Courant Classe du |Température Connecteur Type de cable souple
assigné matériel maximale . - ) -
A des Numéro de la feuille de norme pour: Version Type le plus Section
contacts du démon_ta'ble Iége_r ] minimzale
socle de ) ] . Socle femelle de autorisée autorisé mm
connecteur | Fiche mobile méle connecteur
°C
60227
2,5 70 Non IEC 52 0,75
A
60227 b
2,5 1 70 . Non IEC 52 0,75
C
60227
IEC 53
10 70 Oui ou 0,75
' 60245 IEC
E 53
60227
IEC 53
10 1] 70 Non ou 0,75
60245
G IEC 53
60227
IEC 53
16 70 Oui ou 1,0
60245
IEC 53
60227
IEC 53
16 I 70 Non ou 1,0
60245
K L IEC 53
\{IDE
Une section de 0,5'mm?2 est autorisée pour des longueurs ne dépassant pas 2 m
gi le cable souple’a une longueur de plus de 2 m ou est du type spiralé extensible, la section nominale doit étre de
- 1 mm? pour les fiches mobiles males de 10 A
- 1,5:mm2 pour les fiches mobiles males de 16 A.

Les exigences générales pour les connecteurs avec un degré de protection supérieur a IPX0
sont données dans le Tableau 4.
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Tableau 4 — Connecteurs IP-A jusqu’a IP-D — Feuilles de norme
Courant | Classe de | Température Connecteur Type de cable souple
assigné matériel | maximale des . - - -
contacts du Numéro de la feuille de norme Version Type le Section
connecteur pour: démontable plus minimale
- - autorisée léger
Prise mobile Socle de autorisé
connecteur /
Fiche mobile
male
A °C mm?
60227
6 Il 70 Oui 0,75
IEC 52
IEC IEC
IP-C IP-D
60227
= IEC 53
2] .
10 I 70 Oui or 0,752
IEC 60245
IP-A IP-B IEC 53

2  Sile cable souple a une longueur supérieure @ 2 m ou s'il est du type spiralé extensible, les sections nominales
doivent &tre d’au  moins 1 mm? pour les fiches mobiles males de 10-A.

5 Feuilles de norme pour connecteurs

5.1 Généralités

Les connecteurs doivent satisfaire auxsexigences de I'lEC 60320-1.

Les connecteurs doivent étre conformes aux feuilles de norme appropriées spécifiées dans la
présente norme.

NOTE 1 Les dessins ne préjugent pas des détails sauf lorsque les cotes sont indiquées.
NOTE 2 Pour les symbélesindiquant les tolérances de forme ou de position, voir I''SO 1101.

NOTE 3 Si les limites et ajustements conformes a I'lSO 286-1 sont utilisés dans les feuilles de norme et les
figures, le principe~d‘énveloppe est appliqué.

5.2 Positions des cames d'interrupteur

Le fonctionnement de l'interrupteur doit étre réalisé 1,5 mm avant I'engagement a fond de la
prise.mobile pour les socles de connecteurs des feuilles de norme C8, C8A et C8B, les cames
dinterrupteur doivent étre positionnées comme indiqué a la Figure 1.
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EalI g / R e
ZAr ) s

¢
T NiZj

)EC
Pour socles de connecteur des Pour socles de connecteur de la

feuilles de norme C8 et C8A feuille de norme"C8B

") Dimensions minimales de la came de l'interrupteur. Un élément détrompeur n'est pas exigé.la\oU se trouve une

came.

Figure 1 — Position des cames d’interrupteur

6 Calibres

6.1 Généralités

Les calibres sont utilisés avec la force spécifiée sur,la feuille de norme correspondante du
calibre.

NOTE Il est recommandé de pratiquer une ouverture dans le calibre pour pouvoir vérifier si le connecteur est ou
n'est pas inséré a fond.

Les calibres et les broches doivent étre envacier dur.

6.2 Distance au point de premier-contact

La distance entre la face d'engagement des prises mobiles / socles femelles de connecteurs
et le point de premier contact.avec les contacts femelles doit étre vérifiée au moyen du calibre
approprié indiqué a la Figure)31 et au Tableau 3.
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6.3 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles conformément a la feuille
de norme C1

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 2 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

2,4 + 0,01+ Acier dur
| l‘l- | %
T T T

10,5‘_3,06 ; ﬂ 9,5 0
;

—0,06

NN\

L 14,5008 |

e 20 =<—* IEC

Figure 2 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles conformément a la feuille de norme C1
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6.4 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles conformément a la feuille
de norme C5

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 3 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

3,2 +£ 0,01t
— Acier dur
24+ 0,01—
— +0,03
R =0,6"9 |
A i !
11,59 0 125_ g6
2-006 95 6 : | J * .
Q X _JB—-A—
_ ,03 — 0,03
R=0,6") R=45")

Détail de I’élément détrompeur

V7 v b R —06:00
!

N

%
D
\J

45+0,02 1317

1
8,2+°'°6 _ By £
l 0 J \ A i 4‘»

10 + 0,02
|

18*3,08 — ] 4,1 +8,03

i e
IEC

Figure 3 — Calibre "ENTRE" pour prises
mobiles conformément a la feuille de norme C5
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6.5 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles conformément a la feuille
de norme C7

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 4 avec
une force ne dépassant pas 60 N.

Dimensions en millimétres

24+001—+ je— / Acier dur

r
! rM‘ f

Q
55 -0,06

DN

]

|

Détail des éléments. détrompeurs

‘- 38+OUGA___

A= 005 ‘ &
* T T
8,6 + 0,02
f——a} !
f¢—16,5"30% —» U

60° & 30

e ! —
@

DL 7 E——

IEC

Figure 4 — Calibre "ENTRE" pour prises
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6.6 Calibre "ENTRE" pour prises mobiles a entrées latérales conformément a la
feuille de norme C7

Il doit étre possible d'insérer la prise mobile a fond dans le calibre présenté a la Figure 5 avec
une force ne dépassant pas 60 N.
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6.7 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles conformément a la feuille de norme
C1

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 6 avec une
force de 60 N.
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Figure 6 — Calibre “N'ENTRE PAS" pour prises
mobiles conformément a la feuille de norme C1
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6.8 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles conformément aux feuilles de norme

C1,C5etC7

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 7 avec une
force de 60 N.
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6.9 Calibre "N'ENTRE PAS" pour prises mobiles conformément aux feuilles de norme
C1et C7

Il doit étre impossible d'insérer la prise mobile dans le calibre présenté a la Figure 8 avec une
force de 60 N.
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